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ÖZET 

OKULLARDA SERBEST KIYAFET UYGULAMASININ ÖĞRENCĠ,  ÖĞRETMEN, 

VELĠ, ĠDARECĠ ve SENDĠKACILAR AÇISINDAN DEĞERLENDĠRĠLMESĠ 

Fethiye Günen Deliçay 

Yüksek Lisans Tezi, Eğitim Bilimleri Ana Bilim Dalı 

DanıĢman: Doç. Dr. Birsen BAĞÇECĠ 

Haziran 2014, 123 sayfa 

 
Bu çalışmanın amacı;  Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması kararının 

öğrenciler, öğretmenler, veliler, okul idarecileri ve sendikalar tarafından ele alınıp 

değerlendirilmesidir. Çalışma alanı olarak; Gaziantep ve Kilis illerinde Tabakalı 

Örneklem Seçimi yöntemiyle belirlenen ve sosyoekonomik düzeylere göre sınıflandırılan 

bazı lise ve ortaokullar seçilmiştir. Toplamda 10 adet lise ile on beş adet ortaokul 

seviyesindeki eğitim kurumlarından seçilmiş olan 500 öğrenciden veri toplanmıştır. 

Ayrıca bu okullarda çalışan (25 öğretmen) ve aynı kurumlarla ilgisi olan diğer kişilerin 

(25 adet veli, 10 adet okul idarecisi) uygulamaya yönelik görüşlerine başvurulmuştur. 

Bunların yanı sıra eğitim sendikası temsilcileri ile yapılan görüşmelerin sonuçları da 

çalışmaya dâhil edilmiştir.  

Veri toplama araçlarının tümü uygulayıcı tarafından geliştirilmiştir. Bu 

amaçla; öğrenciler için bir nicel ölçek ile çalışma içeriğine uygun bir anket; öğretmen, 

veli, okul idarecileri ve sendika temsilcileri için de yarı yapılandırılmış görüşme 

formları düzenlenmiştir. Araştırma modeli olarak ise nicel ve nitel yöntem teknikleri 

birlikte kullanılmıştır. Nicel yöntemlerden “deneysel olmayan ilişkisel tarama modeli” 

tercih edilmiştir. Nicel verilerin analizinde, verilerin “ki-kare, f testi, t testi ve crostab 

değerleri” kullanılmıştır.  Nitel verilerin değerlendirilmesinde içerik analizi yapılarak 

açık kodlama yöntemine başvurulmuştur. İstatistiksel işlemler ise SPSS programı (20.0 

versiyonu) aracılığıyla gerçekleştirilmiştir. 

Yapılan çalışmalar sonucunda öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟na geçilmesi yönünde alınan bu kararın; okullarda güvenlik zafiyeti 

doğuracağına, okul harcamalarını (ekonomik boyut) arttıracağına; devam-devamsızlık, 

psikoloji, sosyo-ekonomi gibi alanlarda çeşitli etkiler yaratacağına dair ortak kanaatler 

geliştirdiği görülmüştür.  

Araştırmanın diğer kolunu oluşturan öğretmen, veli, okul idarecileri ve 

sendikacıların büyük çoğunluğu; Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması kararını 

uygulanabilirlik açısından yerinde bulamamışlardır.  

 

Anahtar Kelimeler: Serbest Kıyafet Uygulaması, Toplumsal Tutumlar
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ABSTRACT 

THE ASSESMENT OF FREE DRESS CODE IMPLEMENTATION IN SCHOOLS BY 

PARENTS, ADMINISTERS, TEACHERS, STUDENTS AND UNIONISTS 

Fethiye Günen Deliçay 

MA Thesis, Department of Education Sciences 

Supervisor: Assoc. Prof. Dr. Birsen BAĞÇECĠ 

June 2014, 123 pages 

 

The aim of this study is to assess the decision of free dress code in schools which is 

handled by unions,administers,parents,students and teachers.As a study area,some high schools 

and secondary schools in Kilis and Gaziantep were chosen after they were appointed to stratified 

sampling method and categorized into socio-economic levels. 

   Data was collected from 500 students who were chosen by 10 high school and 15 

secondary school, totally, In addition, it was applied to personnel and the other related people‟s 

views which consist of 25 teachers,25 parents and 10 administers on this matter. Besides them, 

the results of interviews made with the representatives of education unions were included. 

     All of the data collection tools were developed by practitioners. For this purpose, a 

quantitative scale and a  questionnaire for students and semi- structured interview forms were 

designed. As a search model,quantitative and qualitative methods were used ogether. As a 

quantitative method,non empirical relational screening model was preffered. In the quantitative 

data analysis “ chi-square, f test, t test, and cross tab” tools were used. In the assessment of 

qualitative data straight-line coding system was applied. Statistical process was fulfilled by 

SPSS(20.0). 

    As a result of studies, it  has been observed that the decision made in the direction of free 

dress code implementation develops some common points like that it results in security gap in 

schools,it increases school expenses and it can also have impacts on attendancy-absence in 

schools and some areas like psychology and socio-economy.  

    The other section of research consists of teachers,parents,administers and unionists and 

most of them think that the decision of free dress code implementation in schools is suitable for 

applicability. 

Key Words:Free dress code, Social attitudes 
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ÖNSÖZ 

 

Bu araĢtırma, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik toplumsal 

tutumları belirlemek amacıyla yapılmıĢtır. AraĢtırmanın yürütülmesi sırasında;  

 

Öncelikle çalıĢmanın hemen hemen tüm aĢamalarında bilgi, beceri ve 

tecrübelerini benden esirgemeyen; ihtiyaç duyduğum her anımda yolumu çizmeme 

yardımcı olan kıymetli hocam ve tez danıĢmanım Doç. Dr. Sayın Birsen 

BAĞÇECĠ‟ye, 

 

Akademik alandaki desteklerinin bana kattığı değerlerin farkında olduğum 

Doç. Dr. Bayram ÇETĠN, ve Azmi TÜRKAN hocalarıma, 

  

Hayatta her zaman olduğu gibi beni manevi olarak destekleyen ve 

yüreklendiren aileme, eĢime; gösterdikleri ilgi, anlayıĢ ve sabırdan dolayı, 

 

ÇalıĢmama, dil ve anlatım düzeyinde yaptığı uyarılar ve katkılardan dolayı 

mesai arkadaĢım Ali KESENEK‟e; veri toplamamda büyük çaba gösteren Mehmet 

ÖZÇIBIKÇI‟ya ve yabancı dil çevirileriyle katkılarını sunan Nimet KORKMAZ‟a ve 

teknik konularda benden yardımını esirgemeyen Ġsmail ÇĠÇEK‟e  

 

ÇalıĢmama, görüĢ ve düĢüncelerini sunarak zaman ayıran (adını burada 

zikredemediğim) ve emeği geçen tüm katılımcılara teĢekkürleri bir borç bilirim. 

 

 

                                                                                             Haziran 2014 

                                                                             Fethiye GÜNEN DELĠÇAY 
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BĠRĠNCĠ BÖLÜM 

GĠRĠġ 

1.1. GĠRĠġ 

Bilgi ve iletiĢim teknolojisi alanındaki geliĢmeler, dünyamızı giderek 

küresel yapılı bir köy haline dönüĢtürmektedir. Ġnsanlar; internet, medya ve sosyal 

medya aracılığıyla hızlı bir etkileĢim içine girerek birçok Ģeyi paylaĢır olmuĢ; 

yeryüzünün farklı kesimleriyle sosyal, kültürel ve siyasi bağlamda daha kolay bir 

iletiĢim kanalı oluĢturmayı baĢarabilmiĢtir. Artık en ufak bir geliĢme, en uzak bir 

kitleyi hareketlendirmekte; insanlar arasında sürekliliği olan  (bilgi, para, kültürel 

öğeler vb.) paylaĢım ağlarını güçlendirmektedir. Gelinen bu noktada en geniĢ ve en 

belirgin paylaĢım alanının bilgi olduğu görülmüĢtür (Çelik,1997). Tüm bu bilimsel 

ve teknolojik geliĢmeler doğrultusunda toplumlarda ortaya çıkan değiĢimler ve 

bunun bir sonucu olan küreselleĢme algısı, toplumlarda öncelikler sırasını 

değiĢtirmiĢ; zamanın gereksinimleri karĢılayabilmek için sürekli olarak kendini 

yenileyen, yeni bilgiler edinmeyi bir yaĢam biçimi haline getiren bir sosyal yapı 

ortaya çıkarmıĢtır(Turan, 2005).  

Çoğu ülke, bu alanda doğan gereksinimleri karĢılamak üzere öncelikli 

olarak eğitim sistemlerine yönelik yeniden bir yapılanma sürecine girmiĢtir. Bunun 

sebebi, eğitim ile küreselleĢme süreci arasında yakın bir iliĢki olduğunun güçlü bir 

Ģekilde kabul görmesidir (Turan, 2005).  Tüm bu çalıĢmalar ve öngörüler, ülkelerin 

eğitim sistemlerini derinden etkilemiĢ; küreselleĢme olgusu ve bilgi 

teknolojilerindeki geliĢmelerin etkisiyle uluslararası düzeyde daha çok iĢbirliğine 

gitmeyi gerekli kılmıĢtır.  

Uluslararası eğitim projeleri, uluslararası sınavlar ve ulusların eğitim 

sistemlerinin oluĢturulması, model alınması; eğitimde küreselleĢmeyi ve iĢbirliğini 

gösteren somut verilerin bazılarıdır. Bu süreçte eğitimdeki bazı uygulamalar küresel 

düzeyde bir popülerlik kazanırken, bazıları ise popülaritesini kaybetmeye 

baĢlamıĢtır. 
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ĠĢte bu düzlemde ele alacağımız konu, yukarıda bahsettiğimiz etmenlerin bir 

sonucu olarak ortaya çıkan; Avrupa ve Amerika‟nın çoğu bölgelerinde yıllardır 

uygulanmakta olan, son zamanlarda iyice tartıĢmalı bir hal alan “Okullarda Serbest 

Kıyafet Uygulaması”dır. 

Ülkemizde, 2005-2006 öğretim yılından itibaren uygulanmaya baĢlanan 

yeni ilköğretim programı ile ülkemizin eğitim sisteminde köklü bir değiĢikliğe 

gidilmiĢ ve “Öğretmen Merkezli” bir sistem anlayıĢından “Öğrenen(Öğrenci) 

Merkezli” bir yapıya geçiĢ yapılmıĢtır. Bu kararla eğitimde daha demokratik, 

katılımcı, özgür bir ortam elde edilmesi amaçlanmıĢtır. Eğitimin demokratik bir 

yapıya kavuĢturulması; öğrenmenin bireyselleĢmesine, alternatif eğitim 

programlarına, okul çeĢitliliğinin artmasına ve kiĢinin yetenek ve tercihlerine 

odaklanılmasına sebep olmuĢtur(Genç, Eryaman, 2008). Bu geliĢmeler, beraberinde, 

toplumda daha özgürlükçü bir yapıyı ortaya çıkarmıĢtır. Tüm bunların bir sonucu 

olarak, küreselleĢme sürecinin de etkisiyle, ülkemizde son zamanlarda Okullarda 

Serbest Kıyafet Uygulaması‟na geçiĢ konusu konuĢulmaya ve birçok platformda dile 

getirilmeye baĢlanmıĢtır. 

Yapılan tüm bu tartıĢmaların sonucunda ülkemizde Kasım 2012 tarihi 

itibariyle Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na geçilmesi kararı alınmıĢtır.   

1.2. ARAġTIRMANIN AMACI 

 Milli Eğitim Bakanlığının Kasım 2012‟de yayımladığı yönetmelikte 

“4 üncü maddede yer alan sınırlamalar dışında okul öncesi, ilkokul, ortaokul ve liselerde kılık ve 

kıyafet serbesttir.” ifadesiyle bu uygulama baĢlatılmıĢ oldu (MEB, 27 Kasım 2012 

tarihli yönetmelik). Ancak bu karar kamuoyunda büyük tartıĢmalara sebep olmuĢtur. 

Özellikle Amerika ve Avrupa‟daki ülkelerin bir kısmında formaya dönüĢ süreci 

yaĢanırken ülkemizde eğitim kurumlarında serbest kıyafete geçiĢ konusu fikir 

ayrılıkları yaratmıĢtır. TartıĢmaların etkisiyle Milli Eğitim Bakanlığı yönetmelikte 

değiĢiklik yaparak yönetmeliğe Ģu ayrıntıyı eklemiĢtir: 

  “Öğrenciler, okul, sınıf ve şubelerde tek tip kıyafet giymeye zorlanamaz. Ancak, okul 

yönetimi ve okul-aile birliğinin koordinatörlüğünde, 4 üncü maddede yer alan 

sınırlamalara aykırı olmamak kaydıyla, velilerin yüzde ellisinden fazlasının muvafakati 

alınarak ilgili eğitim-öğretim yılı için okul kıyafeti veya kıyafetleri belirlenebilir.” 

(MEB, 27 Kasım 2012 tarihli yönetmelik, DeğiĢik fıkra:25/07/2013) 
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Bu karar ile kamuoyunda geçici bir rahatlama sağlanmıĢtır. Ancak 2013-

2014 eğitim-öğretim yılında geçilmesi planlanan Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟na eğitim kurumlarının büyük bir kısmı “hayır” demiĢtir. Proje, 

öncesinde herhangi bir pilot uygulama yahut ihtiyaç analizi yapılmadığı için 

uygulama, planlanan süreçte hayata geçirilememiĢtir. 

Bu çalıĢmanın amacı;  Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na dair ilgili 

grupların (öğretmen, öğrenci, veli,  okul idarecileri, eğitim sendikaları) görüĢlerini 

almak ve bunları çeĢitli değiĢkenlere göre karĢılaĢtırmak; bazı ülkelerde 

gerçekleĢtirilen Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın sonuçlarını ortaya 

koyarak uygulamanın geçerliliğini saptamaktır. Bu amaç doğrultusunda uygulamaya 

yönelik öğrencilerin tutumları; öğretmen, veli, okul idarecileri ve eğitim 

sendikalarının olumlu ve olumsuz düĢünceleri alınarak tüm sonuçlar çeĢitli 

değerlendirmelerle ortaya konmuĢtur.     

1.3. ARAġTIRMA SORULARI 

Bu çalıĢmada belirlenen amaçlar doğrultusunda aĢağıdaki sorulara cevaplar 

aranmıĢtır. 

1. Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik değerlendirmeleri 

nelerdir? 

1.1.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik 

değerlendirmeleri ile “cinsiyet” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

1.2.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik 

değerlendirmeleri ile “yaĢ(okul düzeyi)” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

1.3.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik 

değerlendirmeleri ile gittikleri “okul türü” arasında anlamlı bir iliĢki var 

mıdır? 

1.4.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik 

değerlendirmeleri ile “akademik baĢarı düzeyleri” arasında anlamlı bir iliĢki 

var mıdır? 

1.5.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik 

değerlendirmeleri ile “sosyo-ekonomik düzeyleri” arasında anlamlı bir iliĢki 

var mıdır? 

2. Öğrencilerin Okullarda Serbest Kıyafet Uygulamasına iliĢkin tutumları nasıldır? 
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2.1.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tutumları 

ile “cinsiyet” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

2.2.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tutumları 

ile “yaĢ” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

2.3.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tutumları 

ile gittikleri “okul türü” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

2.4.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tutumları 

ile “akademik baĢarı düzeyleri” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

2.5.Öğrencilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tutumları 

ile “sosyo-ekonomik düzey” arasında anlamlı bir iliĢki var mıdır? 

3.Öğretmenlerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tepkileri 

nasıldır? 

4. Velilerin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tepkileri nasıldır? 

5. Okul idarecilerinin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tepkileri 

nasıldır? 

6. Eğitim sendikalarının, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tepkileri 

nasıldır?           

1.4. ARAġTIRMANIN ÖNEMĠ 

Bir program veya uygulamanın hazırlanması için bu uygulamaya dair 

ihtiyacın ortaya çıkması ve bu ihtiyacın en iyi Ģekilde karĢılanması için gerçek 

ihtiyacın ne olduğunun saptanması gereklidir. Buna ihtiyaç analizi 

denir(Kaufman,English,1979). Demirel(2006)‟e göre ihtiyaç analizi yapılırken Ģu 

sorulara cevap aranmalıdır: “Toplumun beklenti ve ihtiyaçları nelerdir?, Bireyin ihtiyaçları 

nelerdir?, Konu alanı ile ilgili ihtiyaçlar nelerdir?” Milli Eğitim Bakanlığının, Okullarda 

Serbest Kıyafet Uygulaması‟na geçiĢ yapılması yönünde almıĢ olduğu karar, bu 

soruların yanıtlarını aramadan yapılan üstünkörü bir karar olmuĢtur.  Dolaysıyla 

uygulama öncesinde tepkilerle karĢılaĢılmıĢ ve uygulama sırasında istenilen verim 

alınamamıĢtır. 

Bu konu ile ilgili önemli bir diğer nokta ise, Türkiye‟de “Okullarda Serbest 

Kıyafet Uygulaması”na yönelik yapılan bilimsel çalıĢmaların sınırlı sayıda olmasıdır. 

Bunun sonucu olarak “Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması”na geçilmesi 

konusunda yapılan tartıĢmalar bilimsel olamamaktadır. Bu konuda yurt dıĢında 

yapılan çalıĢmalardan elde edilmiĢ bazı çıkarımlar mevcuttur. Ancak bu çalıĢmaların 
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ortaya koyduğu sonuçlar, projenin uygulandığı toplumun sosyal ve ekonomik 

koĢullarına göre değiĢkenlik gösterebilir.  Zaten “Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması” alanında dünyada tam olarak bir görüĢ birliği de sağlanabilmiĢ değildir.  

Bu çalıĢma; ülkemizde “Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması”ndan doğan 

çeĢitli etkilerin bazı toplumsal sonuçlarını ve uygulamanın aktörü olan öğrencilerin 

bu konuyla ilgili düĢüncelerini öğrenmek; okullarda serbest kıyafete ne derecede 

ihtiyaç duyulduğunu belirlemek ve bu konuya bilimsel bir bakıĢ açısı ile yaklaĢmak 

amacıyla ortaya konulmuĢtur. 

Ayrıca gelecekte bu konuya dair çalıĢma yapacak araĢtırmacılara bir 

literatür, bunun yanı sıra eğitim uygulayıcılarına farklı bir bakıĢ açısı kazandırmada 

yardımcı bir kaynak niteliği taĢıyacaktır. 

1.5. ARAġTIRMANIN SINIRLILIKLARI 

 

1. AraĢtırma Gaziantep ve Kilis illeri ile sınırlıdır.  

1.6.ARAġTIRMANIN SAYILTILARI 

 

1.AraĢtırmaya dâhil olan katılımcıların (öğretmen, öğrenci, idareci, sendikacı, 

veliler) sorulan soruları içtenlikle cevapladığı; kullanılan ölçek, anket ve formlarda 

gerçek değerlendirmelerini ve tutumlarını yansıttıkları varsayılmıĢtır.
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ĠKĠNCĠ BÖLÜM 

KAYNAK ÖZETLERĠ 

 

Bu bölümde; dünyada üniformanın doğuĢu, dünyadaki üniforma ve serbest 

kıyafet uygulamaları, ülkemizde kılık kıyafet uygulamalarının tarihçesi ve serbest 

kıyafet uygulamasının çeĢitli değiĢkenlerle iliĢkisi verilmiĢtir. Serbest kıyafet 

uygulamasının geliĢim ve öğrenci psikolojisi, ekonomi, okul güvenliği ve disiplini, 

akademik baĢarı, okul iklimi ile iliĢkisi anlatılmaya çalıĢılmıĢtır. 

2.1. DÜNYADA ÜNĠFORMANIN DOĞUġU 

Eğitim sisteminin en eski geleneklerinden biri olan okul üniformaları zaman 

içinde geliĢerek ve dönüĢerek günümüze kadar gelmiĢtir. Peki, ilk üniformalar ne 

zaman ve ne amaçla doğmuĢ; üniformalar zaman içinde nasıl bir süreç izlemiĢtir? 

Okul üniformaları ilk olarak Ortaçağ‟da, üniversitelerde siyah önlük beyaz 

yaka Ģeklinde ortaya çıkmıĢtır. Üniversitelerde öğretmenler ve burslu öğrenciler, 

papazlar gibi ağırbaĢlı giysiler giymiĢlerdir. Daha sonra papazların ayinsel olmayan 

giysisi Oxford Konseyi‟nde akademik giysi olarak kabul edilmiĢtir. Böylece 

papazların dıĢarıda giydikleri kolsuz, geniĢ ve yerlere kadar uzun olan giysisi; 

Bologna‟da, Paris ve Oxford‟da ve sonraki üniversitelerde akademik giysi olarak 

kabul edilmiĢtir. (Hargreaves-Mawdsley, 1963, s. 4-5 ) 

Ġngiltere‟de üniformaların ilkokullara geliĢi ise XVI. yüzyılda, fakir 

çocukların gittiği vakıf okullarına dayanmaktadır. Ġngiltere‟de ilk vakıf okulu olan 

Christ‟s Hospital‟da çocuklar tarafından giyilen manastıra özgü papaz cübbesi, 

büyük bir ihtimalle ilk okul üniformasıdır (Rae, 1990). Bu okullar 1699‟da kurulan 

Hıristiyan Bilgisini Yayma Cemiyeti‟nin örgütlenmesi ve telkinleriyle çoğalmaya 

baĢlamıĢ ve on sekizinci yüzyıl boyunca ülkenin her yerinde hızla çoğalmıĢtır 

(Cunnington ve Lucas, 1978, s. 119).   

Bu kurumların amaçları; çocukları “dindarlık, erdemlilik ve iyi yazınla 

eğitmek ve öğretmek”, “insanlığa ve Tanrı‟ya olan görevlerini öğretmek”, “ilmihal, 
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ayin ve Ġngiltere kilisesinin prensiplerini öğretmek”, “fakirlere okuma-yazma 

öğretmek” olarak belirtilmiĢtir. Bunların yanında aritmetik, pratik el sanatları üzerine 

de temel bir eğitim verilmektedir. Tüm bunlar ahlak ve din eğitimi çerçevesinde 

sağlanmıĢ, çocuklara üniformalar giydirilip itaat etme Ģekilleri öğretilmiĢtir (Silver 

ve Silver, 1974, s. 5). 

SPCK okul hareketinin devamı olarak Fransa‟da 1680‟de kurulan Hıristiyan 

Okullar Kardeşliği kurumu (Michel, 2002, s. 15) da Fransa‟da giyimde tek tipliliğin 

erken örneklerinden birini verir. Jean-Baptiste De La Salle (1703) hazırladığı 

Adabımuaşeret Kuralları adlı kılavuz kitabında giyimde tek tiplilik üzerinde de 

durmuĢtur. Bu kılavuz kitapta herkesin kendine özgü giyinmesi deliliğin ya da dik 

baĢlılığın bir göstergesi olarak kabul edilip kınanmıĢtır. (La Salle, 1703, s. 40‟tan akt. 

Dussel, 2001, s. 52) 

1789 Fransa‟sına gelince, devrim rüzgârlarıyla kılık kıyafette de büyük bir 

değiĢim yaĢanmıĢtır. Fransız Devriminin askeri disiplin, itaat prensipleri okullara 

dayatılmıĢ ve bunların etkisiyle öğrenciler papazlara ait cüppeleri değil, subaylar 

tarafından giyilenlerin bir taklidini giymeye baĢlamıĢlardır. Dini temelli cübbelere 

bir tepki olarak doğan yeni kıyafet anlayıĢı, geleneksel elbiselerden kurtulma 

arzusuyla hemen kabul görmüĢtür (Aries, 1962, s. 255-256). 

Okullarda giyilen askeri üniformalar on sekizinci yüzyılda J. J. Rousseau 

(1956)‟nun “Çocuk ne hekim, ne asker, ne de papaz… Öncelikle insan olmalıdır” 

diyerek vurguladığı sunilikten ve baskıdan uzak, doğal ve barıĢ içinde çocuk 

vurgusuna ters düĢmüĢtür. Nitekim bu dönemde askeri üniformalara karĢı çıkıĢlar 

olmuĢ ve vücudu kendi doğal özgürlüğüne bırakma anlayıĢı yayılmıĢtır. Bunun 

yanında tek tip giysiden yola çıkarak doğa, ulus ve vatan arasında direk bir iliĢki 

kurulmuĢtur. Üniformalar ve ulusalcılık bu noktada birleĢerek, eĢitliğin sembolü 

haline gelmiĢtir (Dussel,2001, s. 89). 

Ancak Fransa‟da ekonomik ve toplumsal zorunluluklardan dolayı 1850‟de 

dini cemaatler tarafından eğitim verilmesine tekrar imkân tanınmıĢtır. Böylece 

ilkokullara, devletin aracısı olan öğretmen figüründen önce, kilise örgütüne bağlı 

öğretmenler hâkim olmuĢtur (Ozouf, 1989, s. 787). 

  Siyah ve beyaz renklerinin eğitimde bu kadar kullanılmasının nedeni bu 

renkler, dini hayatın doğasını en iyi vurgulayan renklerdir (Warr, 2002, s. 66). Beyaz 

her zaman ruhun masumiyetinin, düĢüncenin saflığının, yaĢamın kutsallığının 

sembolü olarak kabul edilmiĢtir. Siyah ise yer altı dünyasının ve ölümün bir sembolü 
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olarak Hıristiyanlıktan önceki günlerde de kabul görmüĢtür. Siyah, yüzyıllardır 

dindarlığı akla getirmiĢ, saygınlığı ifade etmiĢ, tensel yaĢamın reddi olan dini 

çilecilikle iliĢkilendirilmiĢtir (Lurie, 1981, s. 189). Bunların yanında siyah; matem, 

hastalık, yokluk ile de iliĢkilendirilir. Siyah ve beyaz beraber kullanıldığında ise 

alçak gönüllülüğü, yaĢamın saflığını, iffeti ve itaati sembolize eder (Ferguson, 1976, 

s. 151).  Bu giysileri psikanalitik açıdan yorumlayan Flugel (2008, s. 123);  rahiplerin 

kullandığı yaka, giydikleri uzun cübbeler ve baĢlarının tepesini traĢ etmeleri gibi 

birtakım dıĢ görünüm özelliklerinin erkeklik gücündeki düĢüĢü sembolize ettiğini 

belirtir. Bu yorum, din adamlarının yaĢam tarzları ile örtüĢmektedir (MeĢeci 

Grigoretti,2009). 

Görüldüğü üzere dini ahlakın kazandırılmasında en etkili araçlardan birisi 

olan dini kıyafet, yüzyıllarca eğitim sisteminin içinde barındırılmıĢ ve birçok eğitim 

sisteminde temel bir öge olarak yer edinmiĢtir. Ġlk üniforma olarak kabul edilen siyah 

önlük ve beyaz yakanın doğuĢu, Hıristiyan rahip ve kesiĢlerinin hayat tarzlarını 

benimsemeleri amacıyla, üniversite öğrencilerine giydirilmiĢ ve sonrasında yayılarak 

günümüze kadar gelmiĢtir. 

2.2. DÜNYADAKĠ ÜNĠFORMA VE SERBEST KIYAFET UYGULAMALARI 

Okul kıyafeti uygulamaları ülkeden ülkeye, bazen de aynı ülke içerisinde, 

hatta okuldan okula farklılık gösteren düzenlemelere sahiptir. Örneğin Ġngiltere‟de 

okul üniforması, saç Ģekli, rengi, takılar ve makyaj ile ilgili yasal bir düzenleme 

bulunmamaktadır. Bu konuda yetki okul yönetim kurullarına bırakılmıĢtır. Okul 

yönetim kurulları öğrencilerin olumlu davranıĢlarını ve disiplinlerini sağlamakla 

ilgili okul politikalarını belirlemekle görevlidirler. Ġngiltere‟de okul üniformaları 

Ġnsan Hakları Bildirgesi, 1998 ve EĢitlik Bildirgesi, 2010‟a aykırı olamaz. Ayrıca 

cinsiyet, ırk, engellilik, cinsel yönelim, cinsiyet değiĢtirme ve din veya inanç 

gerekçesiyle haksız ayrımcılık yapılamaz. Okul üniforma seçerken üniformanın 

maliyetine dikkat etmek durumundadır. Ġngiltere‟de okulların çoğunluğunda 

öğrenciler okul üniforması giyerler (URL1, 25.12.2013). Eğitim Bakanlığı 

öğrencilerin olumlu davranıĢlarını desteklediği ve okula aitlik duygusu 

kazandıracağını düĢündüğü için okul üniforması uygulamasını desteklemektedir (UK 

Department of Education, 2012).   

ABD‟de devlet okullarının çoğunda serbest kıyafet uygulanırken, New 

Orleans (%95), Cliveland (%85), Chicago (%80), Boston (%65) ve Miami (%60) 
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gibi bazı Ģehirlerde devlet okullarının büyük çoğunluğunda öğrenciler üniforma 

giymek zorundadırlar. Görüldüğü üzere, bazı okullar üniforma kullanmayı tercih 

etmektedirler. Bunun arkasında yatan temel neden, okullardaki disiplini sağlamaktır. 

ABD‟de 1999-2000 eğitim yılında okul müdürlerinin %12‟si okullarında üniforma 

talep ederken, 2009-2010 eğitim yılında bu talepte bulunan okul müdürlerinin oranı 

%19‟a çıkmıĢtır (Robers, Zhang ve Truman, 2012). 

Japonya‟da devlet ilkokullarının çoğunda önlük, üniforma yoktur; yalnızca 

okulların ayırt edilebilmeleri için öğrencilerin Ģapka veya sembol taĢımaları 

gerekmektedir. Ancak devlet okulu öğrencilerinin ilk defa ortaokullarda saç ve 

kıyafetleri düzenlenmekte, üniforma giymeleri mecburi tutulmaktadır. Kılık kıyafetle 

birlikte davranıĢ, tutum ve beklentilerde görülen değiĢiklikler ortaokulların 

ciddiyetini göstermektedir. Japon ilkokullarının çok disiplinli olduğu görülmekle 

birlikte, ortaokullar ilkokullara oranla çok daha ciddi ve çok daha 

disiplinlidir(Gedik,2007). 

Genel olarak eğitimin devlet ya da belirli bir düzen tarafından verildiği, 

özellikle de ulusal değerlerin yeniden üretilmesinin öncelikli amaç olduğu eğitim 

sistemlerinde okullarda üniforma giyilmektedir. Japonya, Tayvan, Çin Halk 

Cumhuriyeti, Hong Kong gibi bazı ülkelerde tarihsel süreç içinde öğrenciler merkez 

tarafından belirlenmiĢ üniformalar giyerlerken bazı ülkelerde hiç okul üniforması 

olmamıĢtır. BirleĢik Devletler, Fransa ve Ġngiltere gibi ülkelerde ise öğrenciler 

üniformalar giyseler de tüm öğrencilerin tek tip üniforma giymesine yönelik merkezî 

düzenlemeler yapılmamıĢtır (Donald, 2002, s. 206). 

 

2.3. TÜRK EĞĠTĠM TARĠHĠNDE KILIK KIYAFET UYGULAMALARI 

Eğitimde kılık kıyafet konusunda ilk düzenlemeler, Osmanlı Devleti 

zamanında 1839 Tanzimat Fermanı ile yapılmıĢtır. Osmanlı Devletinde 1776‟da 

açılan rüĢtiye ve askeriye okullarının üniformaları Fransız Ġhtilal‟ inin etkisiyle daha 

sonra Tanzimat Dönemi talebelerinin üniformaları olarak kabul edilmiĢtir 

(Ergin,1977, s.1860). Bu dönemde modern eğitim veren, laik niteliğe yakın eğitim 

kurumları oluĢturulmaya çalıĢılmıĢtır (Ortaylı,1987;144, Akyüz,1989:361).  

1800‟lü yılların ortalarında itibaren kurulan Fransız okullarının, 

Osmanlı‟nın geleneksel eğitim kurumlarının modernleĢmesine öncülük ettikleri 

söylenebilir. 1856 yılında Fransa‟da eğitimleriyle ün salmıĢ Notre Dame de Sion 
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rahibelerinin Ġstanbul‟da açtıkları okul, siyah önlük beyaz yaka konusunda model 

olmuĢtur. Daha sonra açılan Fransız okulları da Türk eğitim sisteminin 

oluĢturulmasına hem uyguladıkları disiplin hem de tek tiplikleri açısından örnek 

teĢkil etmiĢlerdir. Bu okullarda eğitim veren frerler dini gelenekten gelen siyah 

cüppe giyme ve beyaz yaka takma alıĢkanlıklarını Osmanlı‟da ve Cumhuriyet‟in ilk 

yıllarında da sürdürmüĢlerdir ve bu geleneksel kıyafet Cumhuriyet Döneminde 

okullarda öğrencilerin kıyafetlerini oluĢturmuĢtur (MeĢeci Grigoretti, 

Hesapçıoğlu,2009). 

Cumhuriyetin ilk yıllarında okullarda öğrencilerin kep ve berelerine 

modernlik sembolü olarak büyük önem verilmiĢ; ancak bunlara karĢı gösterilen 

hassasiyet büyük ihtimalle fakirlik nedeniyle öğrenci kıyafetlerine gösterilmemiĢtir. 

1929‟da yayınlanan “Ġlk Mektepler Talimatnamesi”nde (Kültür Bakanlığı,1938) kız 

ve erkek öğrenciler için okul kıyafetlerinin nasıl olması gerektiği anlatılmıĢtır ve 

velilere ağırlık vermemek Ģartıyla kıyafet birliğinin sağlanması istenmiĢtir. Dönemin 

öğrenci kıyafetleri fotoğraflardan incelendiğinde, öğrencilerin uzun bir dönem tek tip 

kıyafet giymedikleri görülmektedir.(Gök,1999, s.43,49,50,51,53,103). Kep ve bere 

uygulaması ise 1970‟li yıllara kadar sürdürülmüĢtür (MEB,Earged 1997). 

Aziz Nesin (2006, s. 292) okul üniforması uygulamasını Ģöyle anlatmıĢtır: 

“Şapka giyilmesinin arkasından, okullara bir buyruk geldi: İstanbul‟daki bütün okul 

öğrencileri bir biçim giysi (forma) giyinecekler. Bu öğrenci giysisi üç parçaydı: Kısa 

pantolon, ceket, kep… Üçü de lacivert kumaştan olacaktı. Şapka endüstrisinden sonra bu 

kez de İstanbul‟da öğrenci forması endüstrisi başladı. Toptan giysi yapan terziler isteğin 

çokluğu karşısında iş yetiştiremez oldular. Hepsi de yine Türk uyruklu Hıristiyan Türkler: 

Rum, Ermeni, Yahudi… Bizim okulun öğrencileri tek tük üniforma giymeye başladılar. Şu 

zamana dek okul formasını giymeyenler okula alınmayacak denildi” 

1942‟de okullarda kılık kıyafet konusuyla ilgili “Giyim EĢyası Hakkında 

Tamim”  yayımlanmıĢtır. Tamimde gittikçe ağırlaĢan geçim zorluğu nedeniyle hiçbir 

talebenin, pahalı kumaĢlardan olmamak Ģartıyla okul önlüğü, kasket gibi giyim 

eĢyası dıĢında elbise yaptırmaya mecbur tutulmamaları, mevcutla idare etmeleri 

duyurulmuĢtur. Bu tamim dolaylı olarak kasketin yanında okul önlüğünün zorunlu 

bir uygulama olduğu bilgisini vermektedir (Giyim EĢyası Hakkında Tamim, 1942). 

1981 yılında yayınlanan ilkokul yönetmeliği ile okullarda siyah önlük giyme 

ve beyaz yaka takma zorunlu hale getirilmiĢtir (MEB, 22 Temmuz 1981 tarihli 

genelge). 1989 yılında ise siyah önlüğün öğrencileri pedagojik açıdan olumsuz 

etkilediği belirtilerek her bir coğrafi bölgede, bir köy ve bir Ģehir okulunda farklı 
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renkte forma giyilmesi denenmiĢ (MEB,17 ağustos 1989 tarihli genelge) ve bu 

deneme sonucunda 9 Ģubat 1990 tarihli genelgeyle ilkokulda öğrencilerin lacivert, gri 

ve deniz mavisi gibi sıcak renkleri, beraber veya erkek, kız ayrı ayrı giyebileceği 

belirtilmiĢtir.(MEB, 9 Ģubat 1990 tarihli genelge). Bu uygulama 2000‟li yıllara kadar 

devam etmiĢtir.  

Milli Eğitim Bakanlığının, 2009 yılında kılık kıyafet konusunda yaptığı 

çalıĢtayda okul kıyafetlerine pedagojik ve toplumsal gerçekler ıĢığında serbestlik 

getirilmesi önerisi kabul görmüĢ ve her okulun farklı kıyafetinin olması, kıyafetlerin 

okul aile birliklerince belirlenebilmesi, iklim ve yöresel Ģartlara göre çeĢitlilik 

gösterebilmesi, kravat zorunluluğunun kaldırılabilmesi gibi kararlar alınmıĢtır. 

(MEB, 29 Haziran 2009 tarihli Okul Kıyafetlerini Değerlendirme ÇalıĢtayı). Bu 

değiĢiklikle kılık kıyafet konusunda sınırlı bir özgürlük sağlanmıĢtır. 

  Milli Eğitim Bakanlığının Kasım 2012‟deki son yönetmeliğinde ise, 

kılık kıyafet konusunda tamamen özgürlüğe gidilmiĢ ve 2013-2014 eğitim öğretim 

yılından itibaren Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na geçeceği duyurulmuĢtur. 

Bu karar kamuoyunda tartıĢmalara sebep olmuĢtur. Bu tartıĢmaların da etkisiyle 

25/07/2013 tarihinde yapılan değiĢiklikle kılık kıyafet değiĢikliğinin velilerin 

kararına bırakılacağı ve okullarda  %51 oranında oy sağlanırsa serbest kıyafete 

geçilebileceği kamuoyuna duyurulmuĢtur.(MEB, 27 Kasım 2012 tarihli yönetmelik)  

2.4. OKULLARDA SERBEST KIYAFET UYGULAMASININ ÇEġĠTLĠ 

DEĞĠġKENLERE GÖRE DEĞERLENDĠRĠLMESĠ 

Bu bölümde Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın birey ve toplum 

üzerindeki etkileri verilmiĢtir. Bu konuda yurt dıĢında yapılan birçok araĢtırma 

okullarda üniforma kullanımının okul güvenliği, finansal durum ve okul iklimi 

üzerindeki etkililiği ya da etkisizliği üzerine yapılmıĢtır. (Benefits of School 

Uniforms, 1999; Boutelle, 2008; Chen, 2008; DaCosta, 2006, Konheim-Kalkstein, 

2006; Mancini, 1997; U.S. Department of Education, 1996; Walmsley, 2011). Bu 

çalıĢmada da ülkemizde uygulamaya konan Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟nın öğrenci ve geliĢim psikolojisine,  okul iklimine, okul güvenliğine, 

akademik baĢarıya ve ekonomi üzerine etkileri verilmiĢtir.  
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2.4.1. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulamasının Öğrenci ve GeliĢim Psikolojisi 

Üzerindeki Etkileri 

“Eğitim, bireyin davranışlarında, kendi yaşantısı yoluyla, istendik davranış değişikliği 

oluşturma süreci” olarak tanımlanır(Ertürk,1972: 12). Ġstendik davranıĢları oluĢturmak 

ise öğretimin, bireyin geliĢim ve öğrenme özelliklerine göre düzenlenmesi ile 

mümkündür(Senemoğlu,2012,s:önsöz). Öğretim ortamının düzenlenmesinin yanında 

eğitim alanında yapılacak uygulamaların da öğrenci geliĢim psikolojisine göre 

hazırlanması gereklidir. Bu yüzden Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın 

geliĢim psikolojisine göre incelenmesi önemlidir.  

Öğrencilerin geliĢim psikolojisi; biliĢsel geliĢim, kiĢilik geliĢimi, ahlak 

geliĢimi, fiziksel geliĢim baĢlıkları altında incelenebilir. Öğrencilerin serbest 

giyinmesi öğrencilerde çeĢitli duygular uyandırabilir. Bu duygular bireyin sosyal 

hayatını ve kiĢilik geliĢimini etkiler.   

KiĢilik; farklı durumlarda sergilenen davranıĢları açıklayan, kiĢiler arasında 

yaĢanan, tecrübeye dayanan, bireysel farklılıklar ile duygusal tutumlardaki ve 

tarzlardaki farklılıklar olarak tanımlanabilir (McCrae ve Costa, 1991: 37). Duygular, 

yetenekler, mizaç, inançlar, değerler,  sosyal, psikolojik, biliĢsel, psikomotor 

özellikler bireyin kiĢiliğini oluĢturur. KiĢilik bireyin geliĢimi ile yakından alakalıdır. 

Örneğin sosyal bakımdan arkadaĢları tarafından sevilen, kabul edilen çocuk, 

duygusal olarak olumlu özellikler kazanabilir. Kendine güvenen, mutlu bir insan 

olabilir (Senemoğlu,2012,s:72) 

Öğrencilerin kiĢilik geliĢimi yaĢ dönemlerine göre farklı özellikler 

gösterebilmektedir. Serbest kıyafet uygulamasından etkilenen öğrenciler, 6-18 yaĢ 

grubudur. Bu yaĢ grubu Frued‟a ve Erikson‟a göre ayrı kiĢilik dönemlerini içinde 

barındırmaktadır. 6-12 yaĢ ile 12-18 yaĢ dönemleri, kiĢilik geliĢimi açısından tek tek 

incelenmelidir. 

2.4.1.1. 6-12 YaĢ Dönemi KiĢilik GeliĢimi 

 Frued‟a göre gizil dönem, Erikson için baĢarıya karĢı aĢağılık duygusu 

adını verdiği dönemdir. Bu dönemde çocuğun okula gitmesiyle sosyal dünyasında 

büyük bir geniĢleme meydana gelir. Çocuk için arkadaĢlar ve öğretmenlerin etkisi 

büyük ölçüde artarken, anne-baba etkisi giderek azalır. (Santrock, 2004). 

Çocukta iĢi planlama, iĢ birliği yapma, iĢi baĢarma büyük bir öneme 

sahiptir. BaĢarma, çalıĢkanlık duyusunu getirir. Çocuğun kendine ve yeteneklerine 

karĢı olumlu bir tutum geliĢtirmesine yardım eder. Gelecekteki baĢarılarının 
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temellerini oluĢturan akademik özgüven geliĢir. Aksi durumda ise baĢarısızlıklar, 

çocuğun kendine karĢı olumsuz tutum ve yetersizlik duygusu geliĢtirmesine sebep 

olur ve gelecekteki öğrenmelerini engeller. (Erikson, 1980) 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması sonucunda çeĢitli sosyal çevrelerden 

öğrenciler çeĢitli kıyafetlerle okullara gelecektir. Okullarda serbest kıyafetin,  

öğrenciler arasında sosyo - ekonomik olarak sorunların yaĢanmasına neden olacağını 

belirten Prof. Dr. Arif Verimli,  

“7 - 12 yaş arasındaki dönem, çocuklarda, fırtına öncesi sessizlik dönemi 

olarak değerlendirilebilir. Bu dönemde çocuklar, birbirlerini çok kıskanabilirler. 

Birbirlerinin ne giydiklerinden hangi marka kalemi kullandıklarına varana kadar her 

şeyi incelerler. 'Benim neden yok?' sorusunu kendilerine yöneltirler. O zaman isyan 

etmeye başlayabilirler” 

Ģeklinde açıklama yapmıĢtır.   Çocuklar için bu dönem, arkadaĢ etkisinin daha fazla 

hissedildiği dönem olduğu için, arkadaĢlar arası özentinin yoğun olarak yaĢanması 

beklenir. Bu dönemde arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyen çocuklarda kıskançlık,  

akademik özgüven kaybı, kalıcı psikolojik hasar meydana gelebilir. (URL-2, 

25.12.2013) 

2.4.1.2.  12-18 YaĢ Dönemi KiĢilik GeliĢimi 

Bu dönem Erikson‟a göre kimlik kazanmaya karĢı rol karmaĢası, Frued‟a 

göre „genital dönem‟ olarak adlandırılmıĢtır. Bu dönemde çocuk için ben kimim 

sorusu çok önemli hale gelir. Ergen, bu soruyu cevaplarken anne-babasından çok 

arkadaĢ gruplarından etkilenir. Aileden uzaklaĢılarak akranlarla daha fazla zaman 

geçirilmeye baĢlanılır (Dusek, 1987; Brown, Feldman & Elliott,1990; Helsen ve 

Vollebergh & Meeus, 2000;Cook & Dayley, 2001).   Akran gruplarına karĢı körü 

körüne güven söz konusudur. Bu nedenle arkadaĢlarının isteği doğrultusunda anti 

sosyal davranıĢlar geliĢtirebilir. 

Bu yeni iliĢkilerin yoğunluğu yüzünden ergenler, görüntü ve düĢünceleri 

dâhil, kendileriyle yoğun olarak ilgilenmeye baĢlayarak “narsist” olmaya eğilim 

gösterirler. Ayrıca bu dönemde hızlı fiziksel geliĢme ve buluğa erme ile içsel cinsel 

dürtüler artar. KarĢı cinse karĢı cinsel ilgi,  karĢı cinsin ilgisini çekme, ayna 

karĢısında saatler geçirme gibi davranıĢlar gözlenebilir. (Dacey & Kenny 1994). 

Erikson(1980)‟a göre bu dönemde ergen baĢarılı bir Ģekilde kimlik kazanma 

sorununu çözerse, kendine güvenen, kendinden emin bir kiĢi olarak yaĢamını 
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sürdürebilir ve baĢarılı olur. Aksi durumda ise rol karmaĢası, yaĢamın gelecek 

dönemlerinde karĢısına çıkacak ve bu kriz çözümleninceye kadar devam edecektir.  

Serbest kıyafet uygulaması ergenlik döneminde çeĢitli sonuçlar doğurabilir. 

Bunlardan bazıları; 

Ergenlik döneminde, yoğunlaĢan ait olma, kabul görme, bağlanma gibi 

sosyal gereksinimler, ergenin tamamen akran grubunun kontrolüne girmesine yol 

açabilir (Aydın, 1999). Kıyafetin serbest olması durumunda öğrenciler bir gruba 

bağlanma ihtiyacı içinde, onlar gibi giyinmeye özenebilir ve o grubun kontrolünde 

olduğu için giyim konusunda akran baskısına maruz kalabilir. Bu durum ise eğer 

çocuklar düĢük gelirli ise veya aile tercihlerinden dolayı istedikleri Ģekilde 

giyinemiyorlarsa; çocuklarda düĢük benlik saygısına neden olabilir. Ünformalar 

herkesin aynı kıyafeti giymesini gerektirdiği için akran baskısını reddeder. (Gentille, 

Imberman2011). 

Ergenliğin verdiği cinsel dürtülerle dikkat çekici kıyafetler, bu gün ne 

giysem telaĢı, giyime ayrılan sürenin uzaması gibi durumlar oluĢabilir. (Alspach, 

2007). Ayrıca arkadaĢlar arasında en iyi görünmek için kıyafet ve marka yarıĢı, 

birbirlerine özenme gibi durumlar doğabilir. Bu durum da öğrenciler arası iliĢkilerin 

bozulması, düĢük gelirli öğrencilerde eziklik, içine kapanma, yalnızlık, özgüven 

kaybı gibi duygular oluĢturabilir (Gentile, Imberman,2011). 

Ergenlik döneminde bireyin özgürlük, bireysel karar verme duyguları baskın 

olduğu için serbest kıyafetle bireyler kendini daha özgür hissedebilir,  özgüven 

duyguları artabilir,  öz denetimi, sorumluluk duygusu geliĢebilir, okulda diledikleri 

gibi giyinebildikleri için okulu daha fazla sevip benimseyebilir, okulda kendini daha 

mutlu hissedebilirler. Bu konuda çocukların kendilerini rahat hissettikleri ortamların 

öğrenmeye katkısı olduğunu belirten Prof. Dr. Özabacı: 

 “Serbest kıyafet ile çocuklar, doğal ortamında nasıl yaşıyorsa, okulda da 

öyle yaşıyor olacak. Bu da öğrenmede olumlu etki sağlayacak. Çocuklar kendilerini 

daha huzurlu ve özgür hissedecekleri için daha rahat öğrenecek. Öğrencinin okula 

'kendi gibi gelmesi' ve 'kendi gibi olması' çok daha doğru olur.” 

 Ģeklinde açıklama yapmıĢtır.(URL3-25.12.2013) 

Mancini(1997) ve Sasson(2009)‟a göre ise üniformalar; aileler ve öğrenciler 

için sabahları zaman kazandırır, öğrenciler arasında kıskançlığı engeller, onların 

davranıĢ bozukluklarını azaltmaya yardımcı olur. Üniformalar sayesinde öğretmenler 

öğretmemeye, öğrenciler öğrenmeye odaklanır. 
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Üniformaların öğrenciler üzerinde baĢka bir etkisi ise Ģu olabilir;  

üniformaların öğrenciler üzerindeki sınırlayıcı etkisi,  öğrencilerin okulda daha yıkıcı 

olmalarına neden olabilir. Ayrıca, üniformalar, otoriteye isyan için bir sebebe 

dönüĢebilir veya üniforma sonucu meydana gelen okula aĢırı uyum, okulun sıkıcı 

olmasına neden olabilir. (Carrell and Hoekstra, 2010). 

2.4.2. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulamasının Okul Güvenliğine Etkileri 

Güvenlik, insanlar için hem psikolojik hem fizyolojik boyutu olan önemli 

bir konudur. Maslow‟un ihtiyaçlar hiyerarĢisinde yeme, içme gibi temel ihtiyaçlardan 

sonra güvenlik gelmektedir. (Erden ve Akman, 1998, s. 106).  Dolayısıyla insanın, 

yaĢamdan ve yaptığı eylemlerden doyum almasını sağlayan, baĢarı ve verimini 

etkileyen temel koĢullardan biri güvenliktir. 

Okullarda öğrencilerin rahat bir öğrenme ortamında eğitim alması gerekir. 

Bu öğrenme ortamı için sağlanması gereken ilk koĢul güvenliktir. Kendisini güvende 

hissetmeyen bir öğrencinin öğrenmeye güdülenebilmesi Maslow‟un motivasyon 

teorisine göre de çok zor hatta mümkün değildir denebilir (IĢık, 2004).  

Peki, okul güvenliği nedir? 

Bu konuda farklı tanımlar bulunmaktadır. Dönmez‟e (2001) göre okul 

güvenliği; öğrencilerin, öğretmenlerin ve diğer personelin kendilerini fiziksel, 

psikolojik ve duygusal bakımdan özgür hissetmeleridir. Güven (2002), okul 

güvenliğini, okulda öğrenme için uygun bir ortam yaratılması olarak tanımlar. 

Bucher ve Mannıng‟e (2005) göre güvenli okul yaratmak, okulda kavgaların ve 

Ģiddetin ortadan kaldırılmasından daha öte bir Ģeydir. Güvenli okul; öğrenci, 

öğretmen, yönetici, yardımcı personel ve ziyaretçilerin olumlu etkileĢimde 

bulunduğu, tavır ve tepkilerin tehdit edici tarzda olmadığı, olumlu iliĢkilerin ve 

kiĢisel geliĢimin önünün açık olduğu bir iklimin hâkim olduğu okuldur. BaĢka bir 

ifadeyle öğrenci ve personelin okulun her yerinde barıĢ içerisinde yaĢadığı, bir 

grubun diğer arkadaĢlarından daha üstün olmadığı, okuldaki tüm bireylerin 

birbirlerine saygılı davrandığı, okul iklimi içerisinde öğretmen, öğrenci, yönetici, 

personel ve ziyaretçilerin pozitif etkileĢim içerisinde oldukları yer olarak kabul edilir. 

Toplumların, okul güvenliği konusundaki duyarlığı son yıllarda giderek 

artmaktadır (Welsh, 2000). Okulların güvenliği sorunu sadece ülkemizin değil, tüm 

geliĢmiĢ ülkelerin son yıllardaki önemli eğitim sorunlarından biri hâline gelmiĢtir 

(Gorman ve Pauken, 2003; Daniels, 2002; Sprague, Walker, Golly, Whıte, Myers ve 
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Shannon, 2001; PiĢkin, 2002; Çinkır ve Kepenekçi, 2003; Welsh, 2001, Akt: IĢık, 

2004; Welsh, 2000; O‟reilly ve Verdugo, 1999; Dönmez, 2001;  Gottfredson ve 

Hybl, 1993; Argon ve Anderson, 2000; Verdugo, 1999; Benekos, Merlo ve Cook, 

2002). Okullar, gün geçtikçe daha güvensiz ortamlar hâline gelmekte ya da insanlar 

böyle algılamaktadır.  

Okul güvenliğini tehdit eden unsurların baĢında okullarda yaĢanan Ģiddet 

olayları gelmektedir.  Okulun amaç ve beklentilerine uymayan, istenmeyen 

davranıĢların aĢırı Ģekilde sergilenmesi olan Ģiddet (Stevick ve Levinson, 2003), okul 

yaĢamının sıradan bir özelliği olmuĢtur. Amerika‟da okullarda Ģiddet konusunda 

yapılan çeĢitli araĢtırmaların sonuçları aĢağıdaki gibidir (Coben, Weiss, Mulvey ve 

Dearwater,1994; Flannerry,2006). 

1987‟de lise öğrencileri üzerinde yapılan bir taramada 10. Sınıftaki erkek 

öğrencilerin %48‟i, 8. Sınıftaki erkek öğrencilerin %34‟ü eğer isterlerse okula silah 

getirebileceklerini söylemiĢlerdir. 

1988-1999 yıllarında 6 ay içerisinde 400.000‟den fazla öğrenci okullarda 

Ģiddet kurbanı olmuĢtur. 

1993‟de yapılan ulusal bir taramada, Amerikan devlet okullarındaki 

öğretmenlerin %11‟i, öğrencilerin de %23‟ü okul içinde veya dıĢında Ģiddete maruz 

kaldıklarını söylemiĢlerdir. 

ABD‟de 2000‟li yıllarda yapılan araĢtırma sonucuna göre yaĢları 12 ile 18 

arasında değiĢen 1.9 milyon öğrencinin çeĢitli suçlardan dolayı (tecavüz, cinsel 

saldırı vb.) mağdur oldukları belirlenmiĢtir. 

Okullardaki Ģiddetin bu kadar artması Amerika BirleĢik Devletlerinde 

önemli bir araĢtırma konusu olmuĢtur. Amerika BirleĢik Devletleri‟nde 1940‟lı 

yıllarda okul disiplin problemleri olarak derslerde konuĢma, sakız çiğneme, gürültü 

yapma ve koridorlarda koĢma akla gelmekteyken, 1980‟lerde okul kampüslerinde 

kavgalar görülmeye, 1990‟larda okullarda silah, çeteler, uyuĢturucu kullanımı, alkol 

kullanımı ve okula gelmeme en önemli disiplin problemleri olmaya baĢlamıĢtır 

(Stephans, 1994 Akt: Nims, 2000). 

Amerika‟da 1980‟li yıllarda okullarda Ģiddet ve çeteleĢme olaylarının bu 

kadar artması üzerine ABD‟de 1980‟lerin sonunda bu duruma çözüm olarak, okul 

üniformaları konusu tartıĢılmaya ve desteklenmeye baĢlanmıĢtır (Brown,1998). 

Özellikle çete sorunlarını azaltmak ve okul güvenliğini artırmak amacıyla bu konuda 

Bush ve Clinton da okul üniformalarına destek vermiĢtir. (Zernike, 2002; Boutelle, 
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2008). 1996‟da dönemin ABD BaĢkanı Bill Clinton; „Eğer öğrencilerin pahalı kıyafetler 

için birbirini öldürmelerini engelleyecekse, tüm devlet okullarında üniformaya geçilmeli‟ demiĢtir 

ve ardından da okul üniformasıyla sınıfların daha düzenli ve disiplinli olacağını 

savunarak tüm eyaletlere, nasıl zorunlu üniformaya geçebileceklerini anlatan 

kitapçıklar gönderilmiĢtir. 

Üniformaların okul güvenliğinde doğrudan iyileĢtirmeler sağlayacağını öne 

süren Stanley(2006)‟e göre üniformalar sayesinde, okulla alakasız kiĢiler kolayca 

belirlenir, çetelerin kullandığı renkler ve iĢaretler ortadan kalkar, öğrenciler okula 

pahalı giyim aksesuarlarını getiremeyeceği için hırsızlık azalır. 

Amerika‟da devlet okullarında Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın 

ilk uygulandığı yıl 1987 „dir (Anderson,2002). Daha sonra 1994‟te Kaliforniya‟da 

Long Beach (LBUSD)  bölgesinde uygulandığı ilk yılın ardından gelen raporlara 

göre; devamsizlikta %32, okul suçlarinda %36, kavgalarda %51, vandalizmde ise 

%18'lik bir azalma görülmüĢtür (Cohn,1996) 

Bazı araĢtırmacıların çalıĢmalarında ise Japonya‟da üniforma giyiminin 

suçu frenlediği öne sürülmüĢtür (Brunsma, 2002). 

2.4.3.  Okullarda Serbest Kıyafet Uygulamasının Akademik BaĢarı Üzerindeki 

Etkileri 

BaĢarı, okul ortamında belirli bir ders ya da akademik programlardan 

bireyin ne derece yararlandığının bir göstergesidir (Carter ve Good, 1973). BaĢarı 

istenilen bir sonuca ulaĢma yönünde bir ilerlemedir (Wolman, 1973). 

 BaĢarı bu kadar geniĢ kapsamlı tanımlanmakla birlikte eğitimde baĢarı 

denildiğinde genellikle, okulda okutulan derslerde geliĢtirilen ve öğretmenlerce 

takdir edilen notlarla, test puanlarıyla ya da her ikisi ile belirlenen beceriler veya 

kazanılan bilgilerin ifadesi olan “Akademik BaĢarı” kastedilmektedir. (Carter ve 

Good, 1973) Akademik baĢarı, bireyin psikomotor ve duyuĢsal geliĢiminin dıĢında 

kalan, bütün program alanlarındaki davranıĢ değiĢmelerini ifade eder (Erdoğdu, 

2006). 

Akademik baĢarıyı etkileyen faktörler birçok araĢtırmacı tarafından 

incelenmiĢtir. Etkileyen faktörlerden bazıları; zekâ (Yıldırım, 2000), yaĢ(Brooks-

Gunn ve Warren, 1988; Paikoff ve Brooks-Gunn, 1991; Sayıl ve ark 

2002),kiĢilik(Poropat, 2009; Laidra, vd., 2007; Chamorro-Premuzic ve Furnham, 

2003),  sosyoekonomik düzey (Dursun, 2004), anne-baba desteği ve ilgisi (Diaz, 
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1989;Kahriman, 2005), anne babanın eğitim düzeyi (Hortaçsu, 1995), olarak 

verilebilir. 

Akademik baĢarıyı etkileyen faktörlerin birçoğu, Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟nın etkileyebileceği faktörler olduğu için serbest kıyafet uygulamasının 

akademik baĢarıya etkileri birçok araĢtırmacı tarafından incelenmiĢtir. Bu çalıĢmalar; 

Gregory(1996)‟nin çalıĢmasında benzer özelliklere sahip iki okuldan birinde 

üniforma, birinde serbest kıyafet uygulanmaktadır. Bu iki okul arasında üniformanın 

uygulandığı okulda daha yüksek akademik baĢarı tespit edilmiĢtir. 

Brunsma ve Rockquemore‟un(1998) çalıĢmasında ise akademik baĢarı ile 

okullarda üniforma kullanımı arasında doğrudan bir korelasyon bulunamamıĢtır. 

Draa(2005) tarafından yapılan çalıĢmanın sonuçlarına göre üniforma giyimi 

mezuniyet, okula devam ve istenilen davranıĢ oranlarını artırmaktadır. Ancak aynı 

çalıĢmada, üniformaların akademik baĢarıya etkisi bulunamamıĢtır. Sonuçlara göre 

üniforma politikası uygulanmaya baĢladıktan sonra önceki yıla kıyasla okul 

mezuniyet oranlarında %11‟lik geliĢme vardır. Okula devam oranlarında ise dört 

okulda %3,5 „luk bir geliĢme varken; iki okulda, devam oranları düĢüĢ göstermiĢtir. 

Öğrenci davranıĢlarında da geliĢmeler vardır. Öğrencilerin okuldan atılma 

ortalamaları her 100 öğrencide 0,6‟ya düĢmüĢtür. 

Dussel(2005)‟e göre üniformalar daha iyi bir eğitim için ihtiyaçtır; kolektif 

kimlik inĢası ve yeni bir fikir birliği oluĢturmak için bir yoldur. (s.193) 

2.4.4. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulamasının Sosyoekonomik Etkileri 

Sosyoekonomik kavramı hem sosyal hem de ekonomik yönü olan bir 

kavram olarak değerlendirilebilir.(Alaylıoğlu ve Oğuzkan,1968:148) BaĢka bir tanım 

ise „toplumun üyeleri olan insanların sosyal ve ekonomik ihtiyaç ve problemleriyle ilgili olan‟ 

(Türker,1977, s.24) Ģeklinde verilmektedir. 

Sosyoekonomik özellikler bireyin ve toplumun yapısı ve ekonomisi 

hakkında kimlik niteliği taĢımaktadır.(Reisman,1973,s.140). Sosyoekonomik 

kriterler konusunda araĢtırmacılar temelde görüĢ birliğine varsalar da kriterlerde ufak 

farklılıklar vardır. Örneğin; Biersted (1978,ss.468-473) sosyoekonomik düzey 

belirlenirken aĢağıdaki ölçütlere bakılması gerektiğini savunmuĢtur; varlık, gelir; 

aile, akrabalık; konutun bulunduğu çevre; konutta oturma süresi; meslek; eğitim 

düzeyi; din. 
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Bu özellikler toplumdaki diğer kiĢiler için önemli olduğundan statü 

belirlemede bir faktör haline gelmektedir ve sosyoekonomik düzey toplumun, kiĢiler 

için belirlediği değerlendirme derecesi olmuĢtur (Fitcher,198?s.32). Yani bireyin 

sosyoekonomik düzeyi, bireyin toplumdaki statüsünü belirlemektedir. Dolayısıyla 

sosyoekonomik düzeydeki farklılaĢmalar toplumda statü sınıflarını ortaya 

çıkarmaktadır.  

Bu farklar bireyin yaĢamında birçok yerde kendini göstermektedir. Özellikle 

eğitim alnında. 

Okullarda öğrenciler birbirlerinin sosyoekonomik durumunu genelde dıĢ 

görünüĢe, harcadığı paraya bakarak karar vermektedirler. King(2002)‟e göre 

Amerika‟da öğrenciler temelde akranlarının giydiklerine göre birbirlerine değer verir 

hale gelmiĢlerdir ve kıyafete göre not verme durumu ancak tüm okul üniforma 

giymeye baĢladığında bitecektir.  (King, 2002,s. 55) 

Kaiser(1997)‟e göre üniformalar sayesinde tüm öğrenciler aynı tip kıyafeti 

giyeceği için, öğrencilerin sosyal sınıfları belli olmayacaktır. Okullarda serbest 

kıyafet giyilmesi durumunda ise alım gücü iyi olan çocuklar her gün yeni ve farklı 

kıyafetler giyecek,  alım gücü yerinde olmayan çocuklar ise hep aynı kıyafetle okula 

gelecektir ve bu durum, öğrenciler arasında klikleĢmelere neden olacaktır. 

Üniformaların sadece ekonomik değil, sosyal yaĢamdaki farklılıkları örtücü 

etkisinden de bahsedilebilir. Ülkemiz için konuyu ele alalım. Okullarda Ģu anda 

geleneksel, kapalı giyinen, baĢı örtülü olan ile baĢı açık ve daha modern giyinen 

gruplar bulunmaktadır. Bu durumun “Neden senin baĢın kapalı değil, neden açık 

giyiniyorsun?” gibi çocuklar arasında yargılamalara neden olma olasılığı vardır ve bu 

gruplar arasında kutuplaĢmalar doğabilir( URL4, eriĢim 25.12.2014) 

Bu konuda Dees(2002)‟in yaptığı çalıĢmada, üniformaların, kıyafetler 

arasında bir farklılık yaratmadığı için farklı sosyoekonomik düzeydeki öğrenciler 

arasında daha olumlu bir etkileĢim ortamı yarattığı ortaya çıkmıĢtır. 

Kıran‟ın(2001) Türkiye‟de yaptığı çalıĢmada tüm denekler yapılan anket 

sonucunda Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın günümüz ekonomik 

koĢullarına uygun olmadığını belirtmiĢlerdir. 

Bu konuda farklı sonuçlar ortaya koyan Evans(1996) ve Pollitt(1998)‟in 

araĢtırmalarında ise tek tip kıyafetin ekonomik farkları ortadan kaldırdığı görüĢüne 

karĢı çıkılmıĢ, giysiler aynı olsa da harcanan para, takılan objeler, okula gelinen 

araba öğrencilerin sosyoekonomik durumunu ele verdiğini öne sürmüĢtür. 
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Ekonomik açıdan serbest kıyafetin etkileri ele alındığında, uygulamanın 

maddi (parasal) yönü de incelenmelidir. Öğrencilerin kıyafetleri için harcayacağı 

para, öğrenciler arasında doğan marka yarıĢı, velilere getireceği maddi yük, 

öğrencilerin bitmeyen kıyafet istekleri uygulamanın olası sonuçları arasında 

gösterilebilir. Bu konuda farklı görüĢler mevcuttur. Örneğin; tek tip kıyafetin 

öğrencilerin okul masraflarını %80 azaltacağı ve bu kıyafetlerin tamamının markalı 

bir kottan daha ucuz olacağı öne sürülmüĢtür (U.S. Department of Education, 1996; 

Cohn ve Siegel 1996). 

Woods ve Ogletree'nin (1992) araĢtırma sonuçlarına göre velilerin % 77'si 

çocuklarının okula giyecekleri kıyafetler konusunda çocuklarının aĢırı isteklerinden 

yakınmaktadır. Aynı araĢtırmanın bir diğer sonucu da velilerin % 87'sinin tek tip 

kıyafet uygulamasının öğrenciler arasındaki giyim rekabetini önleyeceğine 

inanmalarıdır. 

Mancini (1997) ve Lumsden (2001)‟e göre üniformalar genel olarak kıyafet 

masrafları azaltmaktadır.  

Kıran‟ın (2001) çalıĢmasında ise öğretmen, öğrenci ve velilerin Okullarda 

Serbest Kıyafet Uygulaması konusunda görüĢleri alınmıĢtır. Öğrenciler serbest 

kıyafetin ailelerini ekonomik yönden zorlayacağını ve arkadaĢlar arasında gereksiz 

özentiler yaratıp arkadaĢ iliĢkilerini bozacağını ifade etmiĢlerdir. 

Evans‟ın (1996) araĢtırmasında ise serbest kıyafet ile, öğrencilerin ailelerine 

kıyafet konusunda yapacağı baskıyı artırmayacağı öne sürülmüĢtür. Çünkü okul 

dıĢında sokakta da bir hayat vardır ve öğrenciler dıĢarıda serbest kıyafet giymektedir 

Benzer Ģekilde Pakhare(2007) da üniformaların ekonomik harcamaları 

azaltacağı fikrine karĢı çıkmıĢtır. Çünkü aileler öğrenciler için okul dıĢındaki saatler 

ve hafta sonları giyilmek üzere bir sürü kıyafet almaktadır. Okul üniformaları bu 

kıyafetlere ek, maddi yük getirmektedir. 

2.4.5. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulamasının Okul Ġklimine Etkileri 

Okul iklimi; öğrenciler, öğretmenler, idareciler arasında etkileĢimin nasıl 

olacağını belirleyen, yazılı olmayan tutumlar, değerler ve inançlardır.(Welsh,2000). 

BaĢka bir tanımda ise okuldaki insanların algılarına bağlı olarak geliĢen, okuldaki 

tüm bireyleri etkileyen ve bireylerin davranıĢlarından etkilenen, sürekliliği olan bir 

özellik olarak değerlendirilmiĢtir (Hoy,2003) 



21 

 

Her okulun iklimi kendine hastır. Bir okulun iklimi, onun kiĢiliği olarak 

düĢünülebilir. Yani birey için kiĢilik ne ise örgüt için de iklim odur (Hoy ve 

Miskel,2010).  

Okul iklimi, örgütsel ve öğretimsel boyutları içine alan çok boyutlu bir 

kavramdır (Loukas, Suzuki ve Horton, 2006). Okul iklimi konusunda incelemeler 

yapan bazı araĢtırmacılar öğretmenlerin iliĢkileri ve okul müdürünün liderlik stilleri 

üzerine (Halpin ve Croft 1963; Hoy, 2003), bazı araĢtırmacılar ise okuldaki 

öğrencilerin iliĢkileri ve diğer davranıĢları üzerine odaklanmıĢlardır (Brand ve diğ. 

2003: Comer, 2001; Scales ve Taccogna, 2001). 

 

Brand ve diğerleri (2003) ortaokullar için okul düzeyinde iklim 

değerlendirmesi için kapsamlı bir çalıĢma yapmıĢlardır. Ġlgili çalıĢma 188 okulda 

105.000 öğrenci ile gerçekleĢtirilmiĢ ve iki yıldan fazla sürmüĢtür. ÇalıĢmada okul 

iklimini on (10) alt boyutu olduğu kabul edilmiĢtir. Bu alt boyutlar Ģöyle 

sıralanmıĢtır: 

 1. Öğretmen desteği, 

 2 Kural ve beklentilerin açıklığı,  

 3. Öğrenci adanmıĢlığı, 

 4. Olumsuz akran etkileĢimleri, 

 5. Olumlu akran etkileĢimleri,  

 6. Disiplin uygulamaları,  

 7. Karara katılım,  

 8. Yenilik,  

 9. Kültürel çoğulculuğu destekleme,  

 10. Güvenlik problemleri. 

 

Okul ikliminin bu alt boyutlarının Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması ile 

yakından iliĢkili olduğu ifade edilebilir. Caruso (1996), Stanley (1996), Brown 

(1998)‟ın üniformalarının okul iklimine etkilerini çalıĢmalarında gözlemlemiĢlerdir 

ve Ģu sonuçlara ulaĢmıĢlardır: 

Okul üniformaları ile disiplin, öğretmene saygı, okula devam ve akademik 

performans artmıĢtır, derslere konsantrasyon üzerindeki engeller azalmıĢtır, 

öğrencilerin öz saygıları ve güvenleri yükselmiĢtir, okulda beraberlik, grup ruhu 

teĢvik edilmiĢtir, sosyal sınıf farklılıkları ve giyim farkı ortadan kalkmıĢtır, öğrenci 

davranıĢları düzelmiĢtir, okulda Ģiddet ve suçlar azalmıĢtır, okulda yabancılar 

kolayca tanınır hale gelmiĢtir (Brown, 1998, p. 2) 
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NAESP tarafından yayınlanan 1996‟da Cherry Hill Principal Geraldine 

Smallwood raporlarına göre okul üniforması giyimi baĢladıktan sonra okula devam 

artmıĢ, okulu ertelemeler azalmıĢ, dövüĢ sıklıkları azalmıĢtır. (DaCosta, 2006; 

Konheim-Kalkstein, 2006).  

Mancini (1997) ve Lumsden (2001)‟ göre üniformalar sayesinde öğretmene 

saygı artmıĢ, dikkat dağıtıcı ögeler azalmıĢ, öğrencilerin öz saygıları yükselmiĢ ve 

takım ruhu teĢvik edilmiĢtir. 

US Department Education(1996) Hindistan gibi bazı toplumlarda 

öğrencilerin kendi geleneksel okul kıyafetleri ile okula geldiğini ve buradaki 

okullarda öğrencilerde birbirini aĢağılama veya dıĢ görünüĢe göre adam kayırma gibi 

davranıĢların hiç yaĢanmadığını ifade etmiĢtir. Bu sınıflar çok homojendir ve 

sınıflarda barıĢ iklimi hâkimdir Oysa King(2002)‟e göre Amerika‟da öğrenciler 

temelde akranlarının giydiklerine göre birbirlerine değer verir hale gelmiĢlerdir ve bu 

durum ancak tüm okullar üniforma giymeye baĢladığında bitecektir (King, 2002,s. 

55). 

Pate‟e göre(1999) ilkokul ve ortaokuldaki çocuklar akranları gibi görünme 

ve akranları tarafından kabul edilme ihtiyacı içindedirler. Tüm öğrencilerin 

üniformalı olması öğrencilerin birbirini kabul etmesini daha kolaylaĢtıracaktır. 

Dolaysıyla okul saatleri grup bağlarını oluĢturma ve kimlik kazanmada önemli 

saatler olacaktır.  

ABD‟de giyilen kıyafetler vasıtasıyla iletiĢim kurma çok yaĢanan bir 

durumdur. Öğretmenler öğrencilerin giydiği kıyafetlere göre öğrencilerin 

kimliklerini belirleyebilir hale gelmiĢlerdir. 

2.5.ĠLGĠLĠ ARAġTIRMALAR 

 

Bu konuda yapılan araĢtırmalardan bazıları Ģunlardır; 

Kıran(2001)‟ın araĢtırmasında öğretmenler Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟nın öğrenciler arasında gereksiz özenti ve fakir öğrencilerde eksiklik, 

aĢağılık duygusu oluĢturması, öğrencilerle aile arasında çatıĢma yaratması, 

öğrencilerin aĢırıya kaçması gibi bulgulardan dolayı tek tip kıyafet desteklenir 

görünümdedir. Ebeveynlerin birçoğu da kaygılarına dayanak teĢkil eden bu sebeplere 

ek olarak öğrencilerin birbirlerine karĢı olumsuz duygular geliĢtirebileceğini öne 

sürmüĢtür. Öğrenciler ise serbest kıyafetin okula aidiyet duygularını azalttığını, 

arkadaĢ iliĢkilerini bozacağını ve arkadaĢlar arasında gereksiz özentiler doğuracağını 
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ifade etmiĢlerdir. Yapılan çalıĢmalarda ve görüĢüne baĢvurulan tüm deneklerde, 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik olumsuz bir tutum 

gözlemlenmiĢtir.   

Tucker‟ın (1999) yaptığı araĢtırmada tek tip kıyafet uygulamasının olduğu 

okullarda; öğretmen-öğrenci iliĢkilerinin daha olumlu, bireyler arasında daha az 

klikleĢme, daha az dalga geçilme ve benlik saygısı sorununda azalma olduğunu ifade 

etmiĢtir.   

Bazı araĢtırmalar ise üniforma uygulamasının öğrencilerin kendilerini ifade 

edebilme becerilerini kısıtladığı için benlik saygısını azaltabileceğini öne sürmüĢtür 

(Wade and Standford, 2003). 

King ise (1998) Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın öğrencilerin 

kendilerini ifadelerinin bir yolu olduğunu, öğrencilerin psikolojik dünyasını, 

duygularını, problemlerini kıyafetlerine yansıttığını, tek tip kıyafetlerle bunun 

ortadan kaldırıldığını savını geliĢtirmiĢtir.  

Üniformaların etkileri üzerine yapılan baĢka bir çalıĢmada da üniformaların, 

hem sorunlu öğrenci davranıĢlarında hem de disiplin sorunlarında azalmaya yol 

açtığı saptanmıĢtır. AraĢtırma 1995-96 öğretim yılında Teksas‟ta iki ortaokulda 

yürütülmüĢ ve okul personeli, aileler ve öğrenciler üzerinde araĢtırma yapılmıĢtır. 

Hughes(2006), çalıĢma sonucunda üniformaların okula devam oranını 

etkilemediğini; ancak disiplin üzerine etkileri olduğunu belirtmiĢtir. Ayrıca 

üniformaların, orta düzey suçlara oranla Ģiddetli ve küçük suçlarda önemli oranda 

azalma yarattığı ortaya çıkmıĢtır. 

Öğrencilerin davranıĢsal problemlerini azaltma üzerine üniformaların 

etkisinin araĢtırıldığı bir deneysel bir çalıĢmada ise 4 yıl boyunca Florida 

bölgesindeki 64 ilkokulda, öğrencilerin üniforma öncesi ve üniforma sonrası Ģiddet 

davranıĢları incelenmiĢtir. AraĢtırma sonucunda Ģiddet olaylarının ortalamasının 

88,04‟ten 42,06‟ya gerilediği belirlenmiĢtir (Pate,2006). 

NAESP tarafından yayınlanan 1996‟da Cherry Hill Principal Geraldine 

Smallwood raporlarına göre okul üniforması giyimi baĢladıktan sonra, öğrencilerin 

okul performansı yükselmiĢ, test sonuçları artmıĢtır. (DaCosta, 2006; Konheim-

Kalkstein, 2006).  

Brunsma ve Rockquemore‟un(1998) çalıĢmasında ise akademik baĢarı ile 

okullarda üniforma kullanımı arasında doğrudan bir korelasyon bulunamamıĢtır. 
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1995‟te Kaliforniya‟nın Long Beach bölgesinde devlet okullarında zorunlu 

üniforma uygulaması baĢladıktan sonra ardından bu uygulamayı 37 yerel bölge de 

takip etmiĢ ve zorunlu üniforma politikasını benimsemiĢlerdir. Uygulamanın 

sonuçlarında üniforma giyiminin aileleri ekonomik olarak rahatlattığı ortaya 

çıkmıĢtır. (Konheim-Kalkstein, 2006). 

National Association of Elementary School Principals(1998) tarafından 

yapılan çalıĢmada okul üniformaları giyilmeden önce ve giyildikten sonra okuldaki 

değiĢim oranları verilmiĢtir. Bu oranlar Tablo 2.1.‟de gösterilmiĢtir. 

 

Tablo 2.1. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması ve Üniformanın Okul DeğiĢkenleri Üzerindeki 

Etkileri  

 Serbest Kıyafetin 

Etki Oranı 

Üniformanın Etki 

Oranı 

Akran Baskısı %77 %76 

Öğrencilerde Okul 

Ġmajı 

%65 %86 

Sınıf Disiplini %64 %80 

Okul Ġklimi %60 %82 

Öğrenci Güvenliği %46 %75 

Akademik BaĢarı %45 %52 

Okula Devam %36 %48 

 

Tabloya göre öğrencilerde üniforma giyimi sonrası genel olarak olumlu bir 

değiĢim gözlenmiĢtir. 

Ülkemizde Kahraman ve Karacan(2013)  tarafından yapılan çalıĢmada ise 

öğretmen, öğrenci, veli ve idarecilere okullarda serbest kıyafet uygulaması ile ilgili 

fikirleri sorulmuĢ ve sonuçları analiz edilmiĢtir. ÇalıĢma sonucunda serbest kıyafet 

uygulamasının olumsuz etkileri olumlu etkilerinden daha fazla çıkmıĢtır. 

Katılımcıların en çok beklediği olumlu etkileri kiĢisel bakım ve tercih özgürlüğü gibi 

öğrenciyi etkileyen konular olurken, en çok beklenen olumsuz etkileri kontrolde 

zorluk ve güvenlik sorunu gibi okulu ilgilendiren konular olmuĢtur. Olumlu 

etkilerden bazıları; tercih özgürlüğü, rahatlık, iletiĢim kolaylığı, baskıdan uzak olma, 

öğrencinin özgüveninin artacağı, sorumluluk bilinci kazanacağı, bireysel tercihleri 

için ortam ve imkân oluĢacağı, öğrencinin sosyalleĢeceği, planlı olmaya teĢvik 

edeceği, akademik baĢarıya katkı sağlayacağı gibi etkilerdir. Olumsuz etkiler ise; 

sivil-öğrenci ayrımının yapılamayacağı, kötü niyetli kiĢilerin okula daha rahat 
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gireceği, kıyafetin siyasi, ideolojik amaçlarla kullanılması ve kıyafet nedeniyle 

gruplaĢmaların yaĢanması, ekonomik imkânı yetersiz olan ailelerin çocuklarıyla 

çatıĢma yaĢaması, marka takıntısı, eksiklik duygusuna kapılma, kıyafeti ve dıĢ 

görünüĢüyle ilgilenip zaman kaybetme ve bunun sonucunda akademik baĢarının 

düĢmesi gibi etkilerdir. 
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ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

MATERYAL ve YÖNTEM 

   

Bu bölümde, araĢtırmanın modeli, araĢtırmanın yapıldığı çalıĢma grubu, veri 

toplama aracı, verilerin toplanması ve verilerin analizinde kullanılan istatistiksel 

yöntemler açıklanmıĢtır. 

3.1. ÇALIġMA GRUBU 

ÇalıĢma gurubu, “Tabakalı Örneklem Seçimi” yoluyla belirlenmiĢtir. Bu 

gruplar, Gaziantep ve Kilis illerinde bulunan lise ve ortaokul seviyesindeki bazı 

eğitim kurumlarının sosyoekonomik düzeylerine göre sınıflandırılmasıyla 

oluĢturulmuĢtur. AraĢtırma çalıĢmasına, 2012–2013 eğitim-öğretim yılı içerisinde bu 

illerde öğrenim gören toplam 525 aktif öğrenci katılmıĢtır. Ancak eksiksiz olarak 500 

öğrenciden veri toplanabilmiĢtir.  

Veri toplanabilen okul ve öğrenci sayılarının ayrıntıları Ģu Ģekildedir:  

Kilis ilinde bulunan 11 eğitim kurumundan (4 lise, 7 ortaokul) 225; 

Gaziantep ilinde bulunan 14 eğitim kurumundan (6 lise, 8 ortaokul) 275 öğrenciden 

veri toplanabilmiĢtir. Aynı kurumlarda çalıĢan 25 öğretmen ile 10 okul idarecisi ve 

yine aynı okullarda öğrencisi bulunan 25 veli Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟na yönelik görüĢlerini bildirmiĢtir. Bu çalıĢmalara ek olarak 12 eğitim 

sendikası temsilcisinin, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na iliĢkin görüĢleri 

alınmıĢtır. Bu verilerin dağılımları aĢağıdaki tablolarda verilmiĢtir. 

Tablo 3.1.‟de öğrencilerin cinsiyetlerine ait veriler bulunmaktadır. 

Tablo 3.1. Öğrencilerin Cinsiyetleri 

Cinsiyet N % 

Kız 295 59 

Erkek 205 41 

Toplam 500 100 

 

Bu tabloya göre öğrencilerin %59‟u kız , %41‟i erkek öğrencidir.  
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Tablo 3.2.‟de öğrencilerin okudukları okulların düzeyi verilmiĢtir. 

Tablo 3.2. Öğrencilerin Okul Düzeyleri 

Okul Düzeyi N % 

Liseler 195 39 

Ortaokullar 305 61 

Toplam 500 100 

 

Tabloya göre öğrencilerin %61‟i ortaokul düzeyindeki bir eğitim kurumuna, %39‟u 

lise düzeyindeki bir eğitim kurumuna devam etmektedir. 

Tablo 3.3.‟de öğrencilerin okudukları okul türlerine iliĢkin veriler ortaya konmuĢtur. 

Tablo 3.3. Öğrencilerin Okudukları Okul Türleri 

Okul Türleri N % 

Devlet Okulu 405 81 

Özel Okul 95 19 

Toplam 500 100 

 

Tabloya göre öğrencilerin %81‟i devlet okullarında, %19‟u özel okullarda 

okumaktadırlar. 

Tablo 3.4.‟de öğrencilerin okullarda aldıkları baĢarı belgelerine ait veriler 

bulunmaktadır.  

Tablo 2.4. Öğrencilerin BaĢarı Durumları 

BaĢarı Belgeleri N % 

Takdir 187 37,4 

TeĢekkür 199 39,8 

Hiçbiri 114 22,8 

Toplam 500 100 

 

Tabloya göre veri toplanan öğrencilerin %37,4‟ü takdir belgesi, %39,8‟i teĢekkür 

belgesi almıĢ, %22,8‟i ise herhangi bir belge almamıĢtır. 

Tablo 3.5.‟te Öğrencilerin gelir düzeyleri verilmiĢtir. 

Tablo 3.5. Öğrencilerin Gelir Düzeyleri 

Gelir Düzeyleri N % 

DüĢük 166 33,2 

Orta 216 43,2 

Yüksek 118 23,6 

Toplam 500 100 

 

Tabloya göre öğrencilerin %33,2‟si düĢük gelirli, %43,2‟si orta gelirli, %23,6‟sı ise 

yüksek gelirlidir.  

Tablo 3.6.‟da öğretmenlere ait veriler bulunmaktadır. 



28 

 

Tablo 3.6. Öğretmenlere Ait Veriler 

Öğretmen Cinsiyeti BranĢı ÇalıĢtığı yıl ÇalıĢtığı Çevrenin 

Sosyoekonomik Durumu 

Ö1 Erkek Sınıf Ö. 5-10 yıl Yüksek Gelir 

Ö2 Erkek Rehber Ö. 10-15 yıl Orta Gelir 

Ö3 Kadın Ġngilizce Ö 5-10 yıl Orta Gelir 
Ö4 Kadın Matematik Ö. 1-5 yıl Orta Gelir 
Ö5 Kadın Sınıf Ö. 10-15 yıl Orta Gelir 
Ö6 Kadın Ġngilizce Ö 5-10 yıl DüĢük Gelir 

Ö7 Kadın Ġngilizce Ö 1-5 yıl Orta Gelir 

Ö8 Erkek Fen ve T. Ö. 1-5 yıl DüĢük Gelir 

Ö9 Kadın Beden E. Ö. 1-5 yıl Orta Gelir 

Ö10 Kadın Ġngilizce Ö 1-5 yıl DüĢük Gelir 
Ö11 Erkek Din K. Ö. 5-10 yıl DüĢük Gelir 
Ö12 Kadın Din K. Ö. 1-5 yıl DüĢük Gelir 
Ö13 Erkek Fen ve T. Ö. 1-5 yıl Orta Gelir 

Ö14 Erkek Ġngilizce Ö 1-5 yıl Yüksek Gelir 

Ö15 Erkek Beden E. Ö. 10-15 yıl DüĢük Gelir 
Ö16 Erkek Rehber Ö. 1-5 yıl DüĢük Gelir 
Ö17 Erkek Tarih Ö. 15-20 yıl Orta Gelir 
Ö18 Kadın Rehber Ö. 15-20 yıl Orta Gelir 
Ö19 Erkek Rehber Ö. 1-5 yıl Orta Gelir 
Ö20 Kadın Rehber Ö. 1-5 yıl DüĢük Gelir 
Ö21 Erkek Sosyal B. Ö. 1-5 yıl DüĢük Gelir 
Ö22 Erkek Sınıf Ö. 15-20 yıl Yüksek Gelir 
Ö23 Erkek Sınıf Ö. 10-15 yıl Yüksek Gelir 
Ö24 Erkek Beden E. Ö. 10-15 yıl Yüksek Gelir 
Ö25 Erkek Rehber Ö. 15-20 yıl Yüksek Gelir 

 

Öğretmenlerin %60‟ı erkek, %40‟ı bayandır.  %24‟ü yüksek gelir seviyesinde, %40‟ı 

orta gelir düzeyinde, %36‟sı düĢük gelir düzeyinde bir eğitim kurumunda çalıĢmaktadır. 

Öğretmenlerin %12‟si 15-20 yıl, %20‟si 10-15 yıl, %16‟sı 5-10 yıl, %48‟i 1-5 yıl arası 

çalıĢma deneyimine sahiptir. 

Tablo 3.7.‟de velilere ait veriler bulunmaktadır. 

Tablo 3.7. Velilere Ait Veriler  

Veli Cinsiyet Gelir Durumu 

V1 Kadın DüĢük Gelir 

V2 Kadın Yüksek Gelir 

V3 Erkek Yüksek Gelir 

V4 Kadın DüĢük Gelir 

V5 Kadın Yüksek Gelir 
V6 Kadın Yüksek Gelir 
V7 Kadın Yüksek Gelir 
V8 Kadın Yüksek Gelir 
V9 Kadın Yüksek Gelir 
V10 Kadın Yüksek Gelir 
V11 Kadın Yüksek Gelir 
V12 Kadın Yüksek Gelir 
V13 Kadın Yüksek Gelir 
V14 Kadın Orta Gelir 

V15 Erkek Orta Gelir 

V16 Erkek DüĢük Gelir 

V17 Erkek Orta Gelir 

V18 Erkek Orta Gelir 

V19 Erkek Orta Gelir 
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V20 Kadın DüĢük Gelir 

V21 Erkek Orta Gelir 

V22 Kadın DüĢük Gelir 

V23 Kadın Orta Gelir 

V24 Erkek DüĢük Gelir 

V25 Kadın Orta Gelir 

Tablo 3.7. devamı 

Tabloya göre velilerin, %32‟si erkek, %68‟i bayandır. Velilerin %44‟ü yüksek 

gelir düzeyine, %32‟si orta gelir düzeyine, % 24‟ü düĢük gelir düzeyine sahiptir. 

Tablo 3.8.‟de idarecilere ait veriler bulunmaktadır. 

Tablo 3.8. Ġdarecilere Ait Veriler  

Ġdareciler Cinsiyet ÇalıĢma Yılı ÇalıĢtığı Çevrenin 

Sosyoekonomik Durumu 

Ġ1 Erkek 20 yıl ve üzeri Orta Gelir 

Ġ2 Erkek 15-20 yıl DüĢük Gelir 

Ġ3 Erkek 10-15 yıl Orta Gelir 

Ġ4 Erkek 10-15 yıl Orta Gelir 

Ġ5 Erkek 15-20 yıl DüĢük Gelir 

Ġ6 Erkek 10-15 yıl Orta Gelir 

Ġ7 Erkek 15-20 yıl Orta Gelir 

Ġ8 Erkek 10-15 yıl DüĢük Gelir 

Ġ9 Erkek 10-15 yıl Yüksek Gelir 

Ġ10 Erkek 10-15 yıl DüĢük Gelir 

 

Tabloya göre idarecilerin %100‟ü erkektir. %60‟ı 10-15 yıl, %30‟u 15-20 yıl, 

%10‟u 20 yıl ve üzeri çalıĢma deneyimine sahiptir. Ġdarecilerin %10‟u yüksek gelir 

düzeyinde, %50‟si orta gelir düzeyinde, %40‟ı düĢük gelir düzeyinde öğrencilerin 

yaĢadıkları çevrelerde çalıĢtıklarını belirtmiĢlerdir. 

Tablo 3.9.‟da sendikacılara ait veriler bulunmaktadır. 

Tablo 3.9. Sendikacılara Ait Veriler  

Sendikacılar Temsilcisi Oldukları 

Sendika 

Cinsiyet ÇalıĢma Yılı 

S1 Eğitim Bir Sen Erkek 15-20 yıl 

S2 Eğitim Bir Sen Erkek 15-20 yıl 

S3 Eğitim Sen Erkek 10-15 yıl 

S4 Eğitim Sen Erkek 10-15 yıl 

S5 Eğitim Sen Erkek 15-20 yıl 

S6 Eğitim Sen Erkek 10-15 yıl 

S7 Eğitim Sen Erkek 20 yıl ve üzeri 

S8 Türk Eğitim Sen Erkek 15-20 yıl 

S9 Türk Eğitim Sen Erkek 15-20 yıl 

S10 Türk Eğitim Sen Erkek 15-20 yıl 

S11 Eğitim ĠĢ Erkek 20 yıl ve üzeri 

S12 Eğitim ĠĢ Erkek 15-20 yıl 
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Tabloya göre sendikacıların %25‟i Türk Eğitim Sen‟li, %16,6‟sı Eğitim Bir Sen‟li, 

%16,6‟sı Eğitim ĠĢ‟li, %41,7‟si Eğitim Sen‟lidir.  

3.2. ARAġTIRMANIN MODELĠ 

AraĢtırma, toplumdaki farklı kesimlerin serbest kıyafet uygulamasına 

yönelik tutum, değerlendirme ve tepkilerini farklı değiĢkenler açısından belirlemeyi 

amaçladığından bu araĢtırmada karma araĢtırma metodu kullanılmıĢtır. Karma 

araĢtırma; tek bir çalıĢma ya da çalıĢmalar dizisindeki aynı temel olgulara iliĢkin 

nitel ve nicel veriler toplamayı, onları analiz etmeyi ve yorumlamayı içermektedir 

(Leech ve Onwuegbuzie, 2007). Karma araĢtırma ile araĢtırmacı araĢtırmasını bir 

diğer yöntem ile güçlendirmekte, araĢtırmasını daha tutarlı hale getirerek hem daha 

gerçekçi verilere ulaĢmakta hem de araĢtırmasının genelliğini artırarak teori 

oluĢturmaktadır.(Kıran B, Kıran E, 2011) 

Karma araĢtırma deseninde kullanılan yöntemlerden biri nitel 

araĢtırmalardır. Lincoln ve Denzin‟e (akt. IĢıkoğlu 2005) göre nitel araĢtırma, 

araĢtırdığı konuya yorumlayıcı ve doğal olarak yaklaĢan ve birden fazla metotta 

odaklanan araĢtırmadır. Bir konu, olay ya da bir insan veya insan grubu ilk kez 

inceleme altına alınıyorsa veya mevcut araĢtırmalar ve kuramsal bilgi birikimi 

yetersizse nicel araĢtırma yöntemi yerine nitel araĢtırma yöntemi 

seçilebilir.(ġencan,2005). Yapılan araĢtırmalar incelendiğinde serbest kıyafet 

konusunda öğrencilerle ilgili çalıĢmalar olduğu görülmektedir; ancak öğretmen, veli, 

idareci ve sendikacılarla ilgili çalıĢmalar sınırlıdır. O yüzden bu gruplar için nitel 

araĢtırma metodu seçilmiĢtir. AraĢtırmanın nitel bir çalıĢma olması ve veri toplama 

aracının açık uçlu sorulardan oluĢması sebebiyle, elde edilen verilerin 

değerlendirilmesinde içerik analizi yapılarak açık kodlama yöntemine 

baĢvurulmuĢtur ( ġimĢek ve Yıldırım, 2005).  

 Karma araĢtırma deseninde kullanılan diğer metot ise nicel araĢtırmalardır. 

Nicel araĢtırma ise önceden hazırlanmıĢ bir soru formuna bağlı kalınarak, sayısal 

yorum ve genelleme yapılabilen araĢtırma türüdür. Nicel çalıĢmalar deneysel olan ve 

deneysel olmayan çalıĢmalar olarak ayrılır. Bu çalıĢmada nicel yöntemlerden 

deneysel olmayan iliĢkisel tarama modeli kullanılmıĢtır.  ĠliĢkisel tarama modeli 

genel tarama yöntemi içine giren bir yöntemdir. Genel tarama modelleri; çok sayıda 

elemandan oluĢan bir evrende, evren hakkındaki genel yargıya varmak amacı ile 

evrenin tümü ya da ondan alınacak bir grup örnek ya da örneklem üzerinde yapılan 
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tarama düzenlemeleridir (Karasar, 2006). Bu grup içinde yer alan iliĢkisel tarama 

modelleri ise; iki ve daha çok değiĢken arasındaki birlikte değiĢim varlığını veya 

derecesini belirlemeyi amaçlayan araĢtırma modelleri için kullanıldığından bu tür 

araĢtırmalar için uygun görülmektedir (Cohen, Manion & Morrison, 2000; Karasar, 

2006).  

3.3. VERĠ TOPLAMA ARACININ GELĠġTĠRĠLMESĠ 

Bu araĢtırma ile ilgili nitel veriler araĢtırmacı tarafından geliĢtirilen yarı 

yapılandırılmıĢ görüĢme formu ile toplanmıĢtır. Form oluĢturulurken uzman 

görüĢüne baĢvurulmuĢtur ve form güvenilir bulunmuĢtur. Formda, öğretmen, idareci, 

sendikacı ve velilere çeĢitli kiĢisel bilgileri ve okullarda serbest kıyafet uygulamasına 

yönelik olumlu ve olumsuz düĢünceleri sorulmuĢtur. Öğrencilere ise serbest kıyafete 

iliĢkin değerlendirmeleri içeren bir anket ve Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟na yönelik tutumları ölçen bir ölçek geliĢtirilmiĢtir. 

3.3.1. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Anketi 

Gerekli literatür taraması sonucunda elde edilen bilgiler dikkate alınarak 

araĢtırmacı tarafından toplam 20 maddeden oluĢan bir anket oluĢturulmuĢtur. 

Ölçeğin deneme formunun hazırlanması aĢamasında, yazılan ifadeler için bir ölçme 

ve değerlendirme uzmanından ve iki alan uzmanından görüĢ alınmıĢtır. Ayrıca 15 

kiĢilik bir gruba pilot uygulama yapılmıĢtır.  Alınan dönütler sonucunda iki ifadeyi 

aynı anda içeren cümleler düzeltilerek her bir maddenin tek bir özelliği ölçmesi 

amaçlanmıĢtır. Ankette olumlu ve olumsuz ifadeler karıĢık olarak sıralanmıĢtır. 

Anket 5‟li likert tipinde hazırlanmıĢ olup 

 5:Tamamen katılıyorum,      4:Katılıyorum,           3:Kararsızım,  

        2:Katılmıyorum,    1:Tamamen Katılmıyorum   

Ģeklinde derecelenmiĢtir. Ancak veriler yorumlanırken sorulara verilen tamamen 

katılıyorum ve katılıyorum cevapları ile tamamen katılmıyorum ve katılmıyorum 

cevapları birleĢtirilmiĢtir. Aynı zamanda anketin baĢına, amacı ve maddelerin 

yanıtlama biçimini anlatan bir yönerge ve kiĢisel bilgi formu konulmuĢtur. Anketin 

geçerliliği için uzman görüĢüne baĢvurulmuĢ ve uzmanlar tarafından ölçeğin yüz 

geçerliliğinin olduğu kararı alınmıĢtır. 
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3.3.2. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması Tutum Ölçeği 

Öğrencilerin serbest kıyafete iliĢkin tutumlarını belirlemek amacıyla 

geliĢtirilen ölçekte toplam 15 madde bulunmaktadır. Ölçeğin deneme formunun 

hazırlanması aĢamasında, yazılan ifadeler için bir ölçme ve değerlendirme 

uzmanından ve iki alan uzmanından görüĢ alınmıĢtır. Ayrıca 15 kiĢilik bir gruba pilot 

uygulama yapılmıĢtır. Ölçek maddelerinin 9‟u serbest kıyafetle ilgili olumlu, 6‟sı ise 

serbest kıyafetle ilgili ters maddeleridir. Ölçekte olumlu ve olumsuz ifadeler karıĢık 

olarak sıralanmıĢtır. Ölçek 5‟li likert tipinde hazırlanmıĢ olup 

 5:Tamamen katılıyorum,      4:Katılıyorum,           3:Kararsızım,  

          2:Katılmıyorum,                 1:Tamamen Katılmıyorum    

Ģeklinde derecelenmiĢtir. Ölçeğe dair verilerin çözümlenmesinde temel bileĢenler 

analizi kullanılmıĢtır. Temel bileĢenler analizine ait değerlerin yorumlanmasından 

önce, bu analizin varsayımları olan örneklem büyüklüğünün yeterliği konusunda 

bilgi veren KMO (Kaiser-Meyer-Olkin) değeri ve değiĢkenler arasında korelasyon 

olup olmadığını test eden Barlett Testi (Barlett Test of Sphericity) sonuçları 

incelenmiĢtir. Ayrıca analizde faktör özdeğeri (eigenvalue) 1‟den büyük olan 

faktörler dikkate alınmıĢ ve faktör yükleri en az 0.40 olan maddeler alınarak asıl 

ölçek maddeleri seçilmiĢtir.(Field,2000). Elde edilen veriler SPSS.20 paket programı 

kullanılarak analiz edilmiĢtir. 

3.3.2.1. Ölçeğin Faktör Analizi  

  Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması Tutum Ölçeği‟nin faktör 

analizi yapılırken; faktör analizine uygun olup olmadığını tespit edebilmek için önce  

Kaiser-Meyer-Olkin (KMO) Testi ve Barlett Testi kullanılarak örneklem 

büyüklüğünün yeterliği ve normallik varsayımı kontrol edilmiĢtir.  

Tablo3.10.‟da KMO ve Barlett Küresellik Testine iliĢkin istatistikler 

verilmektedir. 

 

              Tablo 3.10. Tutum Ölçeğin KMO ve Barlett Testi Değerleri 

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. ,926 

Bartlett's Test of Sphericity 
 Ki-kare 1675,693 

Sig. ,000 
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Tablo incelendiğinde analiz sonucunda elde edilen değer 0.926‟dır. Bu 

değer, örneklem büyüklüğünün analize devam etmek için iyi düzeyde olduğunu 

göstermektedir (Sharma, 1996). Veri setinin normallik varsayımını karĢılayıp 

karĢılamadığı ise Barlett Küresellik Testi ile kontrol edilmiĢtir. Elde edilen değer, 

veri setinin normallik varsayımını karĢıladığını göstermektedir. 

ġekil 3.1.‟de OSKU tutum ölçeğinin scree plot eğrisi verilmiĢtir. 

ġekil 3.1. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması Tutum Ölçeğinin Scree 

Plot (çizgi grafiği/Yamaç Eğim Testi) Grafiği 

 
 

Grafikte de görüldüğü gibi, ikinci noktaya kadar düĢüĢ devam etmektedir. 

Ġkinci noktadan sonra çizginin eğimi yatay bir seyre geçmektedir. Buna da dayanarak 

ölçeğin tek boyutlu olabileceğine karar verilmiĢtir. 

Yapılan temel bileĢenler analizi sonucunda; tek faktör altında toplanan 

maddelerin faktör yük değerleri incelenmiĢ ve faktör yük değeri 0.40‟ın altında olan 

8. madde ölçekten çıkarılmıĢtır. Ġki faktör altında toplanan 14 madde toplam 

varyansın %47,173‟ünü açıklamaktadır. Temel bileĢenler analizi sonucunda iki 

faktör altında toplanan ve ölçekte kalmasına karar verilen maddelere ait faktör yük 

değerleri Tablo 3.11.‟de gösterilmektedir.  
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Tablo 3.11. Serbest Kıyafet Uygulaması Tutum Ölçeğinin Maddelerinin Faktör Yükleri 

 

Tablo 3.11. incelendiğinde en yüksek faktör değerinin, 803 en düĢük faktör 

değerinin ise ,407 olduğu görülür. 

3.3.2.2. Güvenirlik ÇalıĢması 

Ölçekte her bir maddenin madde-test (toplam) korelasyon katsayıları 

hesaplanmıĢtır. 14 madde için Cronbach Alfa değeri 0,880 olarak hesaplanmıĢtır. Bu 

değer ölçeğin güvenilir olduğu Ģeklinde yorumlanmaktadır.(TavĢancıl;2002) 

3.3.2.3. Test Tekrar Test Güvenirlik ÇalıĢması 

Uygulama 2012-2013 eğitim-öğretim yılında Gaziantep il merkezinde 

bulunan Vali Aksu Ġmam Hatip Orta Okulu‟nda okuyan 85 öğrenci üzerinde 

yapılmıĢtır. Sonuçlar Tablo 3.12. „de verilmiĢtir. 

Tablo 3.12. Serbest Kıyafet Tutum Ölçeği Test Tekrar Test Sonuçları 

 

 Ön Test Son Test 

Ön Test 
Pearson Correlation 1 ,674

**
 

Sig. (2-tailed)  ,000 

Son Test 
Pearson Correlation ,674

**
 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

 

Tabloya göre, ölçeğin ön test son test korelasyonu 0,674 olarak 

bulunmuĢtur. AraĢtırmalarda kullanılabilecek ölçme araçları için öngörülen 

güvenirlik düzeyinin .70 olduğu (TezbaĢaran, 1996) dikkate alınırsa, test-tekrar test 

güvenirlik katsayılarının bu ölçüte yakın olduğu söylenebilir. 

3.3.3. KiĢisel Bilgi Formu 

KiĢisel bilgi formu araĢtırmacı tarafından hazırlanmıĢ olup öğrencilerin 

cinsiyeti, yaĢı, gittiği okul türü, önceki dönem herhangi bir baĢarı belgesi alıp 

Madde Madde Yükü 

madde15 ,803 

madde1 ,796 

madde3 ,787 

madde2 ,786 

madde6 ,771 

madde7 ,736 

madde13 ,736 

madde14 ,722 

madde4 ,701 

madde9 ,643 

madde12 ,582 

madde11 ,527 

madde10 ,451 

madde5 ,407 
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almadığı, anne-babanın çalıĢma durumu ve aylık ortalama aile gelir düzeyleri 

sorulmuĢtur. Toplanan verilerden bazıları yorumlanırken toplanan veriler kolaylık 

sağlaması amacıyla kendi içinde birleĢtirilmiĢtir. Bunlar: 

YaĢlar; gidilen okul düzeyine göre sınıflanmıĢ ve 12, 13, 14, 15 yaĢ grubu 

ortaokul düzeyi, 16, 17,18 ve diğer yaĢlar grubu lise düzeyi olarak kabul edilmiĢtir. 

Okul türü; gidilen okullar devlet okulu ve özel okul baĢlıkları altında 

sınıflanmıĢtır. Anadolu liseleri, fen liseleri, meslek liseleri, imam hatip liseleri, 

ortaokullar ve imam hatip ortaokulları devlet okulları sınıfında, özel ortaokul ve özel 

liseler özel okul sınıfında kabul edilmiĢtir. 

Aylık ortalama gelir düzeyi; düĢük gelir, orta gelir ve yüksek gelir olarak 

sınıflanmıĢtır. 0-1000 lira arası gelir düĢük gelir, 1001-3000 lira arası orta gelir, 3001 

ve üzeri yüksek gelir olarak kabul edilmiĢtir. 

3.3.4. Serbest Kıyafet Uygulaması GörüĢme Formu 

Öğretmen, veli, idareci ve sendikacıların serbest kıyafete yönelik tepkilerini 

öğrenmek amacıyla araĢtırmacı tarafından yarı yapılandırılmıĢ görüĢme formu 

hazırlanmıĢtır. Formda veri toplanan gruplara 

1.Serbest kıyafet uygulamasına geçilmeli mi geçilmemeli mi? 

2.Serbest kıyafet uygulamasının olumlu ve olumsuz yönleri nelerdir? 

soruları sorulmuĢtur. Ayrıca öncesinde kiĢisel bilgiler alınmıĢtır. KiĢisel bilgi 

formunda öğretmen ve idarecilerden cinsiyeti, hizmet yılı, öğretmense branĢı, 

çalıĢtığı çevrenin sosyoekonomik durumu sorulmuĢtur. Sendika yöneticilerine ise 

hangi sendikaya bağlı oldukları sorulmuĢtur. Velilere de cinsiyeti, yaĢı ve aylık 

ortalama gelir düzeyleri sorularak kiĢisel bilgileri alınmıĢtır. 

3.4. VERĠ ANALĠZ YÖNTEMLERĠ 

AraĢtırmanın nitel kısmında, elde edilen verilerin değerlendirilmesinde 

içerik analizi yapılarak açık kodlama yöntemine baĢvurulmuĢtur. Analiz sırasında 

elde edilen veriler bilgisayar ortamına aktarılmıĢ olup oluĢan metinler satır satır 

birkaç kez okunup kodlamalar oluĢturulmuĢtur. Daha sonra kodlar bir araya 

getirilerek ortak yönleri bulunmuĢ, böylece araĢtırma bulgularının ana hatlarını 

oluĢturacak temalar (kategoriler) ortaya çıkarılmıĢtır. Belirlenen temalar kapsadığı 

kodlar ile iliĢkili bir biçimde açıklanarak yorumlanmıĢ ve araĢtırmanın amacı 
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doğrultusunda sonuçlar ortaya konulmaya çalıĢılmıĢtır. AraĢtırmacı yer yer yorumları 

ve bulguları desteklemek amacıyla görüĢme metinlerinden alıntı yapmıĢtır. (ġimĢek 

ve Yıldırım, 2005). 

AraĢtırmanın nicel kısmında ise verilerin analizinde, t testi, f testi (One- Way 

Anova), ki-kare testi ve crosstab yöntemleri kullanılmıĢtır. 

Ki-kare tekniği iki sınıflamalı değiĢken arasında anlamlı bir iliĢki olup 

olmadığını test eder. Özellikle veri toplama aracı olarak anketin kullanıldığı 

çalıĢmaların pek çoğunda ankette yer alan soruların her birinin ayrı bir durumu 

betimlemeye çalıĢtığı ve genellikle de sorulara verilecek cevapların sınıflama 

ölçeğinde olduğu görülmektedir. Bu durumda çeĢitli sorulara verilen cevaplar 

arasında ya da herhangi bir soruya ait cevaplarla, soruyu cevaplayanların kiĢisel 

özellikleri arasında iliĢki olup olmadığı test edilmek istendiğinde ki-kare 

kullanılabilir. (Büyüköztürk,2011,ss.148-149) 

Crosstab tekniği araĢtırmaya katılan denek ya da katılımcıların iki ya da daha 

çok sınıflamalı değiĢkene göre frekans ve yüzde dağılımını verir. Gözenekler için 

yüzde değerleri incelenerek değiĢkenler arasında iliĢki olup olmadığı konusunda fikir 

edinilebilir. Tarama ve deneysel çalıĢmalarda katılımcıların sınıflamalı iki değiĢkene 

ait kiĢisel özellikleri betimlenmek istendiğinde crosstab (çapraz tablo) 

kullanılır.(Büyüköztürk,2011,s.27) 

T testi ise iki iliĢkisiz örneklem ortalamaları arasındaki farkın anlamlı olup 

olmadığını test etmek için kullanılır. Deneysel ve tarama çalıĢmalarında kullanılan 

iliĢkisiz t testi katılımcıların iki ayrı alt gruptan sadece birinde bulunmasını ve orda 

ölçülmesini gerektiren tek faktörlü gruplar arası desenler için uygun olan bir 

iĢlemdir. (Büyüköztürk, 2011, s.40) 

Tek yönlü varyans analizi, (One-Way Anova) iliĢkisiz iki ya da daha çok 

örneklem ortalaması arasındaki farkın sıfırdan anlamlı bir Ģekilde farklılaĢıp 

farklılaĢmadığını test etmek üzere uygulanır. (Büyüköztürk, 2011, s.48) 
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DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

BULGULAR ve YORUM 
 

Bu bölümde veri analizinden elde edilen bulgular sunulmuĢtur. 

Öğrencilerden toplanan veriler nicel; veli, öğretmen, idareci ve sendikacılardan 

toplanan veriler ise nitel verilerdir. Bulgular öğrenciler için “Serbest Kıyafet 

Uygulaması‟na yönelik değerlendirmeler”, “Okullarda Serbest Kıyafete 

Uygulaması‟na yönelik tutumlar”; veli, öğretmen, idareci ve sendikacılar için ise 

“Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na Yönelik Değerlendirmeler” baĢlıkları 

altında sunulmuĢtur. 

4.1. ÖĞRENCĠLERĠN OKULLARDA SERBEST KIYAFET 

UYGULAMASINA YÖNELĠK DEĞERLENDĠRMELERĠ 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın sonucunda, ne gibi durumlarla 

karĢılaĢılabileceği, öğrencilere anket maddelerinde verilmiĢ ve öğrencilerin her bir 

anket maddesi ile ilgili düĢünceleri alınmıĢtır. Öğrencilerin serbest kıyafet 

uygulamasına iliĢkin değerlendirmeleri verilirken her bir anket maddesi için ilk 

olarak frekans grafikleri verilmiĢ, daha sonra her madde için “Cinsiyete göre 

değerlendirmelerde anlamlı bir farklılık var mı?”, “YaĢa göre değerlendirmelerde 

anlamlı bir farklılık var mı?”, “Gittikleri okul türüne göre değerlendirmelerde 

anlamlı bir farklılık var mı?”, “BaĢarıya göre değerlendirmelerde anlamlı bir farklılık 

var mı?”, “Ortalama gelir düzeylerine göre değerlendirmelerde anlamlı bir farklılık 

var mı?” sorularına cevap aranmıĢtır. 

4.1.1. Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Değerlendirmeler Frekans Tablosu  

 

Bu bölümde her bir anket maddesine verilen cevapların frekansı, yüzdesi ve 

en çok tekrar eden cevap (mod), Tablo 4.1.‟de verilmiĢtir. 
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Tablo 4.1. Serbest Kıyafete ĠliĢkin Değerlendirmeler Frekans Tablosu 

Madde Katılmıyorum Kararsızım Katılıyorum Mod 

   N    %   N %    N %  

1.OSKU ile sosyoekonomik farklar 

daha da açığa çıkacağı için, eğitimi 

olumsuz etkileyeceğini düĢünüyorum.  

198 39,6 84 16,8 218 43,6 Katılıyorum 

2.OSKU‟nun okulda hoĢgörü ve 

demokrasiyi artıracağını düĢünüyorum. 

215 43,0 94 18,8 191 38,2 Katılmıyorum 

3.OSKU‟nun okuldaki disiplin 

sorunlarını azaltacağını düĢünüyorum. 

249 49,8 82 16,4 169 33,8 Katılmıyorum 

4.OSKU ile derslerde baĢarımın 

artacağını düĢünüyorum.  

232 46,4 93 18,6 175 35 Katılmıyorum 

5.OSKU‟nun öğrenciler arasında bir 

kıyafet yarıĢı baĢlatacağını 

düĢünüyorum. 

235 47 36 7,2 229 45,8 Katılmıyorum 

6.OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri 

ile çatıĢacağını düĢünüyorum. 

216 43,2 82 16,4 202 40,4 Katılmıyorum 

7.OSKU sayesinde öğrenciler okula 

gelmeyi daha çok isteyeceklerdir. 

157 31,4 103 20,6 248 48 Katılıyorum 

8. OSKU ile okula devamsızlığının 

azalacağını düĢünüyorum. 

218 43,6 95 19 187 37,4 Katılmıyorum 

9.Formaların(tek tip kıyafetlerin), 

yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum. 

185 37,0 111 22,2 204 40,8 Katılıyorum 

10.OSKU yüzünden benle dalga 

geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum. 

188 37,6 67 13,4 245 49,0 Katılıyorum 

11.OSKU baĢlatıldığında kıyafet 

alabilmek için harcamalarımdan kısmak 

zorunda kalabilirim. 

201 40,2 77 15,4 221 44,2 Katılıyorum 

12.OSKU baĢlatıldığında kıyafet 

alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim. 

186 37,2 61 12,2 253 50,6 Katılıyorum 

13.OSKU ile okul dıĢından öğrenciler 

okula girip sorun çıkarabilir.  

198 39,6 60 12,0 242 48,4 Katılıyorum 

14.OSKU sonucunda okulların 

güvenlik problemlerinin artacağını 

düĢünüyorum. 

211 42,2 64 12,8 224 44,8 Katılıyorum 

15.OSKU ile kendimi daha özgür 

hissediyorum. 

139 27,8 72 14,4 288 57,6 Katılıyorum 

16.OSKU ile okula hazırlanmak için 

daha çok zaman harcayacağımı 

düĢünüyorum. 

221 44,2 50 10,0 229 45,8 Katılıyorum 

17.OSKU ile okulda acayip yahut açık 

seçik kıyafetler yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum. 

189 37,8 76 15,2 234 46,8 Katılıyorum 

18.OSKU ile dıĢ görünümümden daha 

fazla memnun kalacağım. 

160 32,0 104 20,8 236 47 Katılıyorum 

19.OSKU yüzünden okullarda hırsızlık 

olaylarının artacağını düĢünüyorum. 

191 38,2 88 17,6 221 44,2 Katılıyorum 

20.OSKU yüzünden arkadaĢlarına göre 

iyi giyinemeyen öğrencilerin kıskançlık 

ve eksiklik yaĢayacağını düĢünüyorum. 

215 43,0 53 10,6 232 46,4 Katılıyorum 

 

Bu tabloya göre öğrenciler; 
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 “OSKU ile sosyoekonomik farklar daha da açığa çıkacağı için, eğitimi 

olumsuz etkileyeceğini düĢünüyorum.” maddesine %43,6 katılmıĢ, %39,6 

katılmamıĢ,%16, 8 kararsız kalmıĢtır. Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını 

ifade etmiĢlerdir. 

“OSKUnun okulda hoĢgörü ve demokrasiyi artıracağını düĢünüyorum.” 

maddesine %43‟ü katılmamıĢ, %18,8‟i kararsız kalmıĢ, %38,2‟si katılmıĢtır. 

Öğrencilerin çoğu bu maddeye katılmadıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU‟nun okuldaki disiplin sorunlarını azaltacağını düĢünüyorum.” 

maddesine %49,8‟i katılmamıĢ, %16,4‟ü kararsız kalmıĢ, 33,8‟i katılmıĢtır. 

Öğrencilerin çoğu bu maddeye katılmadıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum.” maddesine 

%46,4‟ü katılmamıĢ, %18,6‟sı kararsız kalmıĢ,%35‟i katılmıĢtır. Öğrencilerin çoğu 

bu maddeye katılmadıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU‟nun öğrenciler arasında bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını 

düĢünüyorum.” Maddesine öğrencilerin %47‟si katılmamıĢ, %7,2‟si kararsız kalmıĢ, 

%45,8‟i katılmıĢtır. Öğrencilerin çoğu bu maddeye katılmadıklarını ifade etmiĢlerdir. 

Ancak bu maddede katılan öğrencilerin sayısı da oldukça yakındır 

“OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum.” 

maddesine öğrencilerin %43,2‟si katılmamıĢ, %16,4‟ü kararsız kalmıĢ,%40,4‟ü 

katılmıĢtır. . Öğrencilerin çoğu bu maddeye katılmadıklarını ifade etmiĢlerdir. Ancak 

bu maddede katılan öğrencilerin sayısı da katılmayanlara oldukça yakındır 

“OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir.” 

maddesine öğrencilerin %31,4‟ü katılmamıĢ, %20,6‟sı kararsız kalmıĢ, %48‟i 

katılmıĢtır.  Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 

 

“OSKU ile okula devamsızlığının azalacağını düĢünüyorum.” maddesine 

öğrencilerin%43,6‟sı katılmamıĢ, %16,4‟ü kararsız kalmıĢ, %37,4‟ü katılmıĢtır. 

Öğrencilerin çoğu bu maddeye katılmadıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“Formaların(tek tip kıyafetlerin), yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum.” 

maddesine öğrencilerin %37‟si katılmamıĢ, %22,2‟si kararsız kalmıĢ, %40,8‟i 

katılmıĢtır. .  Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU yüzünden benle dalga geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum.” 

maddesine öğrencilerin %37,6‟sı katılmamıĢ,%13,4‟ü kararsız kalmıĢ, %49‟u 

katılmıĢtır. Öğrencilerin nerdeyse yarısı bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 
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“OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için harcamalarımdan kısmak 

zorunda kalabilirim.” maddesine öğrencilerin %40,2‟si katılmamıĢ,%15,4‟ü karasız 

kalmıĢ, %44,2‟si katılmıĢtır.  Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade 

etmiĢlerdir. 

“OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim.” maddesine öğrencilerin%37,2‟si katılmamıĢ,%12,2‟si kararsız 

kalmıĢ,% 50,6‟sı katılmıĢtır. Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade 

etmiĢlerdir. 

“OSKU ile okul dıĢından öğrenciler okula girip sorun çıkarabilir.” 

maddesine öğrencilerin %39,6‟sı katılmamıĢ, %12‟si kararsız kalmıĢ,%48,4‟üü 

katılmıĢtır. Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU sonucunda okulların güvenlik problemlerinin artacağını 

düĢünüyorum.” maddesine öğrencilerin %42,2‟si katılmamıĢ,%12,8‟i kararsız 

kalmıĢ, %44,8‟i katılmıĢtır. Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade 

etmiĢlerdir. Ancak katılmayan öğrencilerin oranı katılan öğrencilere oldukça 

yakındır. 

“OSKU ile kendimi daha özgür hissediyorum.” maddesine öğrencilerin 

%27,8‟i katılmamıĢ, %14,4‟ü kararsız kalmıĢ,%57,6‟sı katılmıĢtır. Öğrencilerin 

yarısından çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 

 “OSKU ile okula hazırlanmak için daha çok zaman harcayacağımı 

düĢünüyorum.” maddesine öğrencilerin %44,2‟si katılmamıĢ, %10‟u kararsız kalmıĢ, 

%45,8‟i katılmıĢtır.  Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 

Ancak katılmayan öğrencilerin oranı katılan öğrencilere oldukça yakındır. 

“OSKU ile okulda acayip yahut açık seçik kıyafetler yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum.” maddesine öğrencilerin %37,8‟i katılmamıĢ, %15,2‟si 

kararsız kalmıĢ, %46,8‟i katılmıĢtır.  Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını 

ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU ile dıĢ görünümümden daha fazla memnun kalacağım.” maddesine 

öğrencilerin %32‟si katılmamıĢ,%20,8‟i kararsız kalmıĢ,%47‟si katılmıĢtır. 

Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 

“OSKU yüzünden okullarda hırsızlık olaylarının artacağını düĢünüyorum.” 

maddesine öğrencilerin %38,2‟si katılmamıĢ, %17,6‟sı kararsız kalmıĢ, %44,2‟si 

katılmıĢtır. Öğrencilerin çoğu bu maddeye katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. 



41 

 

“OSKU yüzünden arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik yaĢayacağını düĢünüyorum.” maddesine öğrenciler in %43‟ü 

katılmamıĢ, %10,6‟sı kararsız, %46,4‟ü katılmıĢtır. .  Öğrencilerin çoğu bu maddeye 

katıldıklarını ifade etmiĢlerdir. Ancak katılmayan öğrencilerin oranı katılan 

öğrencilere oldukça yakındır. 

4.1.2. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Cinsiyete Göre 

Değerlendirilmesi 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na iliĢkin değerlendirmelerde kız ve 

erkeklerin verdikleri cevaplarda anlamlı bir farklılık var mı sorusunun cevapları 

aĢağıdaki tabloda verilmiĢtir. Tabloda kız ve erkeklerin verdikleri cevapların 

frekansları, yüzdeleri ve ki-kare değerleri verilmiĢtir. 

Tablo 4.2. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Cinsiyete Göre 

Değerlendirilmesi 

Madde Cinsiyet Katılmıyorum Kararsızım Katılıyorum       X
2 

  N % N % N %  

1.OSKU ile sosyoekonomik 

farklar daha da açığa 

çıkacağı için bunun eğitimi 

olumsuz 

etkileyeceğinidüĢünüyorum. 

Kız 135 27,0 49 9,8 111 22,2 12,803
** 

Erkek 63 12,6 35 7,0 107 21,4 

Toplam 198 39,6 84 16,8 218 43,6 

2. OSKU‟nun okulda 

hoĢgörü ve demokrasiyi 

artıracağını düĢünüyorum. 

Kız 141 28,2 51 10,2 103 20,6 6,757
* 

Erkek 74 14,8 43 8,6 88 17,6 

Toplam 215 43,0 94 18,8 191 38,2 

3. OSKU‟nun okuldaki 

disiplin sorunlarını 

azaltacağını düĢünüyorum. 

Kız 150 30,0 43 8,6 102 20,4 1,746 

Erkek 99 19,8 39 7,8 67 13,4 

Toplam 249 49,8 82 16,4 169 33,8 

4.  OSKU ile derslerde 

baĢarımın artacağını 

düĢünüyorum. 

Kız 149 29,8 59 11,8 87 17,4 9,613
** 

Erkek 83 16,6 34 6,8 88 17,6 

Toplam 232 45,4 83 18,6 175 35,0 

5 OSKU‟nun öğrenciler 

arasında bir kıyafet yarıĢı 

baĢlatacağını düĢünüyorum. 

Kız 154 30,8 22 4,4 119 23,8 8,896
* 

Erkek 81 16,2 14 2,8 110 22,0 

Toplam 235 47,0 36 7,2 229 45,8 

6. OSKU yüzünden 

öğrencilerin aileleri ile 

çatıĢacağını düĢünüyorum. 

Kız 140 28,0 49 9,8 106 21,2 6,594
* 

Erkek 76 15,2 33 6,6 96 19,2 

Toplam 216 43,2 82 16,4 202 40,4 

7. OSKU sayesinde 

öğrenciler okula gelmeyi 

daha çok isteyeceklerdir. 

Kız 106 21,2 75 15,0 114 22,8 25,955
** 

Erkek 51 10,2 28 5,6 126 25,2 

Toplam 157 31,4 103 20,6 240 48,0 

8.  OSKU ile okul 

devamsızlığının azalacağını 

düĢünüyorum. 

Kız 146 29,2 55 11,0  94 18,8 11,671
* 

Erkek 72 14,4 40 8,0 93 18,6 

Toplam 218 43,6 95 19,0 187 37,4 

9. Formaların(tek tip 

kıyafetlerin), yaratıcılığı 

engellediğini düĢünüyorum. 

Kız 121 24,2 62 12,4 112 22,4 5,008 

Erkek 64 12,8 49 9,8 92 18,4 

Toplam 185 37,0 111 22,2 204 40,8 

10. OSKU yüzünden benimle 

dalga geçilebileceği endiĢesi 

taĢıyorum. 

Kız 99 19,8 41 8,2 155 31,0 5,100 

Erkek 89 17,8 26 5,2 90 18,0 

Toplam 188 37,6 67 13,4 245 49,0 

11. OSKU baĢlatıldığında 

kıyafet alabilmek için 

Kız 125 25,0 41 8,2 129 25,8 1,972 

Erkek 76 15,2 36 7,2 93 18,6 
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harcamalarımdan kısmak 

zorunda kalabilirim 

Toplam 201 40,2 77 15,4 222 44,4 

12. OSKU baĢlatıldığında 

kıyafet alabilmek için okul 

dıĢında bir iĢte çalıĢabilirim. 

Kız 98 19,6 35 7,0 162 32,4 5,778 

Erkek 88 17,6 26 5,2 91 18,2 

Toplam 186 37,2 61 12,2 253 50,6 

13. OSKU ile okul dıĢından 

öğrenciler okula girip sorun 

çıkarabilir. 

Kız 129 25,8 35 7,0 131 26,2 5,479 

Erkek 69 13,8 35 5,0 111 22,2 

Toplam 198 39,6 60 13,0 242 48,4 

14 OSKU sonucunda 

okulların güvenlik 

problemlerinin artacağını 

düĢünüyorum. 

Kız 134 26,8 37 7,4 124 24,8 2,818 

Erkek 78 15,6 27 5,4 100 20,0 

Toplam 211 42,4 64 12,8 224 44,8 

15. OSKU ile kendimi daha 

özgür hissediyorum. 

Kız 91 18,2 45 9,0 159 31,8 4,160 

Erkek 49 9,8 27 5,4 129 25,8 

Toplam 140 28,0 72 14,4 288 57,6 

16. OSKU ile okula 

hazırlanmak için daha çok 

zaman harcayacağımı 

düĢünüyorum. 

Kız 133 26,6 29 5,8 133 26,6 ,228 

Erkek 88 17,6 21 4,2 96 19,2 

Toplam 221 44,2 50 10,0 229 45,8 

17. OSKU ile okulda acayip 

yahut açık seçik kıyafetler 

yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum. 

Kız 117 23,4 46 9,2 132 26,4 1,244 

Erkek 73 14,6 30 6,0 102 20,4 

Toplam 190 38,0 76 15,2 234 46,8 

18. OSKU ile dıĢ 

görünümümden daha fazla 

memnun kalacağım. 

Kız 94 18,8 66 13,2 135 27,0 1,175 

Erkek 66 13,2 38 7,6 101 20,2 

Toplam 160 32,0 104 20,8 236 47,2 

19. OSKU yüzünden 

okullarda hırsızlık olaylarının 

artacağını düĢünüyorum. 

Kız 113 22,6 56 11,2 126 25,2 1,145 

Erkek 78 15,6 32 6,4 95 19,0 

Toplam 191 38,2 88 17,6 221 44,2 

20.OSKU yüzünden 

arkadaĢlarına göre iyi 

giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik 

duygusu yaĢayacağını 

düĢünüyorum. 

Kız 145 29,0 28 5,6 122 24,4 11,113
* 

Erkek 70 14,0 25 5,0 110 22,0 
Toplam 215 43,0 53 10,6 232 46,4 

Tablo4.2. devamı            

*0,05 düzeyinde anlamlılık ifade eder.          **0,01 düzeyinde anlamlılık ifade eder. 

 

Tabloya göre 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8 ve 20. Maddelerde kız ve erkeklerin 

verdikleri cevaplarda anlamlı bir farklılık vardır. Bu maddeler;  

 

“OSKU ile sosyoekonomik farklar daha da açığa çıkacağı için eğitimi 

olumsuz etkileyeceğini düĢünüyorum.” maddesine kızların çoğu katılmazken 

erkeklerin çoğu bu maddeye katılmıĢtır.  
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Grafik 4.1. Birinci Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU‟nun okulda hoĢgörüyü ve demokrasiyi artıracağını düĢünüyorum.” 

maddesine kızların çoğu katılmazken erkeklerin çoğu bu maddeye katılmıĢtır. 

 

 
Grafik 4.2. Ġkinci Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

 

“OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum” maddesine 

“katılmıyorum” cevabı veren kızların sayısı erkeklerin sayısının yaklaĢık 2 katıdır. 

Bu maddeye kızların çoğu katılmamıĢ, erkeklerin çoğu katılmıĢtır. 
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Grafik 4.3. Dördüncü Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU‟nun öğrenciler arasında bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını 

düĢünüyorum.” maddesine “katılmıyorum” cevabı veren kızların sayısı erkeklerin 

sayısının yaklaĢık 2 katıdır. Bu maddeye kızların çoğu katılmamıĢ, erkeklerin çoğu 

katılmıĢtır. 

 
Grafik 4.4. BeĢinci Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum.” 

maddesine kızların çoğu katılmazken erkeklerin çoğu bu maddeye katılmıĢtır. 

 



45 

 

 
Grafik 4.5. Altıncı Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

 

“OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir.” 

maddesine kızlar da erkeklerde “katılıyorum” yanıtını çoğunlukla vermiĢlerdir. 

Ancak kızlarda bu maddeye katılmayanların sayısı erkek öğrencilerde katılmayanlara 

göre oldukça fazladır.  Kızlarda katılan ve katılmayan öğrenci sayısı birbirine çok 

yakındır. 

 

 
 

Grafik 4.6. Yedinci Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU ile okula devamsızlığın azalacağını düĢünüyorum” maddesine 

kızların “katılmıyorum” derken erkeklerin çoğu “katılıyorum” demiĢtir. Bu maddede 

“katılıyorum” yanıtına verilen cevaplar kız ve erkeklerde hemen hemen aynıdır; 

ancak “katılmıyorum” cevabına verilen cevaplarda kızların sayısı erkeklerden 

oldukça fazladır.  
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Grafik 4.7. Sekizinci Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU yüzünden arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik yaĢayacağını düĢünüyorum.” maddesine kızların çoğu 

katılmıĢ, erkeklerin çoğu katılmamıĢtır. 

 

 

Grafik 4.8. Yirminci Maddeye Kız ve Erkeklerin Verdikleri Cevaplar 

 

4.1.3. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Okul 

Düzeyine(YaĢa) Göre Değerlendirilmesi 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na iliĢkin değerlendirmelerde 

öğrencilerin verdikleri cevaplarda okul düzeylerine göre anlamlı bir farklılık var mı 

sorusunun cevapları aĢağıdaki tabloda verilmiĢtir. Tabloda öğrencilerin verdikleri 

cevapların okul düzeyine göre frekansları, yüzdeleri ve ki-kare değerleri verilmiĢtir. 
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Tablo 4.3. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Okul Düzeyine Göre Değerlendirilmesi 

Madde Okul Düzeyi Katılmıyorum Kararsızım Katılıyorum       X2 

  N % N % N %  

1. OSKU ile sosyoekonomik 
farklar daha da açığa çıkacağı için, 

eğitimi olumsuz etkileyeceğini 

düĢünüyorum. 

Liseler 101 20,2 28 5,6 66 13,2 22,114** 

Ortaokullar 97 19,4 56 11,2 152 30,4 

Toplam 198 39,6 84 16,8 218 43,6 

2. OSKU ‟nun okulda hoĢgörü ve 

demokrasiyi artıracağını 

düĢünüyorum. 

Liseler 86 17,2 35 7,0 74 14,8 ,219 

Ortaokullar 129 25,8 59 11,8 117 23,4 

Toplam 215 43,0 94 18,8 191 38,2 

3. OSKU ‟nun okuldaki disiplin 

sorunlarını azaltacağını 
düĢünüyorum. 

Liseler 101 20,2 29 5,8 65 13,0 ,731 

Ortaokullar 148 29,6 53 10,6 104 20,8 

Toplam 249 49,8 82 16,4 169 33,8 

4. OSKU ile derslerde baĢarımın 

artacağını düĢünüyorum. 

Liseler 102 20,4 40 8,0 53 10,6 8,619* 

Ortaokullar 130 26,0 53 10,6 122 24,4 

Toplam 232 46,4 93 18,6 175 35,0 

5. OSKU‟nun öğrenciler arasında 

bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını 
düĢünüyorum. 

Liseler 110 22,0 16 3,2 69 13,8 14,043** 

Ortaokullar 125 25,0 20 4,0 160 32,0 

Toplam 235 47,0 36 7,2 229 45,8 

6 OSKU yüzünden öğrencilerin 

aileleri ile çatıĢacağını 

düĢünüyorum. 

Liseler 102 20,4 28 5,6 65 13,0 10,902** 

Ortaokullar 114 22,8 54 10,8 137 27,4 

Toplam 216 43,2 82 16,4 202 40,4 

7. OSKU sayesinde öğrenciler 

okula gelmeyi daha çok 
isteyeceklerdir. 

Liseler 79 15,8 49 9,8 67 13,4 24,029** 

Ortaokullar 78 15,6 54 10,8 173 34,6 

Toplam 157 31,4 103 20,6 240 48,0 

8. OSKU ile okula devamsızlığının 

azalacağını düĢünüyorum. 

Liseler 113 22,6 33 6,6 49 9,8 28,693** 

Ortaokullar 105 21,0 62 12,4 138 27,6 

Toplam 218 43,6 95 19,0 187 37,4 

9. Formaların(tek tip kıyafetlerin), 
yaratıcılığı engellediğini 

düĢünüyorum. 

Liseler 86 17,2 37 7,4 72 14,4 7,034* 

Ortaokullar 99 19,8 74 14,8 132 26,4 

Toplam 185 37,0 111 22,2 204 40,8 

10. OSKU yüzünden benle dalga 

geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum. 

Liseler 69 13,8 19 3,8 107 21,4 5,856 

Ortaokullar 119 23,8 48 9,6 138 27,6 

Toplam 188 37,6 67 13,4 245 49,0 

11. OSKU baĢladığında kıyafet 
alabilmek için harcamalarımdan 

kısmak zorunda kalabilirim 

Liseler 87 17,4 18 3,6 90 18,0 9,672** 

Ortaokullar 114 22,8 59 11,8 132 26,4 

Toplam 201 40,2 77 15,4 222 44,4 

12. OSKU baĢladığında kıyafet 

alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim. 

Liseler 54 10,8 25 5,0 116 23,2 12,859** 

Ortaokullar 132 26,4 36 7,2 137 27,4 

Toplam 186 37,2 61 12,2 253 50,6 

13. OSKU ile okul dıĢından 
öğrenciler okula girip sorun 

çıkarabilir. 

Liseler 94 18,8 21 4,2 80 16,0 9,973** 

Ortaokullar 104 20,8 39 7,8 162 32,4 

Toplam 198 39,6 60 12,0 242 48,4 

14. OSKU sonucunda okulların 

güvenlik problemlerinin artacağını 

düĢünüyorum. 

Liseler 96 19,2 25 5,0 74 14,8 6,867* 

Ortaokullar 116 23,2 39 7,8 150 30,0 

Toplam 212 42,4 64 12,8 224 44,8 

15. OSKU ile kendimi daha özgür 
hissediyorum. 

Liseler 51 10,2 30 6,0 114 22,8 ,646 

Ortaokullar 89 17,8 42 8,4 174 34,8 

Toplam 140 28,0 72 14,4 288 57,6 

16. OSKU ile okula hazırlanmak 

için daha çok zaman harcayacağımı 
düĢünüyorum. 

Liseler 93 18,6 15 3,0 87 17,4 2,682 

Ortaokullar 128 25,6 35 7,0 142 28,4 

Toplam 221 44,2 50 10,0 229 45,8 

17. OSKU ile okulda acayip yahut 
açık seçik kıyafetler yüzünden 

dikkatimin dağılacağını 

düĢünüyorum. 

Liseler 91 18,2 25 5,0 79 15,8 10,209** 

Ortaokullar 99 19,8 51 10,2 155 31,0 

Toplam 190 38,0 76 15,2 234 46,8 

18. OSKU ile dıĢ görünümümden 

daha fazla memnun kalacağım. 

Liseler 59 11,8 41 8,2 95 19,0 ,468 

Ortaokullar 101 20,2 63 12,6 141 28,2 

Toplam 160 32,2 104 20,8 236 47,2 

19. OSKU yüzünden okullarda 

hırsızlık olaylarının artacağını 
düĢünüyorum. 

Liseler 70 14,0 39 7,8 86 17,2 1,491 

Ortaokullar 121 24,2 49 9,8 135 27,0 

Toplam 191 38,2 88 17,6 221 44,2 

20. OSKU yüzünden arkadaĢlarına 

göre iyi giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik yaĢayacağını 
düĢünüyorum. 

Liseler 99 19,8 29 5,8 67 13,4 19,979** 

Ortaokullar 116 23,2 24 4,8 165 33,0 

Toplam 215 43,0 53 10,6 232 46,4 

    *0,05 düzeyinde anlamlılık ifade eder.          **0,01 düzeyinde anlamlılık ifade eder. 
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Bu tabloya göre 1, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 17 ve 20. maddelerde okul 

düzeyine göre anlamlı bir farklılık vardır. Bu maddeler; 

 

“OSKU ile sosyoekonomik farklar daha da açığa çıkacağı için, eğitimi 

olumsuz etkileyeceğini düĢünüyorum.” maddesine liselerin çoğu katılmazken, 

ortaokulların çoğu katılmıĢtır. 

 

Grafik 4.9. Birinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum.” maddesine 

liselerin de ortaokulların da çoğu katılmamıĢtır. Ancak bu maddeye katılan ortaokul 

öğrencilerinin sayısı lise öğrencilerinin sayısının iki katından fazladır. Ayrıca 

ortaokullarda bu maddeye katılan ve katılmayan öğrenci sayısı birbirine çok 

yakındır. 

 

Grafik 4.10. Dördüncü Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU‟nun öğrenciler arasında bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını 

düĢünüyorum.” maddesine liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların çoğu katılmıĢtır.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
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Grafik 4.11. BeĢinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum.” 

maddesine liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların çoğu katılmaktadır. 

 

 

Grafik 4.12. Altıncı Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir.” 

maddesine liselerin çoğu katılmazken ortaokulların çoğu katılmıĢtır. Ancak liselerde 

katılmıyorum ve katılıyorum cevapları birbirine çok yakındır. Ortaokullarda ise 

katılıyorum cevabı katılmıyorum cevabının nerdeyse iki katı kadar söylenmiĢtir. 
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Grafik 4.13. Yedinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU ile okula devamsızlığın azalacağını düĢünüyorum.” maddesine 

liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların çoğu katılmaktadır. Bu maddeye katılmayan 

liselerin sayısı ile ortaokulların sayısı birbirine çok yakındır; ancak katılan 

ortaokulların sayısı liselerin sayısından oldukça fazladır.  

 

 

Grafik 4.14. Sekizinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“Formaların(tek tip kıyafetlerin) yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum.” 

maddesine liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların çoğu katılmaktadır. Ancak 

liselerde katılmıyorum ve katılıyorum cevapları birbirine yakındır.  Ayrıca bu 

maddeye katılan ortaokulların sayısı liselerin sayısından oldukça fazladır.  
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Grafik 4.15. Dokuzuncu Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU baĢladığında kıyafet alabilmek için harcamalarımdan kısmak 

zorunda kalabilirim.” maddesine liseler katılıyorum ve katılmıyorum cevabını aynı 

oranda vermiĢlerdir. Ortaokullarda katılıyorum cevabı daha çok verilmiĢtir. 

Katılıyorum ve karasızım cevabı ortaokullarda, liselere göre oldukça fazla 

söylenmiĢtir. 

 

Grafik 4.16. On Birinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU baĢladığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim.” maddesine liseler çoğunlukla katılıyorum cevabını vermiĢlerdir. 

Ortaokullarda katılıyorum ve katılmıyorum cevabı birbirine çok yakın olsa da 

katılıyorum cevabı daha fazla söylenmiĢtir. Katılmıyorum cevabını ortaokullar 

liselere göre daha fazla kullanmıĢlardır. 
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Grafik 4.17. On Ġkinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU ile okul dıĢından öğrenciler okula girip sorun çıkarabilir.” 

maddesine liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların çoğu katılmıĢtır. 

 

 

Grafik 4.18. On Üçüncü Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU sonucunda okulların güvenlik problemlerinin artacağını 

düĢünüyorum.” maddesine liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların çoğu katılmıĢtır. 

 

 

Grafik 4.19. On Dördüncü Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 
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“OSKU ile okulda açık seçik yahut acayip kıyafetler yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum.” maddesine liselerin çoğu katılmazken, ortaokulların 

çoğu katılmıĢtır. Liselerin katılıyorum ve katılmıyorum cevapları birbirine yakındır; 

ancak ortaokullarda katılıyorum ve katılmıyorum cevapları pek yakın değildir. 

 

Grafik 4.20. On Yedinci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 

 

“OSKU yüzünden arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyen öğrencilerin eksiklik 

ve kıskançlık yaĢayacağını düĢünüyorum.” maddesine liselerin çoğu katılmamıĢ, 

ortaokulların çoğu katılmıĢtır. 

 

Grafik 4.21. Yirminci Maddeye Lise ve Ortaokulların Verdikleri Cevaplar 
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4.1.4. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin BaĢarıya Göre 

Değerlendirilmesi 

Serbest kıyafet uygulamasına iliĢkin değerlendirmelerde öğrencilerin 

verdikleri cevaplarda baĢarıya göre anlamlı bir farklılık var mı sorusunun cevapları 

aĢağıdaki tabloda verilmiĢtir. Tabloda öğrencilerin verdikleri cevapların aldıkları 

baĢarı belgelerine göre frekansları, yüzdeleri ve ki-kare değerleri verilmiĢtir. 

Tablo 4.4. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin BaĢarıya Göre Değerlendirilmesi 

Madde BaĢarı 

Düzeyi 

Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum       X
2 

  N % N % N %  

1. OSKU ile sosyoekonomik 

farklar daha da açığa çıkacağı 

için, eğitimi olumsuz 

etkileyeceğini düĢünüyorum. 

Takdir 76 15,2 26 5,2 85 17,0 4,614 

TeĢekkür 84 16,8 37 7,4 78 15,6 

Hiçbiri 38 7,6 21 4,2 55 11,0 

Toplam 198 39,6 84 16,8 218 43,6 

2. OSKU ‟nun okulda hoĢgörü 

ve demokrasiyi artıracağını 

düĢünüyorum. 

Takdir 84 16,8 30 6,0 73 14,6 2,318 

TeĢekkür 87 17,4 39 7,8 73 14,6 

Hiçbiri 44 8,8 25 5,0 45 9,6 

Toplam 215 43,0 94 18,8 191 38,2 

3. OSKU‟nun okuldaki disiplin 

sorunlarını azaltacağını 

düĢünüyorum. 

Takdir 92 18,4 22 4,4 73 14,6 7,072 

TeĢekkür 103 20,6 36 7,2 60 12,0 

Hiçbiri 54 10,8 24 4,8 36 7,2 

Toplam 249 49,8 82 16,4 169 33,8 

4. OSKU ile derslerde baĢarımın 

artacağını düĢünüyorum. 

Takdir 100 20,0 22 4,4 65 13,0 15,414
** 

TeĢekkür 93 18,6 41 8,2 65 13,0 

Hiçbiri 39 7,8 30 6,0 45 9,0 

Toplam 232 46,4 93 18,6 175 35,0 

5. OSKU ‟nun öğrenciler 

arasında bir kıyafet yarıĢı 

baĢlatacağını düĢünüyorum. 

Takdir 92 18,4 13 2,6 82 16,4 1,696 

TeĢekkür 95 19,0 15 3,0 89 17,8 

Hiçbiri 48 9,6 8 1,6 58 11,6 

Toplam 235 47,0 36 7,2 229 45,8 

6.  OSKU yüzünden öğrencilerin 

aileleri ile çatıĢacağını 

düĢünüyorum. 

Takdir 84 16,8 27 5,4 76 15,2 1,849 

TeĢekkür 88 17,6 34 6,8 77 15,4 

Hiçbiri 44 8,8 21 4,2 49 9,8 

Toplam 216 43,2 82 16,4 202 40,4 

7. OSKU sayesinde öğrenciler 

okula gelmeyi daha çok 

isteyeceklerdir. 

Takdir 73 14,6 32 6,4 82 16,4 9,733
** 

TeĢekkür 53 10,6 49 9,8 97 19,4 

Hiçbiri 31 6,2 22 4,4 61 12,2 

Toplam 157 31,4 103 20,6 240 48,0 

8. OSKU ile okula 

devamsızlığının azalacağını 

düĢünüyorum. 

Takdir 83 16,6 34 6,8 70 14,0 9,411 

TeĢekkür 93 18,6 44 8,8 62 12,2 

Hiçbiri 42 8,4 17 3,4 55 11,0 

Toplam 218 43,6 95 19,0 187 37,4 

9. Formaların(tek tip 

kıyafetlerin), yaratıcılığı 

engellediğini düĢünüyorum. 

Takdir 85 17,0 27 5,4 75 15,0 20,028
** 

TeĢekkür 65 13,0 45 9,0 89 17,8 

Hiçbiri 35 7,0 39 7,8 40 8,0 
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Toplam 185 37,0 111 22,2 204 40,8 

10. OSKU yüzünden benle dalga 

geçilebileceği endiĢesi 

taĢıyorum. 

Takdir 69 13,8 14 2,8 104 20,8 17,610
** 

TeĢekkür 80 16,0 26 5,2 93 18,6 

Hiçbiri 39 7,8 27 5,4 48 9,6 

Toplam 188 37,6 67 13,4 245 49,0 

11. OSKU baĢladığında kıyafet 

alabilmek için harcamalarımdan 

kısmak zorunda kalabilirim 

Takdir 69 13,8 32 6,4 86 17,2 1,669 

TeĢekkür 85 17,0 29 5,8 85 17,0 

Hiçbiri 147 9,4 16 3,2 51 10,2 

Toplam 201 40,2 77 15,4 222 44,4 

12. OSKU baĢladığında kıyafet 

alabilmek için okul dıĢında bir 

iĢte çalıĢabilirim. 

Takdir 59 11,8 13 2,6 115 23,0 16,945
** 

TeĢekkür 84 16,8 30 6,0 85 17,0 

Hiçbiri 43 8,6 18 3,6 53 10,6 

Toplam 186 37,2 61 12,2 253 50,6 

13. OSKU ile okul dıĢından 

öğrenciler okula girip sorun 

çıkarabilir. 

Takdir 65 13,0 22 4,4 100 20,0 4,743 

TeĢekkür 89 17,8 22 4,4 88 17,6 

Hiçbiri 44 8,8 16 3,2 54 10,8 

Toplam 198 39,6 60 12,0 242 48,4 

14.  OSKU sonucunda okulların 

güvenlik problemlerinin 

artacağını düĢünüyorum. 

Takdir 77 15,4 18 3,6 92 18,4 3,951 

TeĢekkür 86 17,2 28 5,6 85 17,0 

Hiçbiri 49 9,8 18 3,6 47 9,4 

Toplam 212 42,4 64 12,8 224 44,8 

15. OSKU ile kendimi daha 

özgür hissediyorum. 

Takdir 59 11,8 26 5,2 102 20,4 3,926 

TeĢekkür 56 11,2 26 5,2 117 23,4 

Hiçbiri 25 5,0 20 4,0 69 13,8 

Toplam 140 28,0 72 14,4 288 57,6 

16. OSKU ile okula hazırlanmak 

için daha çok zaman 

harcayacağımı düĢünüyorum. 

Takdir 88 17,6 17 3,4 82 16,4 1,416 

TeĢekkür 87 17,4 21 4,2 91 18,2 

Hiçbiri 46 9,2 12 2,4 56 11,2 

Toplam 221 44,2 50 10,0 229 45,8 

17. OSKU ile okulda acayip 

yahut açık seçik kıyafetler 

yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum. 

Takdir 60 12,0 31 6,2 96 19,2 4,605 

TeĢekkür 84 16,8 29 5,8 86 17,2 

Hiçbiri 46 9,2 16 3,2 52 10,4 

Toplam 190 38,0 76 15,2 234 46,8 

18. OSKU ile dıĢ 

görünümümden daha fazla 

memnun kalacağım. 

Takdir 64 12,8 36 7,2 87 17,4 ,895 

TeĢekkür 62 12,4 43 8,6 94 18,8 

Hiçbiri 34 6,8 25 5,0 55 11,0 

Toplam 160 32,0 104 20,8 236 47,2 

19. OSKU yüzünden okullarda 

hırsızlık olaylarının artacağını 

düĢünüyorum. 

Takdir 64 12,0 28 5,6 95 19,0 ,151 

TeĢekkür 78 15,6 36 7,2 85 17,0 

Hiçbiri 49 9,8 24 4,8 41 8,2 

Toplam 191 38,2 88 17,6 221 44,2 

20. OSKU yüzünden 

arkadaĢlarına göre iyi 

giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik 

yaĢayacağını düĢünüyorum. 

Takdir 86 17,2 20 4,0 81 16,2 4,536 

TeĢekkür 84 16,8 25 5,0 90 18,0 

Hiçbiri 45 9,0 8 1,6 61 12,2 

Toplam 215 43,0 53 10,6 232 46,4 

Tablo4.4. devamı 

*0,05 düzeyinde anlamlılık ifade eder.             **0,01 düzeyinde anlamlılık ifade eder. 



56 

 

Bu tabloya göre 4, 7, 9, 10, 12 maddelerde anlamlı bir fark vardır. Bu 

maddeler; 

“OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum.” maddesine takdir 

ve teĢekkür alanlar çoğunlukla “katılmıyorum”, belge alamayanlar ise “katılıyorum” 

cevabını vermiĢlerdir. Ayrıca takdir alanlarda kararsızların oranı teĢekkür alanlara 

göre daha azdır. 

 

 

Grafik 4.22. Dördüncü Maddeye Verilen Cevaplar 

 

 

“OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir.” 

maddesine her gruptan öğrenci çoğunlukla katılmıĢtır; ancak teĢekkür alanlarda 

“katılıyorum” cevabını verenlerin “katılmıyorum” cevabını verenlere oranı, takdir 

alanların verdikleri cevapların oranına göre yüksektir. 

 

 
Grafik 4.23. Yedinci Maddeye Verilen Cevaplar 
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“Formaların(tek tip kıyafetlerin) yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum.” 

maddesine takdir alanların çoğu katılmazken teĢekkür alanların çoğu katılmıĢtır. 

Herhangi bir belge alamayan öğrencilerin verdikleri cevapların oranı ise birbirine 

çok yakındır. Bu gruptan öğrencilerin çoğu bu maddeye katılmıĢ veya karasız 

kalmıĢtır. 

 

 
Grafik 4.24. Dokuzuncu Maddeye Verilen Cevaplar 

 

“OSKU yüzünden benimle dalga geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum.” 

maddesine tüm gruplardan öğrenciler çoğunlukla “katılıyorum” cevabını 

vermiĢlerdir; Ancak takdir belgesi alanlarda, diğer gruplara göre, bu maddeye 

katılanların oranı katılmayanlara nazaran daha yüksektir ve kararsızların oranı daha 

düĢüktür. 

 

 
Grafik 4.25. Onuncu Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim.” maddesine takdir alan ve herhangi bir belge alamayan öğrencilerin 

çoğu katılırken teĢekkür alan öğrencilerin çoğu katılmamıĢtır.  Herhangi bir belge 

alamayan ve teĢekkür alan öğrencilerde verilen cevapların oranı birbirine yakındır. 

Takdir belgesi alan öğrencilerde ise diğer gruplara göre katılıyorum cevabı ile 

katılmıyorum cevaplarının oranı birbirine uzaktır, kararsızların oranı da düĢüktür. 

 

 
Grafik 4.26. On Ġkinci Maddeye Verilen Cevaplar 

 

 

4.1.5. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Sosyo-ekonomik 

Düzeye Göre Değerlendirilmesi 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na iliĢkin değerlendirmelerde 

öğrencilerin verdikleri cevaplarda baĢarıya göre anlamlı bir farklılık var mı 

sorusunun cevapları aĢağıdaki tabloda verilmiĢtir. Tabloda öğrencilerin verdikleri 

cevapların sosyoekonomik durumlarına göre frekansları, yüzdeleri ve ki-kare 

değerleri verilmiĢtir. 

 

 

 

 

 

 



59 

 

Tablo 4.5. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Sosyoekonomik Düzeye Göre 

Değerlendirilmesi 

Madde Gelir 

Düzeyi 

Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum       X
2 

  N % N % N %  

1.OSKU ile sosyoekonomik 

farklar daha da açığa çıkacağı 

için, eğitimi olumsuz 

etkileyeceğini düĢünüyorum. 

DüĢük  64 12,8 26 5,2 76 15,2 1,955 

Orta  83 16,6 36 7,2 97 19,4 

Yüksek  51 10,2 22 4,4 45 9,0 

Toplam 198 38,4 84 16,8 218 43,6 

2. OSKU‟nun okulda hoĢgörü 

ve demokrasiyi artıracağını 

düĢünüyorum. 

DüĢük  84 16,8 30 6,0 52 10,4 8,790 

 Orta  85 17,0 46 9,2 85 17,0 

Yüksek  46 9,2 18 3,6 54 10,8 

Toplam 215 43,0 94 18,8 191 38,2 

3. OSKU‟nun okuldaki disiplin 

sorunlarını azaltacağını 

düĢünüyorum. 

DüĢük  83 16,6 28 5,6 55 11,0 ,937 

Orta  110 22,0 32 6,4 74 14,8 

Yüksek  56 11,2 22 4,4 40 8,0 

Toplam 249 49,8 82 16,4 169 33,8 

4. OSKU ile derslerde 

baĢarımın artacağını 

düĢünüyorum. 

DüĢük  85 17,0 35 7,0 46 9,2 6,533 

Orta  98 19,6 38 7,6 80 16,0 

Yüksek  49 9,8 20 4,0 49 9,8 

Toplam 232 46,4 93 18,6 175 35,0 

5. OSKU‟nun öğrenciler 

arasında bir kıyafet yarıĢı 

baĢlatacağını düĢünüyorum. 

DüĢük  77 15,4 14 2,8 75 15,0 4,926 

 Orta  95 19,0 18 3,6 103 20,6 

Yüksek  63 12, 4 0,8 51 10,2 

Toplam 235 47,0 36 7,2 229 45,8 

6. OSKU yüzünden 

öğrencilerin aileleri ile 

çatıĢacağını düĢünüyorum. 

DüĢük  63 12,6 38 7,6 65 13,0 12,049
* 

 Orta  92 18,4 34 6,8 90 18,0 

Yüksek  61 12,2 10 2,0 47 9,4 

Toplam 216 43,2 82 16,4 202 40,4 

7. OSKU sayesinde öğrenciler 

okula gelmeyi daha çok 

isteyeceklerdir. 

DüĢük  45 9,0 42 8,4 79 15,8 7,840 

 Orta  66 13,2 45 9,0 105 21,0 

Yüksek  46 9,2 16 3,2 56 11,2 

Toplam 157 31,4 103 20,6 240 48,0 

8. OSKU ile okula 

devamsızlığının azalacağını 

düĢünüyorum. 

DüĢük  77 15,4 29 5,8 60 12,0 4,141 

 Orta  92 18,4 48 9,6 76 15,2 

Yüksek 49 9,8 18 3,6 51 10,2 

Toplam 218 43,6 95 19,0 187 37,4 

9. Formaların(tek tip 

kıyafetlerin), yaratıcılığı 

engellediğini düĢünüyorum. 

DüĢük 53 10,6 49 9,8 64 12,8 9,927
* 

 Orta 82 16,4 45 9,0 89 17,8 

Yüksek 50 10,0 17 3,4 51 10,2 

Toplam 185 37,0 111 22,2 204 40,8 

10. OSKU yüzünden benimle 

dalga geçilebileceği endiĢesi 

taĢıyorum. 

DüĢük 54 10,8 39 7,8 73 14,6 24,594
** 

 Orta 84 16,8 23 4,6 109 21,8 

Yüksek  50 10,0 5 1,0 63 12,6 

Toplam 188 37,6 67 13,4 245 49,0 

11. OSKU baĢlatıldığında 

kıyafet alabilmek için 

DüĢük 58 11,6 33 6,6 75 15,0 5,320 

 Orta 93 18,6 30 6,0 93 18,6 
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harcamalarımdan kısmak 

zorunda kalabilirim 

Yüksek  50 10,0 14 2,8 54 10,8 

Toplam 201 40,2 77 15,4 222 44,4 

12. OSKU baĢlatıldığında 

kıyafet alabilmek için okul 

dıĢında bir iĢte çalıĢabilirim. 

DüĢük 72 14,4 33 6,6 61 12,2 31,747
** 

Orta 83 16,6 21 4,2 112 22,4 

Yüksek  31 6,2 7 1,4 80 16,0 

Toplam 186 37,2 61 12,2 253 50,6 

13. OSKU ile okul dıĢından 

öğrenciler okula girip sorun 

çıkarabilir. 

DüĢük  69 13,8 20 4,0 77 15,4 1,669 

Orta  82 16,4 29 5,8 105 21,0 

Yüksek  47 9,4 11 2,2 60 12,0 

Toplam 198 39,6 60 12,0 242 48,4 

14. OSKU sonucunda okulların 

güvenlik problemlerinin 

artacağını düĢünüyorum. 

DüĢük  80 16,0 20 4,0 66 13,2 10,342
* 

 Orta 80 16,0 36 7,2 100 20,0 

Yüksek  52 10,4 8 1,6 58 11,6 

Toplam 212 42,4 64 12,8 224 44,8 

15. OSKU ile kendimi daha 

özgür hissediyorum. 

DüĢük  49 9,8 28 5,6 89 17,8 2,469 

 Orta  56 11,2 29 5,8 131 26,2 

Yüksek  35 7,0 15 3,0 68 13,6 

Toplam 140 28,0 72 14,4 288 57,6 

16. OSKU ile okula 

hazırlanmak için daha çok 

zaman harcayacağımı 

düĢünüyorum. 

DüĢük  71 14,2 19 3,8 76 15,2 4,215 

 Orta 95 19,0 25 5,0 96 19,2 

Yüksek 55 11,0 6 1,2 57 11,4 

Toplam 221 44,2 50 10,0 229 45,8 

17. OSKU ile okulda acayip 

yahut açık seçik kıyafetler 

yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum. 

DüĢük 72 14,4 23 4,6 71 14,2 3,848 

 Orta 80 16,0 34 6,8 102 20,4 

Yüksek  38 7,6 19 3,8 61 12,2 

Toplam 190 38,0 76 15,2 234 46,8 

18. OSKU ile dıĢ 

görünümümden daha fazla 

memnun kalacağım. 

DüĢük  54 10,8 40 8,0 72 14,4 8,069 

 Orta 59 11,8 42 8,4 115 23,0 

Yüksek 47 9,4 22 4,4 49 9,8 

Toplam 160 32,0 104 20,8 236 47,2 

19.OSKU yüzünden okullarda 

hırsızlık olaylarının artacağını 

düĢünüyorum. 

DüĢük 61 12,2 34 6,8 71 14,2 2,620 

 Orta 88 17,6 32 6,4 96 19,2 

Yüksek 42 8,4 22 4,4 54 10,8 

Toplam 191 38,2 88 17,6 221 44,2 

20. OSKU yüzünden 

arkadaĢlarına göre iyi 

giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik 

yaĢayacağını düĢünüyorum. 

DüĢük 68 13,6 14 2,8 84 16,8 7,126 
 

Orta 89 17,8 22 4,4 105 21,0 

Yüksek 58 11,6 17 3,4 43 8,6 

Toplam 215 43,0 53 10,6 232 46,4 

Tablo 4.5. devamı   

  

 *0,05 düzeyinde anlamlılık ifade eder.       **0,01 düzeyinde anlamlılık ifade eder. 

 

Bu tabloya göre 6, 9, 10, 12 ve 14. maddelerde sosyoekonomik düzeye göre 

anlamlı bir farklılık vardır. 

“OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum.” 

maddesine düĢük gelir düzeyindeki öğrenciler katılmıĢ, orta ve yüksek gelir 
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düzeyindeki öğrenciler ise katılmamıĢtır. Ancak düĢük ve orta gelir düzeyinden 

öğrencilerin verdikleri “katılıyorum”, “katılmıyorum” cevaplarının sayısı birbirine 

çok yakındır. Yüksek gelir düzeyinde ise öğrencilerin çoğu katılmamıĢtır ve 

kararsızların oranı diğer grupların kararsızlarına nazaran düĢüktür. 

 

 
Grafik 4.27. Altıncı Maddeye Verilen Cevaplar 

 

“Formaların (tek tip kıyafetlerin) yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum.” 

maddesine tüm gelir düzeylerinden öğrenciler “katılıyorum” cevabını vermiĢlerdir ve 

tüm gelir düzeylerinde kendi içlerinde katılıyorum ve katılmıyorum maddesine 

verilen cevaplar birbirine yakındır. Ancak yüksek gelir düzeyinde, karasızların oranı 

diğer grupların kararsızlarına göre daha azdır. 

 

 
Grafik 4.28. Dokuzuncu Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU yüzünden benimle dalga geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum.” 

maddesine tüm gelir düzeylerinden öğrenciler katılıyorum cevabını vermiĢlerdir. 

Ancak yüksek gelir düzeyinde, karasızların oranı diğer grupların kararsızlarına göre 

daha azdır. Yüksek gelir düzeyinde katılan ve katılmayan öğrencilerin sayısı diğer 

gruplara göre birbirine daha yakındır. 

 

 
Grafik 4.29. Onuncu Maddeye Verilen Cevaplar 

 

“OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim.” maddesine düĢük gelir düzeyindeki öğrencilerin çoğu katılmazken 

orta ve yüksek gelir düzeyine sahip öğrencilerin çoğu katılmıĢtır. 

 

 
Grafik 4.30. On Ġkinci Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU sonucunda okulların güvenlik problemleri yaĢayacağını 

düĢünüyorum.” maddesine orta ve yüksek gelir düzeyine sahip öğrenciler çoğunlukla 

katılırken düĢük gelir düzeyine sahip öğrenciler katılmamıĢlardır. Yüksek gelir 

düzeyine sahip öğrencilerde diğer gruplara göre katılan ve katılmayan öğrencilerin 

sayısı birbirine çok yakındır.  

 

 
Grafik 4.31. On Dördüncü Maddeye Verilen Cevaplar 

 

 

4.1.6. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Okul 

Türüne Göre Değerlendirilmesi 

“Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na iliĢkin değerlendirmelerde 

öğrencilerin verdikleri cevaplarda okul türüne göre anlamlı bir farklılık var mı?” 

sorusunun cevapları aĢağıdaki tabloda verilmiĢtir. Tabloda öğrencilerin verdikleri 

cevapların okul düzeyine göre frekansları, yüzdeleri ve ki-kare değerleri verilmiĢtir. 
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Tablo 4.6. Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Maddelerinin Okul Türüne Göre Değerlendirilmesi 

Madde Okul Türü Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum       X2 

  N % N % N %  

1.OSKU ile sosyoekonomik 

farklar daha da açığa çıkacağı 

için, eğitimi olumsuz 
etkileyeceğini düĢünüyorum. 

DevletOkulu 155 31,0 71 14,2 179 35,8 1,802 

Özel Okul 43 8,6 13 2,6 39 7,8 

Toplam 198 39,6 84 16,8 218 43,6 

2. OSKU‟nun okulda hoĢgörüyü 

ve demokrasiyi artıracağını 
düĢünüyorum. 

DevletOkulu 175 35,0 83 16,6 147 29,4 5,297 

Özel Okul 40 8,0 11 2,2 44 8,8 

Toplam 215 43,0 94 18,8 191 38,2 

3. OSKU‟nun okuldaki disiplin 
sorunlarını azaltacağını 

düĢünüyorum. 

DevletOkulu 204 40,8 64 12,8 137 27,4 ,604 

Özel Okul 45 9,0 18 3,6 32 6,4 

Toplam 249 49,8 82 16,4 169 33,8 

4. OSKU ile derslerde baĢarımın 

artacağını düĢünüyorum. 

DevletOkulu 189 37,8 84 16,8 132 26,4 8,814* 

Özel Okul 43 8,6 9 1,8 43 8,6 

Toplam 232 46,4 93 18,6 175 35,0 

5. OSKU‟nun öğrenciler arasında 
bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını 

düĢünüyorum. 

DevletOkulu 183 36,6 32 6,4 190 38,0 3,527 

Özel Okul 52 10,4 4 0,8 39 7,8 

Toplam 235 47,0 36 7,2 229 45,8 

6. OSKU yüzünden öğrencilerin 

aileleri ile çatıĢacağını 

düĢünüyorum. 

DevletOkulu 169 33,8 73 14,6 163 32,6 4,512 

Özel Okul 47 9,4 9 1,8 39 7,8 

Toplam 216 43,2 82 16,4 202 40,4 

7. OSKU sayesinde öğrenciler 

okula gelmeyi daha çok 
isteyeceklerdir. 

DevletOkulu 130 26,0 94 18,8 181 36,2 12,241** 

Özel Okul 27 5,4 9 1,8 59 11,8 

Toplam 157 31,4 103 20,6 240 48,0 

8. OSKU ile okula 

devamsızlığının azalacağını 

düĢünüyorum. 

DevletOkulu 185 37,0 82 16,4 138 27,6 10,162** 

Özel Okul 33 6,6 13 2,6 49 9,8 

Toplam 218 43,6 95 19,0 187 37,4 

9. Formaların(tek tip 

kıyafetlerin), yaratıcılığı 
engellediğini düĢünüyorum. 

DevletOkulu 147 29,4 103 20,6 155 31,0 13,656** 

Özel Okul 38 7,6 8 1,6 49 9,8 

Toplam 185 37,0 111 22,2 204 40,8 

10. OSKU yüzünden benle dalga 
geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum. 

DevletOkulu 153 30,6 63 12,6 189 37,8 9,778* 

Özel Okul 35 7,0 4 0,8 56 11,2 

Toplam 188 37,6 67 13,4 245 49,0 

11. OSKU baĢlatıldığında kıyafet 

alabilmek için harcamalarımdan 

kısmak zorunda kalabilirim 

DevletOkulu 172 34,4 63 12,6 170 34,0 5,586 

Özel Okul 29 5,8 14 2,8 52 10,4 

Toplam 201 40,2 77 15,4 222 44,4 

12. OSKU baĢlatıldığında kıyafet 
alabilmek için okul dıĢında bir 

iĢte çalıĢabilirim. 

DevletOkulu 170 34,0 55 11,0 180 36,0 32,357** 

Özel Okul 16 3,2 6 1,2 73 14,6 

Toplam 186 37,2 61 12,2 253 50,6 

13. OSKU ile okul dıĢından 

öğrenciler okula girip sorun 

çıkarabilir. 

DevletOkulu 152 30,4 50 10,0, 203 40,6 3,825 

Özel Okul 46 9,2 10 2,0 39 7,8 

Toplam 198 39,6 60 12,0 242 48,4 

14. OSKU sonucunda okulların 

güvenlik problemlerinin 
artacağını düĢünüyorum. 

DevletOkulu 159 31,8 56 11,0 190 38,0 8,842* 

Özel Okul 53 10,6 8 1,6 34 6,8 

Toplam 212 42,4 64 12,8 224 44,8 

15. OSKU ile kendimi daha 

özgür hissediyorum. 

DevletOkulu 107 21,4 64 12,8 234 46,8 4,824 

Özel Okul 33 6,6 8 1,6 54 10,8 

Toplam 140 28,0 72 14,4 288 57,6 

16. OSKU ile okula hazırlanmak 

için daha çok zaman 
harcayacağımı düĢünüyorum. 

DevletOkulu 171 34,2 41 8,2 193 38,6 3,519 

Özel Okul 50 10,0 9 1,8 36 7,2 

Toplam 221 44,2 50 10,0 229 45,8 

17. OSKU ile okulda acayip 
yahut açık seçik kıyafetler 

yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum. 

DevletOkulu 163 32,6 65 13,0 177 35,4 8,210* 

Özel Okul 27 5,4 11 2,2 57 11,4 

Toplam 190 38,0 76 15,2 234 46,8 

18. OSKU ile dıĢ görünümümden 

daha fazla memnun kalacağım. 

DevletOkulu 126 25,2 92 18,4 187 37,4 4,765 

Özel Okul 34 6,8 12 2,4 49 9,8 

Toplam 160 32,0 104 20,8 236 47,2 

19. OSKU yüzünden okullarda 

hırsızlık olaylarının artacağını 
düĢünüyorum. 

DevletOkulu 153 30,6 73 14,6 179 35,8 ,318 

Özel Okul 38 7,6 15 3,0 42 8,4 

Toplam 191 38,2 88 17,6 221 44,2 

20. OSKU yüzünden 
arkadaĢlarına göre iyi 

giyinemeyen öğrencilerin 

kıskançlık ve eksiklik 
yaĢayacağını düĢünüyorum. 

DevletOkulu 162 32,4 48 9,6 195 39,0 9,017* 

Özel Okul 53 10,6 5 1,0 37 7,4 

Toplam 215 43,0 53 10,6 232 46,4 

 *0,05 düzeyinde anlamlılık ifade eder.**0,01 düzeyinde anlamlılık ifade eder. 
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Bu tabloya göre 4, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 17 ve 20. maddelerde anlamlı bir 

farklılık vardır. Bu maddeler; 

“OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum.” maddesine devlet 

okullarının çoğu katılmamıĢtır. Özel okullarda ise katılan ve katılmayan öğrencilerin 

sayısı birbirine eĢittir. Devlet okullarında katılmayan öğrencilerin sayısı katılan 

öğrenci sayısından oldukça fazladır.  

 

 

Grafik 4.32. Dördüncü Maddeye Verilen Cevaplar 

 

“OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir.” 

maddesine devlet okullarının ve özel okulların çoğu katılmıĢtır. Özel okullarda 

kararsızların oranı devlet okullarındaki karasızların oranından daha düĢüktür. 

 

 
Grafik 4.33. Yedinci Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU ile okula devamsızlığın azalacağını düĢünüyorum.”  maddesine 

devlet okuluna giden öğrencilerin çoğu katılmazken, özel okula giden öğrencilerin 

çoğu katılmıĢtır.  

 

 

 
Grafik 4.34. Sekizinci Maddeye Verilen Cevaplar 

 

“Formaların(tek tip kıyafetlerin) yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum.” 

maddesine devlet okulları da özel okullar da “katılıyorum” cevabını vermiĢtir. Devlet 

okullarında ve özel okullarda “katılıyorum” ve “katılmıyorum” Ģıklarına verilen 

yanıtlar çok yakındır; ancak devlet okullarında kararsızların oranı özel okulların 

kararsızlarına göre oldukça fazladır.  

 

 

 
Grafik 4.35. Dokuzuncu Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU yüzünden benimle dalga geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum.” 

maddesine devlet okulları da özel okullar da “katılıyorum” cevabını vermiĢtir.  

Devlet okullarında ve özel okullarda “katılıyorum” ve “katılmıyorum” Ģıklarına 

verilen yanıtlar yakındır; ancak devlet okullarında kararsızların oranı özel okulların 

kararsızlarına göre oldukça fazladır.  

 
Grafik 4.36. Onuncu Maddeye Verilen Cevaplar 

 

“OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir iĢte 

çalıĢabilirim.” maddesine devlet okulları da özel okullar da çoğunlukla “katılıyorum” 

cevabını vermiĢtir.  Devlet okullarında katılıyorum ve katılmıyorum Ģıklarına verilen 

cevapların sayısı birbirine yakınken özel okullarda katılan öğrencilerin sayısı 

katılmayanlardan oldukça fazladır; ayrıca özel okullarda kararsız öğrencilerin oranı 

daha düĢüktür. 

 

 
 

Grafik 4.37. On Ġkinci Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU sonucunda okulların güvenlik problemlerinin artacağını 

düĢünüyorum.” maddesine devlet okuluna giden öğrencilerin çoğu katılırken, özel 

okula giden öğrencilerin çoğu katılmamıĢtır. 

 

 

 
Grafik 4.38. On Dördüncü Maddeye Verilen Cevaplar 

 

 

“OSKU ile okulda acayip yahut açık seçik kıyafetler yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum.” maddesine devlet okulları da özel okullar da katılıyorum 

cevabını vermiĢtir.  Devlet okullarında „katılıyorum‟ ve „katılmıyorum‟ Ģıklarına 

verilen cevapların sayısı birbirine yakınken özel okullarda katılan öğrencilerin sayısı 

katılmayanlardan biraz fazladır; ayrıca özel okullarda kararsız öğrencilerin oranı 

daha düĢüktür. 

 

 
Grafik 4.39. On Yedinci Maddeye Verilen Cevaplar 
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“OSKU yüzünden arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyenlerin kıskançlık ve 

eksiklik yaĢayacağını düĢünüyorum.” maddesine devlet okuluna giden öğrencilerin 

çoğu katılırken, özel okula giden öğrencilerin çoğu katılmamıĢtır. 

 

 
Grafik 4.40. Yirminci Maddeye Verilen Cevaplar 

 

 

4.2. ÖĞRENCĠLERĠN SERBEST KIYAFET UYGULAMASINA YÖNELĠK 

TUTUMLARI 

 Öğrencilerin serbest kıyafet uygulamasına yönelik tutumlarını belirlemek 

amacıyla bir ölçek geliĢtirilmiĢ ve ölçekteki maddelerin puanları toplanarak ilk 

olarak öğrencilerin genel tutumları bulunmuĢtur. Daha sonra, “Cinsiyete göre 

tutumlarda anlamlı bir farklılık var mıdır?”, “Gidilen okul düzeyine göre tutumlarda 

anlamlı bir farklılık var mıdır?”,  “BaĢarıya göre tutumlarda anlamlı bir farklılık var 

mıdır?”,  “Gidilen okul türüne göre tutumlarda anlamlı bir farklılık var mıdır?”,  

“Öğrencilerin gelir düzeyine göre tutumlarda anlamlı bir farklılık var mıdır?” 

sorularına cevap aranmıĢ ve yanıtları ortaya konmuĢtur. 

4.2.1. Öğrencilerin Tutumlarında Cinsiyete Göre Farklılık Var mıdır? 

Tablo 4.7.‟de “Öğrencilerin tutumlarında cinsiyete göre farklılık var mıdır?” 

sorusunun cevabının yanında, kız ve erkeklerin ortalama tutum puanları verilmiĢtir. 

Tablo 4.7. Öğrencilerin Tutumlarında Cinsiyete Göre Farklılık Var mıdır? 

 Cinsiyet N Ortalama T testi Sig. 

Toplam Tutum 
Kız 295 40,8678 -4,123 ,000 

Erkek 205 44,9951   
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Tabloya göre kız ve erkek öğrencilerin serbest kıyafet uygulamasına yönelik 

tutumları farklıdır. Kız öğrencilerin tutum puanı ortalaması 40,86 iken, erkek 

öğrencilerin ortalaması 44,99‟dur. Buna göre erkek öğrencilerin toplam tutum puanı 

kız öğrencilere göre daha fazladır. Bu durum, erkek öğrencilerin, serbest kıyafet 

uygulamasına daha sıcak baktığını göstermektedir.  

4.2.2. Öğrencilerin Tutumlarında Okul Düzeyine Göre Farklılık Var mıdır? 

Tablo 4.8.‟de “Öğrencilerin tutumlarında okul düzeyine göre farklılık var 

mıdır?” sorusunun cevabı ve lise ve ortaokulların ortalama tutum puanları verilmiĢtir. 

Tablo 4.8. Öğrencilerin Tutumlarında Okul Düzeyine Göre Farklılık Var mıdır? 

 Okul Düzeyi N Ortalama T Sig. 

Toplam Tutum 
Lise 195 42,6103 0,87 ,931 

Ortaokul 305 42,5279   

 

Tabloya göre gidilen okul düzeyine göre tutumlarda anlamlı bir farklılık 

yoktur. Liselerin tutum puanı ortalamaları 42,61 iken ortaokulların ortalamaları 

42,52‟dir. Az da olsa liselerin uygulamaya daha sıcak baktığı söylenebilir. 

4.2.3. Öğrencilerin Tutumlarında Okul Türüne Göre Farklılık Varır? 

Tablo 4.9.‟da “Öğrencilerin tutumlarında okul türüne göre farklılık var 

mıdır?” sorusunun cevabının yanında,  devlet okulu ve özel okulların ortalama tutum 

puanları verilmiĢtir. 

Tablo 4.9. Öğrencilerin Tutumlarında Okul Türüne Göre Farklılık Var mıdır? 

 Okul Türü N Ortalama T Sig. 

Toplam Tutum 
Devlet Okulu 405 42,6099 ,266 ,790 

Özel Okul 95 42,3474   

 

Tabloya göre devlet okullarında ve özel okullarda serbest kıyafet 

uygulamasına yönelik tutumlarda anlamlı bir farklılık yoktur. Devlet okullarında 

okuyan öğrencilerin toplam tutum puan ortalaması 42,6099 iken, özel okullarda 

okuyan öğrencilerin puan ortalaması 42,3474‟dir. Devlet okullarında okuyan 

öğrencilerin uygulamaya daha sıcak baktığı söylenebilir.  
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4.2.4. Öğrencilerin Tutumlarında Sosyoekonomik Düzeye Göre Farklılık Var 

mıdır? 

Tablo 4.10.‟da “Öğrencilerin tutumlarında sosyoekonomik düzeye göre 

farklılık var mıdır?” sorusunun cevabı ve düĢük, orta ve yüksek gelir düzeyine sahip 

öğrencilerin ortalama tutum puanları verilmiĢtir. 

Tablo 4.10. Öğrencilerin Tutumlarında Gelir Düzeyine Göre Farklılık Var mıdır? 

Gelir Düzeyi N Ortalama Tutum F Sig. 

DüĢük Gelir 166 41,0542 2,275 ,104 

Orta Gelir 216 43,2407   

Yüksek Gelir 118 43,4322   

Toplam 500 42,5600   

 

Tabloya göre öğrencilerin serbest kıyafete iliĢkin tutumlarında gelir 

düzeyine göre farklılık yoktur. DüĢük gelir düzeyine sahip öğrencilerin tutum puanı 

41,05 orta gelir düzeyine sahip öğrencilerin tutum puanı 43,24 yüksek gelir düzeyine 

sahip öğrencilerin tutum puanı 42,56 çıkmıĢtır. Bu durumda en yüksek tutum orta 

gelir düzeyine ait öğrencilerdedir. 

4.2.5. Öğrencilerin Tutumlarında Öğrenci BaĢarısına Göre Farklılık Var mıdır? 

Tablo 4.11.‟de “Öğrencilerin tutumlarında baĢarı düzeyine göre farklılık var 

mıdır?” sorusunun cevabı verilmiĢtir. 

Tablo 4.11. Öğrencilerin Tutumlarında BaĢarı Düzeyine Göre Farklılık Var mıdır? 

BaĢarı Düzeyi N Ortalama Tutum F Sig. 

Takdir Belgesi 187 41,8289 1,173 ,310 

TeĢekkür Belgesi 199 42,5025   

Belge Alamayan 114 43,8596   

Toplam 500 42,5600   

 

Tabloya göre öğrencilerin serbest kıyafete iliĢkin tutumlarında baĢarı 

düzeylerine göre farklılık yoktur. Takdir belgesi alan öğrencilerin tutum puanı 

ortalaması 41,82 teĢekkür belgesi alan öğrencilerin tutum puanı ortalaması 42,50 

hiçbir belge alamayan öğrencilerin tutum puanı ortalaması 43,85‟tir. Anlamlı bir fark 

olmasa da baĢarı düzeyi düĢtükçe öğrencilerin tutumlarında artıĢ olduğu 

görülmektedir. 
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4.3. NĠTEL ANALĠZ SONUÇLARI 

Bu bölümde öğretmen, veli, idareci ve sendikacılara uygulanan yarı 

yapılandırılmıĢ görüĢme formundan elde edilen veriler sunulmuĢtur. Veriler serbest 

kıyafete iliĢkin olumlu ve olumsuz görüĢler olmak üzere ikiye ayrılmıĢ ve frekans 

tabloları ile verilmiĢtir. 

4.3.1. Öğretmenlerin Serbest Kıyafete ĠliĢkin Tepkileri 

Öğretmenlere serbest kıyafete geçilmeli mi geçilmemeli mi sorusuna verilen 

yanıtlar Ģöyledir; öğretmenlerin 8 tanesi serbest kıyafete geçilmeli, 2 tanesi 

kararsızım, 15 tanesi ise serbest kıyafete geçilmemeli yönünde görüĢ bildirmiĢtir. 

4.3.1.1. Öğretmenlerin Serbest Kıyafete ĠliĢkin Olumsuz Tepkileri 

 AĢağıdaki tabloda öğretmenlerin serbest kıyafet konusundaki olumsuz 

düĢünceleri verilmiĢtir. Toplam 8 tema ve bu temalara bağlı 42 kod bulunmaktadır 

bu kodlar toplam 78 kez söylenmiĢtir. 

Tablo 4.12. Öğretmenlerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumsuz Tepkiler 

Temalar Kodlar Frekans 

Okul Disiplini ve Güvenliği Disiplin sorunları oluĢur 7 

 

Güvenlik sorunları oluĢur 7 

  Öğrenci-sivil karıĢır 6 

 

TOPLAM 20 

Ekonomik Problemler Sosyoekonomik farklar açığa çıkar 2 

 

Sınıf ayrımları oluĢur 3 

 

Maddi sıkıntı doğurur 1 

 

Okul masrafları artar 1 

  Ülke ekonomik yapısı uygun değil 1 

 

TOPLAM 8 

Öğrenci Psikolojisi Fakir öğrencide eksiklik duygusu oluĢur 1 

 

Marka takıntısı oluĢturur 4 

 

DıĢlanmıĢlık duygusu oluĢur 1 

 

Öğrenciyle dalga geçilebilir 1 

 

Eziklik duygusu oluĢur 1 

 

Fakir öğrencinin psikolojisi bozulabilir 1 

 

Özenti oluĢturur 1 

 

Kıskançlık doğurabilir 1 

  Ergenlik stresi artar 1 

 

TOPLAM 12 

Akademik BaĢarı Derslere ilgi azalır 2 

 

Eğitim-öğretim aksar 1 

 

BaĢarı düĢebilir 3 

  Okul kalitesinde düĢüĢ yaĢanabilir 1 

 

TOPLAM 7 

Okul Ġklimi Okula aidiyet duygusu azalır 2 

 

Okulda birlik-beraberlik azalır 1 

 

Öğrencilerin okul algısı değiĢir 1 

 

Okula devamsızlıkta artıĢ meydana gelir 1 

  Öğrenci iliĢkilerinde bozulmalar olabilir 2 
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TOPLAM 7 

Fiziksel Görünüm Bugün ne giysem telaĢı yaĢanır 2 

 

Kıyafet rekabeti doğar 4 

 

Fakir öğrenci hep aynı Ģeyi giyer 1 

 

Düzensiz tertipsiz görünüm ortaya çıkar 1 

 

Kıyafet temizliğinde sıkıntılar oluĢur 1 

 

Dikkat çekici kıyafetler giyilir 3 

  Kıyafet seçiminde zaman kaybı yaĢanır 1 

 

TOPLAM 13 

Özgürlük-Ġnanç-Ġdeolojik Özgürlükler çoğunluk tekelinde kötüye kullanılabilir 1 

 

Muhafazakâr yönde aĢırılık yaĢanabilir 1 

 

Sınırlaması zor 1 

 

Sınırları belli değil 1 

 

Etik değerlere uyulmayabilir 1 

  Serbestlikte abartıya kaçılabilir 1 

 

TOPLAM 6 

Toplumsal Problemler Aile içi çatıĢmalar yaĢanır 2 

 

Gelir dengesizliği sorunu 1 

  Ülke yapısına uygun değil 2 

 

TOPLAM 5 

  Toplam Frekans 78 

Tablo 4.12. devamı 

Öğretmenlerin serbest kıyafete iliĢkin olumsuz tepkilerinde, en çok 

bahsedilen tema, okul disiplini ve güvenliği teması olmuĢtur. Öğretmenler bu 

temanın içinde güvenlik sorunları, disiplin sorunları ve öğrenci sivil karıĢır kodlarını 

kullanmıĢlardır. Öğretmenlerden Ö7 bu konuda,  

“Öğrencileri tanımakta çok zorluk çekilir.”  

Ö16 ise, 

“Öğretmenler, serbest kıyafet uygulaması başladığında, öğrenci olanı ve olmayanı 

anlayamayacağı için güvenlik sorunları ortaya çıkabilir. Eğitimde disiplin, eşitlik ve güvenlik için 

okul formaları kullanılmalıdır.”demiĢtir. 

Okul güvenliğinden sonra en çok bahsedilen tema öğrencilerin fiziksel 

görünümleri ile ilgili olan temadır. Bu temanın içinde öğrencilerin bu gün ne giysem 

telaĢı, kıyafet rekabeti, düzensiz tertipsiz görünüm, kıyafet temizliğinde sıkıntılar, 

dikkat çekici kıyafetler, kıyafet seçiminde zaman kaybı ve fakir öğrencilerin hep aynı 

kıyafeti giymesi kodları vardır. Öğretmenlerden Ö12 rekabet koduyla ilgili, 

“Serbest kıyafet giyen bir öğrenci en güzel ben olmalıyım, en şık ben olmalıyım gibi 

düşünerek arkadaşları ile sürekli rekabet içinde olur.” demiĢtir. 

Temizlik kodu ile ilgili Ö7; 
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“Serbest kıyafet sonucunda kılık kıyafet temizliği konusunda öğrencilerin gereken özeni 

göstermeyeceğini düşünüyorum.”  

Ö19 ise dikkat çekici kıyafetlerle ilgili olarak, 

“Kızların kıyafeti yüzünden dikkat çekmesi sorun oluşturur.” demiĢtir.  

Öğrenci psikolojisi teması da en çok değinilen temalardan biridir. Bu 

temanın içinde eksiklik duygusu, marka takıntısı, dıĢlanmıĢlık duygusu, öğrenciyle 

dalga geçilme, eziklik duygusu, psikolojinin bozulması, özenti oluĢturma, kıskançlık, 

ergenlik stresi artar kodları bulunmaktadır.  

Öğretmenlerden Ö3 eksiklik duygusu konusunda Ģöyle demiĢtir; 

“Serbest kıyafet kişilerin sosyoekonomik durumunu daha görünür hale getireceğinden,  

öğrencilerin kendilerini daha eksik hissetmelerine sebep olacağını düşünüyorum.” 

Ö8 dıĢlanmıĢlıkla ilgili, 

„Maddi olanakları farklı olan öğrenciler arasında, fakir öğrencilerin, kendilerini dışlanmış 

hissetmelerine neden olabilir.‟ 

Ö13 ise  

“Her gün aynı kıyafeti giyip gelen öğrenciyle dalga geçilme, fakir-yoksul denme ihtimali 

çok fazla” 

Ö16 eziklik duygusu konusunda, 

“Dar gelirli ailelerin çocukları okullarda ezilebilir; bu da çocukların psikolojisini olumsuz 

yönde etkileyebilir.” demiĢtir. 

Bir diğer tema ekonomik problemler temasıdır. Bu temada sosyoekonomik 

farklar açığa çıkar, sınıf ayrımları oluĢur, maddi sıkıntı, okul masraflarında artıĢ, ülke 

ekonomik yapısına uygun değil kodları bulunmaktadır.  

Bu konuda öğretmenlerden Ö12, 

“Önceden önlük almak için parası olmayan aileler serbest kıyafet uygulaması sonrası farklı 

kıyafet almak için çabalayıp duracaklar” demiĢtir. 

Ö5 de sınıf ayrımları konusunda, 

“Sınıf ayrımları daha da kesin olarak ortaya çıkar.” yorumunu yapmıĢtır. 
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Akademik baĢarı temasında derslere ilginin azalması, eğitim-öğretim aksar, 

baĢarıda düĢüĢ, okul kalitesinde düĢüĢ kodları vardır.  

Öğretmenlerden Ö3 bu konuda 

“Kimilerinin daha çok kılık kıyafeti düşünüp, okul ve dersleri ihmal edeceği 

kanaatindeyim.” demiĢtir. 

Okul iklimi temasında serbest kıyafet ile öğrencilerin okula aidiyet duygusu 

azalır, okul algısı değiĢir, okulda birlik beraberlik azalır, öğrenci iliĢkilerinde 

bozulmalar ve okula devamsızlıkta artıĢ kodları bulunmaktadır. 

Öğretmenlerden Ö2 bu temayla ilgili olarak, 

“Öğrencilerde okula aidiyet duygusunun oluşmasında okul üniformalarının önemli 

olduğunu düşünüyorum. Ayrıca bu durum okul çevresinde „Biz Duygusuna‟ katkı sağlayacaktır.” 

Ö7, 

“Eğitim öğretim arka planda kalmaya başlar. Öğrenciler okulu farklı bir yer olarak 

algılamaya başlarlar.” 

Ö24 ise  

“Her çocuğun her gün farklı bir kıyafet giymeye durumu olmayabilir. Bu da arkadaşlar 

arsında olumsuz yaklaşımlar doğuracaktır.” demiĢtir. 

Özgürlük, inanç ve ideoloji temasında, özgürlükler çoğunluk tekelinde 

kötüye kullanılabilir, muhafazakâr yönde aĢırılık, sınırlaması zor, sınırları belli değil, 

etik değerlere uyulmayabilir, serbestlikte abartı kodları vardır. 

Öğretmenlerden Ö6,  

“Özgürlüklerin güçlülerin ve çoğunluk kültürün tekelinde olması sebebiyle kötüye 

kullanılabilecek bir uygulama.” demiĢtir. 

Ö22 ise, 

“Belirli sınırlılıklar olmazsa etik değerler çiğnenebilir.” demiĢtir. 

Toplumsal problemler temasında da, aile içi çatıĢma, gelir dengesizliği 

sorunu ve ülke yapısına uygun değil kodları kullanılmıĢtır. 
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Ö21 bu temayla ilgili,  

“Ülkemizin alt yapısı ve sosyoekonomik durumu serbest kıyafet uygulaması için uygun 

değildir. Gelir dağılımındaki dengesizlik, sınıflar arası yaşam standartlarını arasındaki uçurum 

gerekçe gösterilebilir.” demiĢtir. 

4.3.1.2. Öğretmenler Serbest Kıyafet Uygulaması Olumlu Değerlendirmeler 

AĢağıdaki tabloda ise öğretmenlerin serbest kıyafet konusundaki olumlu 

düĢünceleri verilmiĢtir. 4 tema, bu temalara bağlı 25 kod bulunmaktadır ve toplam 39 

kez söylenmiĢtir 

Tablo4.13. Öğretmenlerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumlu Tepkileri 

Temalar Kodlar Frekans 

Özgürlük- Rahatlık Dilediğince giyim 2 

 

Özgürlük 4 

 

Rahatlık 6 

 

Baskının azalması 2 

 

Tek tipten kurtuluĢ 4 

 

Askeri disiplinden kurtuluĢ 1 

 

Ġfade özgürlüğü 1 

 

Tercih ve seçim özgürlüğü 1 

 

Demokratik 1 

 

Kalıplardan kurtulma 1 

 

Ailelere kolaylık 1 

 

Forma sıkıntısından kurtuluĢ 1 

 

Özgüven artıĢı 2 

  ÇağdaĢ görünüm 1 

 

TOPLAM 28 

Toplumsal-Ekonomik Sınıf ayrımının azalması 1 

Faydalar Kendine güvenli nesil 1 

 

Dershanede giyim sıkıntısı yaĢamayan okulda da yaĢamaz 1 

 

Toplumdaki statü farkını öğrenirler 1 

  Ekonomik farkları açığa çıkarmaz 1 

 

TOPLAM 5 

Akademik BaĢarı Kalıcı öğrenme 1 

 

Sağlıklı öğrenme 1 

 

BaĢarıda artıĢ 1 

 

Eğitimde ilerleme 1 

  Avrupa standartlarında eğitim 1 

 

TOPLAM 5 
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Okul Ġklimi Öğrencileri okula yakınlaĢtırıyor 1 

 

TOPLAM 1 

  Toplam Frekans 39 

4.13 devamı 

Öğretmenler serbest kıyafet uygulamasının olumlu taraflarında en çok  

özgürlük rahatlık temasında görüĢ bildirmiĢlerdir. Bu temanın içinde dilediğince 

giyim, özgürlük, rahatlık, baskının azalması, tek tipten kurtuluĢ, askeri disiplinden 

kurtuluĢ, ifade özgürlüğü, tercih ve seçim özgürlüğü, demokratik, kalıplardan 

kurtulma, ailelere kolaylık, forma sıkıntısından kurtuluĢ, özgüven artıĢı, çağdaĢ 

görünüm kodları bulunmaktadır. Bu tema ile ilgili Ö16; 

“Öğrenciler okul ortamında, sınıflarda daha rahat olacaklardır.”  

Ö3; 

“İnsanların her konuda özgür oluşu kendilerini daha rahat ifade etmelerini sağlayacaktır.” 

 Ö24; 

“Çocukların daha özgüven sahibi olarak okula gelmelerini sağlayabilir.” 

Ö8; 

“Öğrencilerin okula gelirken askeri bir disiplin altında olduklarını düşünürdüm hep ve 

küçük yaştaki çocukların böyle bir baskıyla büyümesinin yanlış olduğu kanısındayım. Serbest kıyafet 

bu baskıdan kurtulmalarını sağlayabilir” 

Ö1; 

“Herkes nasıl rahat ediyorsa öyle giyinmeli” demiĢtir. 

Ġkinci tema toplumsal-ekonomik faydalar temasıdır. Bu temanın içinde sınıf 

ayrımlarının azalması, kendine güvenli nesil, dershanede kıyafet sıkıntısı yaĢamayan 

okulda da yaĢamaz, toplumdaki statü farkını öğrenirler, ekonomik farkları açığa 

çıkarmaz kodları vardır. Bu temayla ilgili Ö22; 

“En güzel giyinen öğrencilerin toplumdaki statüsünün farkına varırlar.” 

Ö12; 

“Serbest kıyafet ile okula gelen öğrenciler kendilerine olan özgüvenleri artar. Bu şekilde 

kendine güvenen bir nesil yetişir.” 
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Bir diğer tema akademik baĢarı temasıdır. Bu temanın içinde kalıcı 

öğrenme, sağlıklı öğrenme, baĢarıda artıĢ, eğitimde ilerleme, Avrupa standartlarında 

eğitim kodları vardır. 

Ö14 bu temayla ilgili; 

“Çocuklar rahat hissettiklerinden öğrenme daha sağlıklı ve kalıcı olur.” 

Ö12; 

“Serbest kıyafet uygulaması, Türkiye‟de Avrupa standartlarında bir eğitim için adım olur.” 

Son tema okul iklimi temasıdır. Bu temanın içinde okulu hayata 

yaklaĢtırıyor kodu vardır. Öğretmenlerden Ö8 bu temayla ilgili; 

“Yaşama yakınlık ilkesine göre düşündüğümüz zaman, üniforma öğrencinin hayatın dışında 

bir mekâna geldiği düşüncesine yol açıyordu. Serbest kıyafet ile okulun, hayatın içinde bir mekân 

olduğu hissi öğrencide uyanabilir.” 

4.3.2. Velilerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Tepkileri 

Velilerin, serbest kıyafete geçilmeli mi, geçilmemeli mi sorusuna verdikleri 

yanıtlar Ģöyledir; 2 veli geçilmeli, 1 veli kararsızım, 22 veli geçilmemeli cevabını 

vermiĢtir. 

4.3.2.1. Veliler Serbest Kıyafet Uygulaması Olumsuz Değerlendirmeler 

Velilerin serbest kıyafet uygulamasına yönelik olumsuz tepkileri 7 tema 

altında 39 koddan oluĢmaktadır ve toplam 80 kez söylenmiĢtir. Bu temalar, öğrenci 

psikolojisi,  fiziksel görünüm, okul disiplini ve güvenliği, ekonomik problemler, 

toplumsal problemler, akademik baĢarı ve okul iklimidir. AĢağıdaki tabloda bu 

temalar ve kodlar verilmiĢtir. 

Tablo 4.14.Velilerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumsuz Tepkileri 

Temalar Kodlar Frekans 

Öğrenci Psikolojisi Fakir öğrenci psikolojik sıkıntı yaĢar 3 

 

Fakir öğrenci üzüntü duyar 2 

 

Fakir öğrenciler baskılanır 1 

 

Eziklik duygusu oluĢur 1 

 

Eksiklik duygusu oluĢur 2 

 

Kıyafet doyumsuzluğu oluĢur. 1 

 

Öğrenci resmiyeti öğrenemez 1 

 

Öğrenci ciddiyeti öğrenemez 1 

 

Varlıklı öğrenciler üstünlük kurar 2 
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Öğrenciler birbirini aĢağılayabilir 1 

 

Öğrenci disiplini öğrenemez 1 

  Özenti oluĢur. 3 

 

TOPLAM 19 

Fiziksel Görünüm Marka-kıyafet yarıĢı baĢlar 7 

 

Bu gün ne giysem telaĢı oluĢur 2 

 

Düzensiz görünüm  2 

 

Estetik olmayan görünüm 1 

 

Bakımsız görünüm 1 

 

Dikkat çekici kıyafetler giyilir 1 

 

Sınırlaması zor 1 

 

Mütevazı olmayan giyimler çıkar. 1 

 

Öğrenci oldukları belli değil 2 

 

Öğrenciye yakıĢmayan kıyafetler giyilir 1 

 

Giyinme için vakit kaybı yaĢarlar 1 

  Öğrenci her gün ayrı kıyafet ister 4 

 

TOPLAM 24 

Okul Disiplini - Güvenliği Güvenlik sorunları ortaya çıkar 7 

 

Öğrenci-sivil karıĢır 6 

  Öğrencilerin hangi okula ait oldukları bilinmez 1 

 

TOPLAM 14 

Ekonomik Problemler Velilere maddi sıkıntı oluĢturur 9 

 

Fakir veliler kıyafet alamaz 2 

  Sınıf ayrımları ortaya çıkar 2 

 

TOPLAM 13 

Toplumsal Problemler Aile içi huzursuzluk oluĢur 1 

  Fakir aileler bunalır 1 

 

TOPLAM 2 

Akademik BaĢarı Fakir öğrencilerin baĢarısı düĢer 2 

  Kıyafet düĢünmekten öğrenci baĢarısı düĢer 1 

 

TOPLAM 3 

Okul Ġklimi Öğrenciler arasında ayrım yapılır 1 

 

Tertip düzen bozulur 1 

 

Okuldan kaçmalar artar 1 

 

Eğitimde eĢitlik ilkesi bozulur 1 

  Okula aidiyet duygusunu engeller 1 

 

TOPLAM 5 

  Toplam Frekans 80 

Tablo4.14. devamı 

Velilerin en çok değindiği tema fiziksel görünüm temasıdır. Bu tema toplam 

24 kez söylenmiĢtir. Bu temanın içinde, marka-kıyafet yarıĢı, bu gün ne giysem 

telaĢı, düzensiz görünüm, estetik olmayan görünüm, öğrenciye yakıĢmayan 

kıyafetler, dikkat çekici kıyafetler, sınırlaması zor, mütevazı olmayan giyimler, 
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öğrenci oldukları belli değil, bakımsız görünüm, giyinme için vakit kaybı, öğrenci 

her gün ayrı kıyafet ister kodları bulunmaktadır. Velilerden V4 bu temayla ilgili; 

“Öğrenci her gün ayrı kıyafet giymek ister, ona da bizim bütçemiz yetmez.” 

V23; 

“Bu yaştaki çocuğun kıyafet serbestîsinden çok tertip düzene ihtiyacı olduğu kanısındayım. 

Okul kıyafetlerinin tek tip olması tertip düzen açısından daha makbul ve estetik.” 

V3; 

“Serbest kıyafet uygulaması ile öğrenciler arasında maddi yönden farklılıklar oluşturur. 

Öğrencilerde gizli de olsa özenti ve yarış başlar.” demiĢtir. 

Diğer bir tema öğrenci psikolojisi temasıdır. Bu tema toplam 19 kez 

söylenmiĢtir.  Bu temanın içinde eziklik duygusu, eksiklik duygusu, fakir öğrenciler 

baskılanır, fakir öğrencilerin psikolojik sıkıntı yaĢar, fakir öğrenci üzüntü duyar, 

kıyafet doyumsuzluğu, öğrenci resmiyeti öğrenemez, öğrenci ciddiyeti öğrenemez, 

öğrenci disiplini öğrenemez, varlıklı öğrenciler üstünlük kurar,  öğrenciler birbirini 

aĢağılayabilir, özenti kodları bulunmaktadır. Bu temayla ilgili; 

V16; 

“Öğrenci geleceğin memuru, polisi, askeridir. Onun için resmi olmalıdır. Öğrenci disiplinli 

ve bakımlı olmalıdır. Öğrencinin kıyafeti bir olmalıdır ki birbirine üstünlük kurmasınlar.”  

“Fakir aileler her zaman yeni kıyafet alamıyor. Resmi kıyafeti yılda bir alıyor, bir yıl 

giyiyor ve varlıklı öğrenci karşısında ezilmiyor, üzülmüyor.” 

V1; 

“Elinde olan var, olmayan var. Okul kıyafeti olursa herkes aynı olur. Aksi takdirde her gün 

yeni bir kıyafet isterler. Arkadaşlarından kötü giyinenler eksiklik duyar.” 

V17; 

“Maddi durumu iyi olanlar kıyafet reklamı yaparak, güzel kıyafeti olmayanlara gösteriş 

yapabilir. Bu da durumu iyi olmayanların aile içi huzursuzluk yaşamasına sebep olabilir.” 

Okul disiplini ve güvenliği temasında güvenlik sorunları, öğrenci-sivil 

karıĢır ve öğrencinin hangi okula ait olduğu bilinmez kodları bulunmaktadır. Bu 

tema toplam 14 kez söylenmiĢtir. Bu temayla ilgili olarak  
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V15; 

“Okullara giren çıkan öğrencilerin belirsizliği yaşanacağından, vukuatlar artabilir.” 

V13; 

“Çocukların öğrenci olup olmadığını anlayamayız”demiĢtir. 

Diğer bir tema da ekonomik problemlerdir. Bu tema toplam 13 kez 

söylenmiĢtir. Temanın içinde velilere maddi sıkıntı, fakir veliler kıyafet alamaz, sınıf 

ayrımları oluĢur, kodları vardır.  

Velilerden V24; 

“Maddi açıdan herkes çocuğuna güzel elbise giydiremeyebilir. O yüzden forma olmalı.” 

V19; 

“Durumu yerinde olmayan öğrenciler zor durumda kalırlar. Bizim gibi kenar semtlerde 

oturan insanların pek de zengin olmadığını hepimiz biliyoruz zaten. O yüzden serbest kıyafet 

uygulaması olmamalı.” 

 Diğer tema toplumsal problemlerdir. Bu tema 2 kez söylenmiĢtir. Bu 

temada aile içi huzursuzluk ve fakir aileler bunalır kodları vardır. 

V21; 

“Zengin kişi çeşit çeşit kıyafet giyecek; fakir bunalacak.” demiĢtir. 

Akademik baĢarı teması 3 kez söylenmiĢtir. Bu temadaki kodlar; fakir 

öğrencilerin baĢarısı düĢer, kıyafet düĢünmekten öğrenci baĢarısı düĢer kodlarıdır. 

V3 akademik baĢarı temasıyla ilgili; 

“Fakir aile çocuğu alamayacağı kıyafetten dolayı üzüntü duyar, bu da onlarda 

başarısızlığa sebep olur.” 

V22; 

“Kıyafetlerini düşünmeden, derslerini düşünmezler.” demiĢtir. 

Son tema okul iklimi temasıdır. Toplam 5 defa söylenmiĢtir. Bu temanın 

içinde öğrenciler arasında ayrım yapılır, tertip düzen bozulur, okuldan kaçmalar 
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artar, eğitimde eĢitlik ilkesi bozulur, okula aidiyet duygusunu engeller, kodları 

vardır. 

V25 bu temayla ilgili; 

“Öğrenciler arasında ayrım yapılmaması için okul üniformaları devam etmelidir.” 

V17; 

“Serbest kıyafet eğitime hazırlık psikolojisini engeller. Özellikle küçük çocuklarda okula 

gitme bilinci uyanmaz.” 

 V6; 

“Üniformalar olmadığı için okuldan kaçmalar daha rahat olur ve okuldan kaçmalar 

artabilir.” demiĢtir. 

4.3.2.2. Veliler Serbest Kıyafet Uygulaması Olumlu Değerlendirmeler 

Bu bölümde toplam 4 tema ve bu temalara bağlı 12 kod bulunmaktadır. 

Kodlar toplam 15 kez söylenmiĢtir. Bu temalar özgürlük-rahatlık, öğrenci psikolojisi, 

fiziksel görünüm ve okul iklimi temalarıdır. Tablo 4.15.‟te velilerin olumlu tepkileri 

verilmiĢtir. 

Tablo 4.15.Velilerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumlu Tepkileri 

Temalar Kodlar Frekans 

Özgürlük-Rahatlık Tek tipten kurtuluĢ  1 

 

Askeri disiplinden kurtuluĢ  1 

 

Zevklerine göre giyinme imkânı  2 

 

Forma temizliği derdinden kurtuluĢ  1 

 

Öğrenciye rahatlık  2 

  Öğrencilere özgürlük  2 

 

TOPLAM 9 

Öğrenci Psikolojisi Öğrenciler tatmin olur 1 

 

Rekabet kalkar 1 

  Özgüven artar 1 

 

TOPLAM 3 

Fiziksel Görünüm Alınan kıyafetler eskisin 1 

  Kıyafetler daha temiz giyilir 1 

 

TOPLAM 2 

Okul Ġklimi Okulu hayata yakınlaĢtırır 1 

 

TOPLAM 1 

  Toplam Frekans 15 
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Veliler tarafından en çok söylenen tema özgürlük ve rahatlık temasıdır. 

Toplam 9 kez söylenmiĢtir. Bu temanın içinde tek tipten kurtuluĢ, askeri disiplinden 

kurtuluĢ, forma temizliğinden kurtuluĢ, zevklerine göre giyim imkânı, öğrenciye 

rahatlık, öğrencilere özgürlük kodları söylenmiĢtir. 

V18 bu temayla ilgili; 

“Tek tipten ve askeri sistemden kurtuluş sağlar.” 

 V15; 

“Öğrenci kendini daha özgür hissedebilir.”  

V5; 

“Üniformaların her hafta yıkaması, kurutması, ütüsü derdinden kurtulmuş oluruz. Dışarıda 

ne giyiyorsa okulda da onu giysinler.”  demiĢtir. 

Öğrenci psikolojisi teması 3 kez söylenmiĢtir. Bu temanın içinde öğrenciler 

tatmin olur, özgüven artar ve rekabet kalkar kodları bulunmaktadır. Velilerden V12; 

“Serbest kıyafet ile her gün okula sivil gelineceğinden bir süre sonra alışılır ve rekabet 

ortadan kalkar, marka yarışı azalır.” demiĢtir. 

Diğer tema fiziksel görünüm temasıdır ve 2 kez söylenmiĢtir. Bu temada 

kıyafetler daha temiz giyilir ve alınan kıyafetler eskisin kodları vardır. V12 bu 

temayla ilgili; 

“Çocuklar hep okulda, alınan kıyafetler eskimeden çocuklar büyüyor. Bari okulda giysinler 

de kıyafetler üstlerinde eskisin.” demiĢtir. 

Son tema okul iklimi temasıdır. Bu tema 1 defa söylenmiĢtir. Bu temanın 

içinde okulu hayata yakınlaĢtırır kodu vardır. 

V5; 

“Serbest kıyafet ile çocuklar dışarıda, evde olduğu gibi rahat olacak ve okulu da böyle ev 

gibi algılayacaklardır.” demiĢtir. 

4.3.3. Sendikacıların Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Tepkileri 

Toplam 12 sendikacı ile görüĢülmüĢtür. Bunlardan ikisi Eğitim Bir Sen, üçü 

Türk Eğitim Sen, beĢi Eğitim Sen, ikisi Eğitim ĠĢ sendikalarına ait yöneticilerdir. 

Sendikacıların sadece üçü geçilmeli yönünde görüĢ bildirmiĢtir.  Geçilmeli yönünde 
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görüĢ bildiren sendikacıların tamamı Eğitim Sen‟lidir. Diğer sendika yöneticileri 

serbest kıyafet uygulamasına soğuk bakmaktadır.  

4.3.3.1. Sendikacılar Serbest Kıyafet Uygulaması Olumsuz Değerlendirmeler 

Bu bölümde 7 tema ve bu temalara bağlı 21 kod bulunmaktadır. Kodlar 

toplam 37 kez söylenmiĢtir. Temalar; öğrenci psikolojisi, okul disiplini ve güvenliği, 

ekonomik problemler, toplumsal problemler, fiziksel görünüm, okul iklimi, 

akademik baĢarı olarak belirlenmiĢtir. Tablo 4.16.‟da sendikacıların uygulamaya 

yönelik olumsuz tepkileri verilmiĢtir. 

Tablo 4.16. Sendikacıların Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumsuz Tepkileri 

Temalar Kodlar Frekans 

Öğrenci Psikolojisi Fakir öğrencilerin psikolojisi bozulur 6 

 

Öğrenci karakterleri etkilenir 1 

 

Fakir öğrenciler içine kapanır 1 

 

Fakir öğrenciler yalnızlaĢır 1 

  Özenti oluĢturur 1 

 

TOPLAM 10 

OkulDisiplini-Güvenliği Öğrenci-sivil karıĢır 4 

  Güvenlik problemleri ortaya çıkar 5 

 

TOPLAM 9 

Ekonomik Problemler Sosyoekonomik farklar açığa çıkar 3 

 

Sınıf ayrımları oluĢur 1 

  Velilere maddi yük getirir 2 

 

TOPLAM 6 

Toplumsal Problemler Yanlı modeller örnek alınabilir 1 

 

Fakir aileler psikolojik sıkıntı yaĢar 1 

 

Zamana ihtiyaç var 1 

 

Aile içi huzursuzluk yaĢanır 1 

  Toplumsal huzursuzluğa neden olabilir 1 

 

TOPLAM 5 

Fiziksel Görünüm Marka-kıyafet yarıĢı baĢlar 2 

  Bu gün ne giysem telaĢı yaĢanır 1 

 

TOPLAM 3 

Okul Ġklimi Ortaöğretimde sembol kıyafet ve kutuplaĢmalar meydana gelebilir. 1 

  Öğrenciler arası iliĢkiler bozulabilir 1 

 

TOPLAM 2 

Akademik BaĢarı Eğitimin amaçlarından sapmalar olabilir 1 

  Fakir öğrencilerin baĢarısı düĢer 1 

 

TOPLAM 2 

  Toplam Frekans 37 
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Sendikacıların en çok söyledikleri tema öğrenci psikolojisi temasıdır. Toplam 

10 kez söylenmiĢtir. Bu temanın içinde; fakir öğrencilerin psikolojisi bozulur, 

öğrenci karakterleri etkilenir, fakir öğrenciler içine kapanır, fakir öğrenciler 

yalnızlaĢır, özenti oluĢturur kodları vardır. 

S2(Eğitim Bir Sen) bu temayla ilgili; 

“Özellikle ekonomik yönden zayıf ailelerin çocukları kendilerini kötü hissedeceklerdir.” 

S8(Türk Eğitim Sen); 

“Çocuklar fakirse, içine kapanıp yalnızlaşırlar, ayrıca öğrenciler arasında özentiler 

başlar.” demiĢtir. 

Bir diğer tema okul disiplini ve güvenliği temasıdır. Sendikacılar bu temayı 

9 kez söylemiĢlerdir. Bu temada öğrenci-sivil karıĢır, güvenlik problemleri ortaya 

çıkar kodları vardır. 

S9(Türk Eğitim Sen); 

“Okul içerisinde özellikle ortaokul ve liselerde serbest kıyafetten dolayı öğrenciler 

tanınmayacağından güvenlik problemleri ortaya çıkacaktır.”  

S1(Eğitim Bir Sen); 

“Okul saatinde okula gelen ve öğrenci olmayan kişiler tespit edilemez, nöbetçi öğretmen ve 

idareciler öğrenci olmayanı ayırt edemez.” demiĢtir. 

Ekonomik problemler temasında sosyoekonomik farklar açığa çıkar, sınıf 

ayrımları oluĢur, velilere maddi yük getirir kodları vardır. Bu tema 6 defa 

söylenmiĢtir. 

S3(Eğitim Sen); 

“Öğrenciler arasındaki gelir farkını ortaya çıkardığından sorunlar oluşturur.”  

S8(Türk Eğitim Sen); 

“Öğrenciler her gün ayrı kıyafet giymek isteyeceklerdir, bu da velilere maddi külfet 

getirir.” demiĢtir. 
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Toplumsal problemler temasındaki kodlar 5 kez söylenmiĢtir. Bu kodlar; 

yanlı modeller örnek alınabilir, fakir aileler psikolojik sıkıntı yaĢar, zamana ihtiyaç 

var, aile içi huzursuzluk yaĢanır, toplumsal huzursuzluğa neden olabilir. 

S8(Türk Eğitim Sen) bu temayla ilgili; 

“Veliler zorlanacak, aile içi huzursuzluk doğacak, uzun vadede ise toplumsal huzursuzluk 

oluşacaktır.” 

S3(Eğitim Sen); 

“Öğrenciler için yanlı modeller ortaya çıkabilir.”demiĢtir. 

Fiziksel görünüm teması 3 kez söylenmiĢtir. Bu temada marka-kıyafet yarıĢı 

baĢlar, bu gün ne giysem telaĢı yaĢanır kodları vardır.  

S1(Eğitim Bir Sen) bu temayla ilgili; 

“Düşük sosyoekonomik çevrelerde, öğrenci kıyafet markaları sorun olabilmektedir.” 

S11(Eğitim ĠĢ); 

“Bu gün ne giysem kaygısı yaşanır.” demiĢtir. 

Okul iklimi teması 2 defa söylenmiĢtir. Bu temanın içinde, ortaöğretimde 

sembol kıyafet ve kutuplaĢmalar meydana gelebilir, öğrenci iliĢkileri bozulabilir 

kodları vardır. 

 Bu tema ile ilgili S3(Eğitim Sen); 

“Sınıf içinde ekonomik dengesizlikten dolayı problemler oluşur, arkadaş ilişkileri bozulur.” 

S11(Eğitim ĠĢ): 

“Özellikle ortaöğretimde sembol kıyafet ve bunun sonucunda kutuplaşmalar doğabilir.” 

demiĢtir. 

Akademik baĢarı temasında, eğitimin amaçlarından sapmalar olabilir, fakir 

öğrencilerin baĢarısı düĢer kodları vardır. Bu tema 2 defa söylenmiĢtir.  

S3(Eğitim Sen); 

“Eğitimin amaçlarından sapmaya yol açacaktır.” demiĢtir. 
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4.3.3.2. Sendikacılar Serbest Kıyafet Uygulaması Olumlu Değerlendirmeler 

Bu bölümde 2 tema ve bu temalara bağlı 5 kod bulunmaktadır. Kodlar 

toplam 7 kez söylenmiĢtir. Bu temalar, özgürlük-rahatlık ve öğrenci psikolojisidir. 

Tablo4.17.‟de bu temalar ve kodlar verilmiĢtir. 

Tablo 4.17. Sendikacıların Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumlu Tepkileri 

Temalar Kodlar Frekans 

Özgürlük-Rahatlık Tek tipten kurtuluĢ 3 

 

Giyinme özgürlüğü 1 

 

Dilediğince giyinme imkânı 1 

  Askeri disiplinden kurtuluĢ 1 

 

TOPLAM 6 

Öğrenci Psikolojisi Özgüven artıĢı 1 

 

TOPLAM 1 

  Toplam Frekans 7 

 

Sendikacılar özgürlük-rahatlık temasını 6 kez kullanmıĢlardır. Bu temanın 

içinde tek tipten kurtuluĢ, giyinme özgürlüğü, dilediğince giyinme imkânı, askeri 

disiplinden kurtuluĢ kodları vardır. 

S4(Eğitim Sen) bu temayla ilgili; 

“İnsanların giyimine düzenleme getirilmemelidir, aynı zamanda serbest kıyafetle tek tip 

dayatmasına son verilmiş olur.” 

S10(Türk Eğitim Sen); 

„Tek tip uygulamasının olumsuz sonuçlarından kurtulmuş oluruz‟ 

S6(Eğitim Sen); 

“Öğrencini ne giyeceğine, saçına, sakalına, giyimine kuşamına karışılmamalıdır.” 

demiĢtir. 

Öğrenci psikolojisi temasında özgüven artıĢı kodu vardır. 1 defa 

söylenmiĢtir. 

S8(Türk Eğitim Sen); 

“Şartlar uygun olursa öğrencilerde özgüven artışı olur.”  demiĢtir. 
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4.3.4. Ġdarecilerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Tepkileri 

Toplam 10 idareci ile görüĢülmüĢtür. Ġdarecilerin 3‟ü geçilmeli, 7‟si 

geçilmemeli yönünde görüĢ bildirmiĢtir. 

4.3.4.1. Ġdareciler Serbest Kıyafet Uygulaması Olumsuz Değerlendirmeler 

Bu bölümde toplam 8 tema ve bu temalara bağlı 23 kod vardır. Bu 

bölümdeki temalar okul disiplini ve güvenliği, öğrenci psikolojisi, ekonomik 

problemler, toplumsal problemler, okul iklimi, fiziksel görünüm, akademik baĢarı, 

ideolojik olarak belirlenmiĢtir. Tablo 4.18.‟de bu temalar ve kodlar verilmiĢtir. 

Tablo 4.18. Ġdarecilerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumsuz Tepkileri 

Temalar  Kodlar  Frekans 

Okul Disiplini ve Güvenliği Güvenlik problemleri ortaya çıkar  5 

 

Öğrenci-sivil karıĢır 1 

  Disiplin problemleri ortaya çıkar 1 

 

TOPLAM 7 

Öğrenci Psikolojisi Fakir öğrenciler eziklik hisseder 2 

 

KiĢilik geliĢiminde problemler yaĢanır 1 

 

Utanç duygusu yaĢarlar 1 

 

Fakir öğrencilerin psikolojisi bozulur 2 

  Serbestlikte aĢırıya kaçılır 1 

 

TOPLAM 7 

Toplumsal Problemler Öğrenci-veli çatıĢır 1 

 

Fakir veliler psikolojisi bozulur 1 

 

DeğiĢimi zor olacak 1 

  Psikolojik, sosyolojik, ekonomik olarak ülke hazır değil 1 

 

TOPLAM 4 

Okul Ġklimi Uyum problemleri  1 

  Devamsızlıkta artıĢ 1 

 

Öğrenci gibi hissedemezler 2 

 

TOPLAM 4 

Akademik BaĢarı Derslere ilgi azalır 1 

 

TOPLAM 1 

Ekonomik Problemler Velilere maddi külfet oluĢturur 2 

 

Sosyoekonomik farkların açığa çıkar 1 

 

TOPLAM 3 

Fiziksel Görünüm Marka yarıĢı oluĢturur 1 

 

Uygun olmayan kıyafetler tercih edilir 3 

 

Bu gün ne giysem telaĢı yaĢanır 2 

 

Fakir öğrenciler istediklerini giyemez 1 

 

TOPLAM 6 

Ġdeolojik Ben yaptım oldu zihniyeti yanlıĢtır. 1 

 

TOPLAM 1 

  Toplam Frekans 34 
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Ġdareciler tarafından en çok söylenen temalardan biri öğrenci psikolojisi 

temasıdır. Bu tema 7 defa söylenmiĢtir. Bu temanın içinde fakir öğrenciler eziklik 

hisseder, kiĢilik geliĢiminde problemler yaĢanır, utanç duygusu yaĢarlar, fakir 

öğrencilerin psikolojisi bozulur, serbestlikte aĢırıya kaçılır kodları vardır.  

Bu temayla ilgili Ġ1; 

“Fakir öğrenciler eziklik hissedebilir.” 

Ġ5; 

“İmkânı olmayan öğrencilerin değişik kıyafet giyme imkânı olmayacağından psikolojik 

olarak öğrenci rahatsız olacaktır.” demiĢtir. 

En çok söylenen temalardan bir diğeri okul güvenliği ve disiplini temasıdır. 

7 defa söylenmiĢtir. Bu temanın içinde güvenlik problemleri ortaya çıkar, öğrenci 

sivil karıĢır, disiplin problemleri ortaya çıkar kodları vardır. 

Bu temayla ilgili Ġ10; 

“Serbest kıyafetin gelmesiyle okula giren çıkan öğrencilerin kim olduğu belli olmayacaktır, 

bu da güvenlik problemleri doğurur. Bunu önlemek için akıllı kapı uygulamasına geçilmelidir.” 

demiĢtir. 

Fiziksel görünüm teması bir diğer temadır. Toplam 6 kez söylenmiĢtir. 

Temanın içinde marka yarıĢı, uygun olmayan kıyafet tercihi,  bu gün ne giysem 

telaĢı, fakir öğrenciler istediklerini giyemez kodları vardır. 

Ġ6; 

“Çocuklar her gün bu gün ne giysem sıkıntısı yaşayacaklardır.” 

Ġ3; 

“Çocuklar arasında marka yarışı başlayacaktır.” 

Ġ5; 

“Uygun olmayan kıyafetlerin öğrenciler tarafından giyilebileceği göz önünde tutularak ara 

ara denetim yapılmalıdır. Her türlü kıyafetin okulda giyilmesine izin verilmemelidir. Okul ve çevrenin 

göz önünde bulundurulması gerekir.” demiĢtir. 
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Toplumsal problemler teması 4 defa söylenmiĢtir. Bu temanın içinde 

öğrenci veli çatıĢır, fakir velilerin psikolojisi bozulur, değiĢimi zor olacak, psikolojik, 

sosyolojik ekonomik yönden ülke hazır değil kodları vardır. 

Ġ10; 

“Ülkemiz ne ekonomik, ne psikolojik, ne de sosyolojik açıdan serbest kıyafete geçmeye 

hazır değil.” demiĢtir. 

Okul iklimi teması da 4 defa söylenmiĢtir. Bu temanın içinde uyum 

problemleri, öğrenci gibi hissedemezler, okul devamsızlık artar kodları vardır. 

Ġ3 bu temayla ilgili; 

“Öğrenciler sivil olduğu için okuldan kaçmalar daha kolaylaşır bunun sonucunda öğrenci 

devamsızlığı artar.” 

“Serbest kıyafetle öğrenciler öğrenci gibi hissedemeyeceklerdir.” demiĢtir. 

Ekonomik problemler temasında sosyoekonomik farklar açığa çıkar, velilere 

maddi külfet oluĢturur kodları vardır. 3 defa söylenmiĢtir. 

Ġ6; 

“Serbest kıyafet uygulaması ile sosyoekonomik sınıf farkları açığa çıkar.” 

Ġ3; 

“Giyim ihtiyacı artacak, ekonomik harcamalar da artacaktır.” demiĢtir. 

Diğer tema akademik baĢarı temasıdır ve 1 defa söylenmiĢtir. Bu temada 

derslere ilgi azalır kodu vardır. 

Ġ4 bu temayla ilgili; 

“Serbest kıyafet öğrencileri dersten uzaklaştırır.” demiĢtir. 

Son tema ideolojik temasıdır. Bu tema 1 defa söylenmiĢtir ve temada ben 

yaptım oldu zihniyeti yanlıĢtır kodu vardır. 

Ġ10; 

“Ben yaptım oldu zihniyeti yanlıştır.” demiĢtir. 
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4.3.4.2. Ġdareciler Serbest Kıyafet Uygulaması Olumlu Değerlendirmeler 

Bu bölümde 3 tema bu temalara bağlı 9 kod vardır ve bu kodlar toplam 13 

kez söylenmiĢtir. Temalar; özgürlük- rahatlık, öğrenci psikolojisi, okul iklimi 

temalarıdır. Tablo 4.19.‟da bu tema ve kodlar verilmiĢtir. 

Tablo 4.19.Ġdarecilerin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Olumlu Tepkileri 

Temalar Kodlar Frekans 

Özgürlük-Rahatlık Tek tipten kurtuluĢ 3 

 

Rahatlık 2 

 

Ġfade özgürlüğü 2 

 

Kıyafet denetimi sıkıntısından kurtuluĢ 1 

 

Yasaklardan uzaklaĢma 1 

 

Özgürlük 1 

  Özgür ortam 1 

 

TOPLAM 11 

Öğrenci Psikolojisi Öğrenci kendini iyi hisseder 1 

 

TOPLAM 1 

Okul Ġklimi Okula devamda artıĢ 1 

 

TOPLAM 1 

  Toplam Frekans 13 

 

En çok söylenen tema öğrenci psikolojisidir ve bu temaya ait kodlar 

toplamda 11 kez söylenmiĢtir. Bunlar; tek tipten kurtuluĢ, rahatlık, ifade özgürlüğü, 

kıyafet denetimi sıkıntısından kurtuluĢ, yasaklardan uzaklaĢma, özgürlük, özgür 

ortam kodlarıdır. 

Bu temayla ilgili Ġ1; 

„Tek tipe karşı bir uygulama ve öğrenciye rahatlık sağlıyor‟ 

Ġ4; 

„Çocukların kendilerini ifade etmeleri kolaylaşır, Ayrıca öğrenciler rahat eder‟ 

Ġ6; 

„Okulda kıyafet denetimi sıkıntısından kurtulmuş oluruz‟ demiĢtir. 

Diğer bir tema öğrenci psikolojisi temasıdır. 1 defa söylenmiĢtir. Bu temada 

öğrenci kendini iyi hisseder kodu bulunmaktadır. 
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Son tema okul iklimi kodudur. Bu tema 1 defa söylenmiĢtir. Bu temada 

okula devamda artıĢ kodu vardır. 

„Serbest kıyafetle öğrenciler daha rahat ve özgür oldukları için okula gelmeyi daha çok 

isteyeceklerdir. Yani okula devamsızlık azalır‟ demiĢtir.
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BEġĠNCĠ BÖLÜM 

TARTIġMA ve SONUÇ 
 

Bu çalıĢmada; konuyla ilgili grupların Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulamasına yönelik değerlendirmeleri, tutumları ve uygulamaya yönelik tepkileri 

değiĢik yönleriyle irdelenmeye çalıĢılmıĢtır. ÇalıĢmada; öğrenci, öğretmen, veli,  

okul idarecileri ve sendikalar için ayrı ayrı değerlendirme ölçekleri oluĢturulmuĢtur. 

Elde edilen tüm veriler dört baĢlık altında toplanmıĢtır. Bunlar; 

5.1. SERBEST KIYAFET UYGULAMASINA YÖNELĠK 

DEĞERLENDĠRMELER 

Öğrencilere yönelik yapılan tüm çalıĢmalar sonucunda çoğu öğrencide, 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın doğuracağı büyük bir güvenlik sorununun 

olacağı kanısıdır. Bu konuyla ilgili maddeler; 

1-OSKU‟nun disiplin sorunlarını azaltacağını düĢünüyorum. 

2-OSKU ile öğrenciler okul dıĢından gelerek okullarda sorun çıkarabilir. 

3-OSKU sonucunda okulda güvenlik problemlerinin artacağını düĢünüyorum. 

4-OSKU yüzünden okullarda hırsızlık olaylarının artacağını düĢünüyorum. 

Öğrencilerin birçoğu ilk maddeye katılmamıĢ diğer maddelere katılım 

çoğunluğu sağlanmıĢtır. Kıran(2001)‟ın bu konudaki çalıĢmasında öğrenciler serbest 

kıyafetin sınıf ve okul düzenini bozacağını dile getirmiĢtir. Benzer olarak 

Amerika‟da serbest kıyafet öncesi ve sonrasında öğrenci güvenliğinin araĢtırıldığı 

çalıĢmada serbest kıyafet varken okul güvenliği %46, üniformaya geçilince okul 

güvenliği %75 olmuĢtur.(NAESP,1998). MEB(EARGED,1997) araĢtırmasında ise 

öğrencilerin yarısı forma giydiklerinde kurallara daha fazla uyduklarını 

belirtmiĢlerdir. 

Öğrenciler serbest kıyafetin baĢarıyı ve okula devamı artıracağını 

düĢünmemektedirler. Bu konuyla ilgili maddeler; 

1-OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum. 

2-OSKU ile okula devamsızlığın azalacağını düĢünüyorum. 
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3-OSKU ile sosyoekonomik farklar daha da açığa çıkacağı için eğitimi olumsuz 

etkilediğini düĢünüyorum. 

  Öğrencilerin çoğu ilk iki görüĢe katılmamıĢ, üçüncü görüĢe katılmıĢlardır. 

Benzer olarak MEB(EARGED,1997) araĢtırmasında öğrencilere uygulanan ankette 

„forma giyme zorunluluğu derslerde baĢarımı olumsuz etkiler‟ maddesine yer 

verilmiĢ ve öğrencilerin %64,2‟si bu maddeye katılmamıĢtır. Aynı araĢtırmada 

öğrencilerin %21,6‟sı formanın derslerde daha pasif olmalarına neden olduğu 

görüĢündeyken, %60,3‟ü aksi yönde görüĢ bildirmiĢtir. Serbest kıyafetin akademik 

baĢarıyla doğrudan iliĢkisi olmadığını gösteren çalıĢmalar da vardır.(Brunsma,2004; 

Yeung,2008). Yine Brunsma ve Rockmquemore(1998)‟un çalıĢmasında 

üniformaların az da olsa okul devamsızlığını azalttığı ve öğrenci davranıĢlarında 

geliĢme sağladığı bulunmuĢtur. 

Serbest kıyafet uygulaması öğrencilerin ekonomik kaygılarını artırmıĢtır. Bu 

konuyla ilgili maddeler; 

1-OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için harcamalarımdan kısmak zorunda 

kalabilirim. 

2-OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir iĢte çalıĢmak zorunda 

kalabilirim. 

Bu iki maddeye de öğrencilerin çoğu katılmıĢlardır. Kıran(2001)‟ın 

çalıĢmasında da öğrenciler serbest kıyafetin ailelerini ekonomik olarak zorlayacağını 

belirtmiĢlerdir. Ayrıca,  tek tip kıyafetin öğrencilerin okul masraflarını %80 

azaltacağı ve bu kıyafetlerin tamamının markalı bir kottan daha ucuz olacağı öne 

sürülmüĢtür. (U.S. Department of Education, 1996; Cohn ve Siegel 1996). 

Öğrenciler serbest kıyafetin kendilerini özgürleĢtirdiğini ve okulu daha çok 

sevdirdiğini ifade etmiĢlerdir. Bu konuyla ilgili maddeler; 

1-OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir. 

2-Formaların yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum. 

3-OSKU ile kendimi daha özgür hissediyorum. 

4-OSKU ile dıĢ görünümümden daha fazla memnun kalacağım. 

Öğrenciler tüm maddelere katılmıĢlardır. Dees(2002)  tek tip kıyafetin 

tekdüzelik yaratacağı ve bireyselliği azaltacağını söylemiĢtir. Wade ve 

Standford(2003)‟un araĢtırmaları da üniformaların, öğrencilerin kendilerini ifade 

edebilme becerilerini kısıtladığı için benlik saygısını azaltabileceğini öne 

sürmektedir. MEB‟in (EARGED,1997) araĢtırmasında öğrencilere uygulanan ankette 
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„forma içinde kendimi daha özgür hissediyorum‟ maddesi verilmiĢ ve öğrencilerin 

%62‟si bu maddeye katılmamıĢtır. Aynı çalıĢmada „forma isteksizce okula gelmeme 

neden oluyor‟ maddesine öğrencilerin% 52‟si katılmamıĢtır. Kıran‟ın(2001) 

çalıĢmasında ise öğrencilerin en çok söylediği madde „her gün okula aynı kıyafetle 

gelmekten hoĢlanmıyorum‟ maddesi olmuĢtur.  

Öğrenciler serbest kıyafetin arkadaĢ veya aile iliĢkilerini bozacağını 

düĢünmemektedirler. Bu konuyla ilgili maddeler; 

1-OSKU‟nun öğrenciler arasında bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını düĢünüyorum. 

2-OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum. 

3-OSKU yüzünden arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyen öğrencilerin kıskançlık ve 

eksiklik yaĢayacağını düĢünüyorum. 

Öğrencilerin çoğu ilk iki maddeye de katılmamıĢtır; ancak katılanların oranı 

katılmayanlarının oranına oldukça yakındır. Üçüncü maddeye ise katılanlar daha 

çoktur; ancak bu maddeye de katılmayanların oranı katılanlara oldukça yakındır.  

Benzer biçimde MEB‟in (EARGED,1997) araĢtırmasında öğrencilerin büyük bir 

kısmı serbest kıyafet olması durumunda herkesin değiĢik kıyafetlerle okula 

gelmesinin kendilerinde bir rahatsızlık uyandırmayacağını belirtmiĢlerdir.  Ancak 

Kıran(2001)‟ın çalıĢmasında öğrenciler, serbest kıyafetin öğrenciler arasında 

gereksiz bir özenti baĢlatacağını ve arkadaĢlık iliĢkilerini bozacağını ifade 

etmiĢlerdir. 

Öğrenciler serbest kıyafetle ilgili çeĢitli kaygılar yaĢamaktadırlar. Bunlar; 

1-OSKU yüzünden benimle dalga geçilebileceği endiĢesi taĢıyorum. 

2-OSKU ile okula hazırlanmak için daha çok zaman harcayacağımı düĢünüyorum. 

3-OSKU ile okulda acayip yahut açık seçik kıyafetler yüzünden dikkatimin 

dağılacağını düĢünüyorum.  

Öğrencilerin çoğu bu maddelere katılmıĢtır. Tucker(1999)‟in araĢtırmasında 

üniformaların öğrenciler arasında daha az dalga geçilme ve bunun sonucu olarak 

daha yüksek benlik saygısı sağlayacağı belirtilmiĢtir. Alspach (2007) ise özellikle 

kızların giyinmek için uyku ve ders çalıĢma gibi sürelerden çaldığını ve giyinmek 

için saatlerini harcadığını belirtmiĢtir.  

Öğrenciler serbest kıyafetin okulda demokrasiyi ve hoĢgörüyü artıracağına 

katılmamıĢlardır. Üniforma öncesi ve sonrası okul ikliminin araĢtırıldığı çalıĢmada 
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okul iklimi serbest kıyafet varken%60 üniformaya geçildiğinde %82 olarak tespit 

edilmiĢtir.(NAESP,1998) 

Öğrenciler serbest kıyafetin öğrenciler arasındaki sosyoekonomik farkları 

açığa çıkardığını düĢünmektedir.  Bu konuda Dees(2002)‟in yaptığı çalıĢmada, 

üniformaların, kıyafetler arasında bir farklılık yaratmadığı için, farklı sosyoekonomik 

düzeydeki öğrenciler arasında daha olumlu bir etkileĢim ortamı yarattığı ortaya 

çıkmıĢtır. 

5.2. SERBEST KIYAFETE ĠLĠġKĠN DEĞERLENDĠRMELERĠN ÇEġĠTLĠ 

DEĞĠġKENLERE GÖRE ĠNCELENMESĠ 

 

Değerlendirme maddelerinde cinsiyete göre farklılaĢma var mıdır?  

Genel olarak kızlar serbest kıyafetin sonuçlarına iliĢkin yapılan anket 

maddelerinin birçoğuna katılmamıĢ, erkekler ise aynı maddelere katılmıĢlardır. Bu 

maddeler; “OSKU‟nun okulda hoĢgörüyü ve demokrasiyi artıracağını 

düĢünüyorum.”, “OSKU ile okula devamsızlığın azalacağını düĢünüyorum” , 

“OSKU ile derslerde baĢarımın artacağını düĢünüyorum”, “OSKU‟nun öğrenciler 

arasında bir kıyafet yarıĢı baĢlatacağını düĢünüyorum.”, “OSKU yüzünden 

öğrencilerin aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum.” , “OSKU ile sosyoekonomik 

farklar daha da açığa çıkacağı için eğitimi olumsuz etkileyeceğini düĢünüyorum.” 

Serbest kıyafete yönelik hem kızların hem erkeklerin ortak olarak çoğunluğunun 

katıldığı madde ise “OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok 

isteyeceklerdir.” maddesidir. Ancak kızlarda katılmayanların oranı erkeklerin oranına 

göre daha fazladır. Kızların katılıp, erkeklerin katılmadığı madde ise “OSKU 

yüzünden arkadaĢlarına göre iyi giyinemeyen öğrencilerin kıskançlık ve eksiklik 

yaĢayacağını düĢünüyorum.”  maddesidir. Genel olarak serbest kıyafete kızların daha 

temkinli yaklaĢtığı söylenebilir. Çimen(2012)‟in araĢtırmasında serbest kıyafeti 

istemeyen öğrencilerin çoğunun kız olduğu görülmüĢtür. Kızlar diğer öğrencilerin 

birbirlerinin kıyafetleri ile ilgilenmelerinin rahatsız edici olduğunu düĢünmektedirler. 

Bu onların daha dikkatli, temiz, ütülü, pahalı ve markalı kıyafet seçmesine yol 

açmakta ve okul için günlük hazırlıklarında baskı unsuru oluĢturmaktadır. 

Değerlendirme maddelerinde okul türüne göre farklılaĢma var mıdır? 

 Devlet okullarındaki öğrenciler, serbest kıyafetin baĢarıyı artıracağı ve 

öğrenci devamsızlığını azaltacağı fikirlerine katılmamıĢ, özel okullar katılmıĢtır. 
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Hem devlet okulları hem de özel okullar serbest kıyafet ile öğrencilerin okula 

gelmeyi daha çok isteyeceklerini ve formaların yaratıcılıklarını engelledikleri 

fikirlerine katılmıĢlardır. Fakat oranlar farklıdır. Devlet okullarındaki öğrenciler 

serbest kıyafet ile okullarda güvenlik problemi yaĢanacağını düĢünürken özel 

okullardaki öğrenciler böyle düĢünmemiĢtir. Bunun sebebi Ģu olabilir; birçok devlet 

okulunda güvenlik görevlisi yoktur; ancak özel okulların çoğunda güvenlikten 

sorumlu görevliler bulunmaktadır. Yani özel okul öğrencilerinin daha az güvenlik 

kaygısı yaĢandığı söylenebilir. Hem devlet okulunda hem özel okullarda “serbest 

kıyafet yüzünden bir iĢte çalıĢabilirim.” maddesine öğrenciler katılmıĢlardır; ancak 

özel okullarda bu maddeye katılanların oranı devlet okullarına göre yüksek çıkmıĢtır. 

Çıkan sonuç ĢaĢırtıcı olmuĢtur. Beklenilen bu durumun devlet okullarında okuyan 

öğrencilerde yüksek çıkmasıdır; ancak özel okullarda serbest kıyafet uygulaması ile 

okullarda marka yarıĢlarının artabileceği düĢüncesinden dolayı, öğrenciler, “bir iĢte 

çalıĢabilirim” maddesine daha fazla katılmıĢ olabilirler. “Serbest kıyafet ile 

dikkatimin dağılacağını düĢünüyorum.” maddesine hem devlet okulları hem de özel 

okullar katılmıĢlardır; ancak özel okullarda katılım oranı daha yüksektir. Özel 

okullarda serbest kıyafetin hem ekonomik açıdan, hem de görünüm açısından çeĢitli 

kaygılara neden olduğu söylenebilir. “Serbest kıyafet yüzünden arkadaĢlarına göre 

iyi giyinemeyenlerin kıskançlık ve eksiklik yaĢayacağını düĢünüyorum.” maddesine 

ise devlet okulları katılırken, özel okullar bu maddeye katılmamıĢtır. Özel 

okullardaki öğrencilerin çoğunluğu belli bir ekonomik seviyenin üzerindeki 

öğrenciler olduğu için ekonomik olarak daha düĢük seviyedeki öğrencilerle okul 

içinde karĢılaĢmamıĢ ve onların ne hissedeceğini tahmin edememiĢ olabilirler. Ancak 

devlet okulları daha kozmopolit yapılardır. Her ekonomik seviyeden öğrenciler aynı 

sınıfta olduğu için birbirlerine daha empatik yaklaĢabildikleri düĢünülebilir. 

Değerlendirme maddelerinde okul düzeyine göre farklılaĢma var mıdır? 

Liseler serbest kıyafetin sosyoekonomik farkları açığa çıkaracağı, kıyafet 

yarıĢı baĢlatacağı, aile içi çatıĢma yaratacağı, okulda güvenlik problemlerini 

artıracağı, fakir öğrencilerde eziklik ve eksiklik duygusu uyandıracağı, açık 

kıyafetler yüzünden öğrencilerin dikkatini dağıtacağı fikirlerine katılmazken, 

ortaokullar bu fikirlere katılmıĢtır. Bu durum ergenliğin baĢında olan ortaokullarda 

serbest kıyafetin etkilerinin daha yoğun yaĢandığını gösterebilir.  Bu maddelere 

bakılarak liselerin serbest kıyafete daha olumlu baktığı söylenebilir. Ancak liseler 
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serbest kıyafetin baĢarıyı artıracağı, okula devamı artıracağı, formaların yaratıcılığı 

engellediği fikirlerine katılmamıĢtır. Ortaokullar da serbest kıyafetin baĢarıyı 

artırdığı fikrine katılmamıĢtır; ancak bu fikre katılanların oranı liselere göre 

yüksektir. Ortaokullar liselerin aksine, serbest kıyafet ile okula gelmeyi daha çok 

isteyeceklerini ve okula devamsızlığın azalacağını ve formaların yaratıcılıklarını 

engellediğini belirtmiĢlerdir. Lise öğrencileri ortaokul öğrencilerine göre bu eğitim 

sisteminde daha fazla bulundukları için eğitim sisteminin çıktısı olan tek tipliği daha 

fazla benimsemiĢ olabilirler. Liseler ve ortaokullar serbest kıyafet yüzünden 

harcamalarından kısmak zorunda kalabileceklerini ve bir iĢte çalıĢmak zorunda 

kalabileceklerini belirtmiĢlerdir. Ancak liselerde bir iĢte çalıĢabileceğini belirtenlerin 

sayısı çokken, ortaokullarda “harcamalarımdan kısmak zorunda kalabilirim” diyen 

öğrencilerin sayısı çoktur. Ortaokul düzeyinde öğrenciler bir iĢte çalıĢmak için küçük 

olduklarından onlar “harcamalarımdan kısarım” cevabını daha çok, “bir iĢte 

çalıĢırım” cevabını daha az vermiĢ olabilirler. 

Maddelerde baĢarıya göre farklılaĢma var mıdır? 

Genel olarak takdir alan öğrencilerin serbest kıyafete iliĢkin bazı 

kaygılarının olduğu söylenebilir. Mesela takdir alan öğrencilerin çoğu formaların 

yaratıcılığı engellediğini düĢünmemektedir, diğer gruplara nazaran takdir alan 

öğrencilerde dalga geçilme endiĢesi daha fazladır, bu gruptaki öğrencilerde okullarda 

serbest kıyafet uygulaması baĢlatıldığında bir iĢte çalıĢabileceklerini söyleyenlerin 

oranı daha fazladır.  Takdir ve teĢekkür alan öğrenciler okullarda serbest kıyafetin 

baĢarılarını artıracağı fikrine katılmazken belge almayan öğrenciler bu fikre 

katılmıĢlardır. Tüm gruplarda, serbest kıyafetin öğrencileri okula gelmeye daha fazla 

teĢvik edeceği fikri daha çok ön plana çıkarken; takdir belgesi alan grupta diğerlerine 

göre bu fikir daha az söylenmiĢtir. Daha üst baĢarı düzeyine sahip çocuklar, üniforma 

ile daha mutluymuĢ gibi gözükmektedirler. 

Değerlendirme maddelerinde sosyoekonomik düzeye göre farklılaĢma var 

mıdır?  

“Formaların yaratıcılığı engellediğini düĢünüyorum” ve “OSKU yüzünden 

benimle dalga geçilebileceği endiĢesi yaĢıyorum” maddelerine tüm gelir düzeyindeki 

öğrenciler katılmıĢlardır. Katılım oranları farklıdır. “OSKU yüzünden öğrencilerin 

aileleri ile çatıĢacağını düĢünüyorum” maddesine gelir düzeyi düĢük öğrenciler 
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katılmıĢ; orta ve yüksek gelir düzeyindeki öğrenciler ise katılmamıĢtır. Gelir seviyesi 

düĢük ailelerde alım gücü daha az olacağı için öğrenciler velilerle daha çok 

çatıĢmaya girebilir. “OSKU baĢlatıldığında kıyafet alabilmek için okul dıĢında bir 

iĢte çalıĢabilirim” maddesine düĢük gelir düzeyindeki öğrencilerin çoğu katılmazken 

orta ve yüksek gelir düzeyine sahip öğrencilerin çoğu katılmıĢtır. DüĢük ekonomik 

seviyedeki öğrencilerin okul dıĢında bir iĢte çalıĢması beklenirken, diğer seviyedeki 

öğrenciler bunu söylemiĢlerdir. Daha üst ekonomik düzeye sahip çocukların gittikleri 

okullarda, daha güzel ve daha Ģık giyinme ihtiyacından dolayı, öğrencilerin 

ekonomik kaygıları artmıĢ olabilir. Bunun sonucu bir iĢte çalıĢmayı düĢünmüĢ 

olabilirler. Daha alt ekonomik seviyelerdeki öğrencilerde ise, akranları da kendileri 

gibi giyiniyorsa, bu durum kendilerinde bir kaygı oluĢturmamıĢ olabilir. “OSKU 

sonucunda okulların güvenlik problemleri yaĢayacağını düĢünüyorum” maddesine 

orta ve yüksek gelir düzeyine sahip öğrenciler katılırken düĢük gelir düzeyine sahip 

öğrenciler katılmamıĢlardır. Ancak yüksek gelir düzeyine sahip çocuklarda 

katılmayanların sayısı katılanların sayısına oldukça yakındır. Yüksek gelir düzeyine 

sahip çocukların genelde özel okullara gittiği düĢünülecek olursa,  güvenlik 

kaygılarını diğer gruplara göre daha az yaĢadıkları söylenebilir. 

5.3. SERBEST KIYAFET UYGULAMASINA ĠLĠġKĠN ÖĞRENCĠ 

TUTUMLARI 

Bu bölümde öğrencilerin okullarda serbest kıyafet uygulamasına yönelik 

genel tutumlarını belirlenmiĢtir. Daha sonra,„Cinsiyete göre tutumlarda anlamlı bir 

farklılık var mıdır?‟, „Gidilen okul düzeyine(yaĢa) göre tutumlarda anlamlı bir 

farklılık var mıdır?‟, „BaĢarıya göre tutumlarda anlamlı bir farklılık var mıdır?‟, 

„Gidilen okul türüne göre tutumlarda anlamlı bir farklılık var mıdır?‟, „Öğrencilerin 

gelir düzeyine göre tutumlarda anlamlı bir farklılık var mıdır?‟ sorularına cevap 

aranmıĢtır. Sonuçlarda sadece cinsiyete göre tutumlarda anlamlı bir farklılık 

çıkmıĢtır. Erkeklerin tutum puanı kızların tutum puanından yüksek çıkmıĢtır. Yani 

erkekler serbest kıyafet uygulamasına daha sıcak bakmaktadırlar.  MEB‟in 

(EARGED,1997) araĢtırmasında cinsiyete göre tutumlarda kızlarla erkekler arasında 

anlamlı bir fark ortaya çıkmıĢtır ve erkeklerin tutum puanı kızların tutum puanından 

daha yüksek çıkmıĢtır. Ancak Kıran(2001)‟ın çalıĢmasında kızlarla erkekler arasında 

anlamlı bir fark ortaya çıkmamıĢtır. Bu konuda, baĢka bir araĢtırmada ise Türk ve 

Amerikan eğitim uygulamaları karĢılaĢtırılmıĢ ve okullarda serbest kıyafet 

uygulaması konusunda öğrencilerin büyük bir kısmı (% 80‟i) Türkiye‟deki ceket ve 
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kravatın da tamamlayıcı olduğunu, klasik tek tip üniformayı istemediklerini, serbest 

kıyafetten oluĢan yeni okul kılık kıyafet kurallarını sevdiklerini belirtmiĢlerdir. 

Öğrenciler, okullarda serbest kıyafetin kendilerine daha fazla özgürlük verdiğini ve 

istediklerini giyerek okula daha hızlı ve kolay hazırlandıkları düĢüncesindedirler. 

Tersine, öğrencilerin % 20‟si eğitimde disiplin oluĢturmada ve sorumluluk davranıĢı 

kazandırmada tek tip okul kıyafetinin yani üniformanın daha uygun olduğunu 

düĢünmektedirler. % 20‟lik bu grup içerisinde bayan öğrencilerin (5 öğrenciden 

4‟ünün) tek tip kıyafetin uygun olduğunu belirtmesi benzer bir sonuç olarak 

karĢımıza çıkmaktadır. (Çimen,2012) 

Kıran(2001), Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na yönelik tutumlarda 

sosyoekonomik düzey ile gidilen okul düzeyi arasındaki iliĢkiyi araĢtırdığı 

çalıĢmasında, sosyoekonomik düzeye göre tutumlar farklılaĢmıĢ; gidilen okul 

düzeyine göre tutumlarda anlamlı bir farklılık bulunamamıĢtır. Sonuçlarda alt gelir 

düzeyinde bulunan öğrencilerin, diğer gruplara göre formaya olan tutumları daha 

yüksek çıkmıĢtır. MEB(EARGED, 1997) araĢtırmasında, gidilen okul düzeyine göre 

öğrencilerin forma giymekten hoĢlanıp hoĢlanmadığı sorulmuĢtur. Ġlkokul, ortaokul, 

liselere sorulan bu soruya ilkokulların çoğu „evet‟ derken, ortaokullar ve liselerin 

çoğu „hayır‟ demiĢtir. Ġlkokullarla, lise ve ortaokullar arasında serbest kıyafete olan 

tutumlarda anlamlı bir fark ortaya çıkmıĢtır. 

5.4. SERBEST KIYAFET UYGULAMASINA ĠLĠġKĠN ÖĞRETMEN, VELĠ, 

ĠDARECĠ VE SENDĠKACILARIN TEPKĠLERĠ 

Bu bölümde, serbest kıyafetin öğretmen, idareci, sendikacı ve veli 

görüĢlerine göre olumlu ve olumsuz yönlerinin ortaya konulması amaçlanmıĢtır.  

AraĢtırmaya göre; Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na en çok veliler 

olumsuz yaklaĢmıĢtır. Öğretmen, idareci ve sendikacıların görüĢlerinden çıkan 

olumlu ve olumsuz etki oranı birbirine yakınken velilerde olumsuz etkiler açık farkla 

fazla çıkmıĢtır. 

Tüm gruplarda en çok söylenen olumsuz tepkiler serbest kıyafetin öğrenci 

psikolojisine olan etkileri, okul disiplinine ve güvenliğine olan etkileri ve serbest 

kıyafet sonucu öğrencilerin fiziksel görünümleri ile ilgili kaygılar olarak karĢımıza 

çıkmaktadır. Maddi gücü yerinde olmayan öğrenciler için kaygı gözlemlenmiĢtir. 

Onların, zengin öğrenciler karĢısında ezileceği, psikolojilerinin bozulacağı, içine 

kapanacağı, özgüvenlerini yitireceği, bunların sonucunda da baĢarılarının düĢeceği 

belirtilmiĢtir. Gentile ve Ġmberman‟(2011) da Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması 
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sonucunda öğrenciler arası iliĢkilerin bozulması, düĢük gelirli öğrencilerde eziklik, 

içine kapanma, yalnızlık, özgüven kaybı, düĢük benlik algısı gibi duygular 

oluĢabileceğini belirtmiĢtir.  

En çok söylenen olumsuz durumlardan diğeri ise öğrencilerin fiziksel 

görünümleri ile ilgili kaygılardır. Bu kaygıları tüm gruplar içinde, en çok velilerin 

taĢıdığı gözlemlenmiĢtir. Bunlardan bazıları; öğrenciler dikkat çekici kıyafetler giyer, 

marka yarıĢı baĢlar, bu gün ne giysem telaĢı oluĢur, öğrenciler sınırlarını bilmez, 

düzensiz tertipsiz kıyafetler giyilir, giyinme için çok vakit harcanır, öğrenci her gün 

ayrı kıyafet ister gibi tepkilerdir. Alspach (2007) da ergenliğin verdiği cinsel 

dürtülerle dikkat çekici kıyafetler, bu gün ne giysem telaĢı, giyime ayrılan sürenin 

uzaması gibi durumlar oluĢacağını belirtmiĢtir. 

Okul disiplini ve güvenliği ise en çok söylenen üçüncü temadır. Bu temayı da 

eğitim öğretimin direkt içinde bulunan öğretmen ve idareciler diğer gruplara göre 

daha çok söylemiĢlerdir. Genel olarak, okula girip çıkan öğrencilerin ayıt 

edilemeyeceği için güvenlik problemleri oluĢacağı ve kıyafet serbestliğinden dolayı 

disiplin problemleri oluĢacağı yönünde tepkiler gelmiĢtir. Bu bulguları destekleyen 

çalıĢmalar vardır.( Cohn,1996; Pate,2006; Brunsma, 2002; Hughes, 2006) 

Diğer olumsuz tepkiler ise Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın 

ekonomik ve toplumsal problemler doğuracağı, akademik baĢarıyı düĢüreceği, okul 

iklimini olumsuz etkileyeceği ve serbest kıyafetin ideolojik olduğu yönündedir. 

Ekonomik ve toplumsal problemler oranlanırsa bu konu en çok sendikacılar 

tarafından vurgulanmıĢtır. Akademik baĢarı düĢüĢü ise en çok öğretmenler tarafından 

söylenmiĢtir.       

Tüm gruplara sorulan Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na geçilmeli mi, 

geçilmemeli mi? sorusuna yine en çok veliler olumsuz yaklaĢmıĢtır. 25 veliden 22‟si 

„geçilmemeli‟, öğretmenlerden 25‟inden 15‟i „geçilmemeli‟, idarecilerden 10‟da 7‟si 

„geçilmemeli‟, sendikacılardan 12‟de 9‟u „geçilmemeli‟ cevabını vermiĢtir. 

Sendikacılardan „geçilmeli‟ cevabını verenlerin tamamı Eğitim Sen‟lidir. 

Ġdarecilerden „geçilmeli‟ cevabını verenlerin ise çalıĢtıkları çevre, sosyoekonomik 

olarak ya iyi ya da orta seviyedeki öğrencilerden oluĢmaktadır.  Gelir seviyesi düĢük 

sosyoekonomik çevrede idarecilik yapanların hiçbiri serbest kıyafeti 

desteklememiĢtir. Velilerden ikisi „geçilmeli‟, biri „kararsızım‟ yönünde görüĢ 

bildirmiĢtir. „Geçilmeli‟ yönünde görüĢ bildiren velilerin ise sosyoekonomik olarak 

yüksek seviyede veliler olduğu görülmüĢtür. Ancak sosyoekonomik düzeyi yüksek 
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velilerin geri kalanının Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na olan tepkilerinin 

daha sert olduğu, velilerin daha eleĢtirel yaklaĢtığı görülmektedir. Yüksek gelir 

seviyesine sahip veliler, çocukların bitmek bilmeyen istekleri, serbest kıyafetin 

marka yarıĢı baĢlatacağı, ekonomik yük getireceği gibi kaygılar yaĢarken; düĢük gelir 

seviyesine sahip veliler „çocuklara kıyafeti nerden alacağız‟, „bir forma bir yıl idare 

ediyordu‟ gibi tepkiler vermiĢlerdir.  Öğretmenlerde ise „geçilmeli‟ cevabını 

genellikle yüksek ve orta gelirli çevrelerde çalıĢan öğretmenler söylemiĢtir; ancak 

„geçilmeli‟ diyen öğretmenlerin iki tanesi düĢük gelirli öğrencilerin olduğu yerde 

çalıĢmaktadır; ayrıca „geçilmeli‟ cevabını veren öğretmenlerin sınıf öğretmenleri, 

Ġngilizce öğretmenleri ve rehberlik öğretmenleri olduğu görülmüĢtür. Diğer branĢlar 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na pek olumlu yaklaĢmamıĢlardır. 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na olumlu yaklaĢımlar ise genellikle 

serbest kıyafetin öğrenciye özgürlük ve rahatlık sunacağı yönünde söylenmiĢtir. 

Olumlu, olumsuz tüm temalar içinde özgürlük-rahatlık teması 53 kez söylenerek en 

çok söylenen tema olmuĢtur. Bu temada dilediğince giyim, ifade özgürlüğü, tek 

tipten kurtuluĢ, rahatlık, askeri disiplinden kurtuluĢ, seçim özgürlüğü, baskının 

azalması, özgür, demokratik ortam sunması gibi ifadeler kullanılmıĢtır.  King(1998) 

Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın öğrencilerin kendilerini ifade etmelerinin 

bir yolu olduğunu ve onların psikolojik dünyasını yansıttığını söylemiĢtir.  

Spor takımlarının çoğu kendi sahasında daha baĢarılı olur. Bunun sebepleri 

arasında takımların kendilerini daha rahat ve baskıdan uzak hissetmesi olabilir. 

Öğrenciler de kendilerini daha rahat ve özgür hissettikleri, idare-öğretmen 

baskısından uzak bir okul ortamında akademik baĢarılarının daha çok artacağını 

belirtmiĢlerdir.(Kahraman,Karacan, 2013). Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟na 

dair bir diğer olumlu inanç da akademik baĢarıyı artırabileceğidir. Gregory(1996)‟nin 

çalıĢmasında Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın akademik baĢarıyı artırdığı 

görülmüĢtür. 

Serbest kıyafete dair diğer olumlu yaklaĢımlar ise öğrencilerin 

özgüvenlerini artıracağı, öğrencilere okulu daha çok sevdireceği, okulu hayata 

yaklaĢtıracağı, zannedildiği gibi sosyoekonomik farkları açığa çıkarmayacağı, 

öğrencilerin dıĢ görünümlerinden daha fazla memnun kalacağı, okula devamsızlığı 

azaltacağı, daha temiz giyim imkânı sağlayacağı yönünde olmuĢtur. 
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Erkan‟ın (2003) ülkemizde ve ABD‟deki Okullarda Serbest Kıyafet 

Uygulaması araĢtırmalarından çıkardığı sonuçlara göre, okullarda tek tip kıyafet 

zorunluluğuna ya da serbest kıyafet uygulamasına „evet‟ ya da „hayır‟ demek kolayca 

verilecek bir karar değildir. Bu çalıĢmada da görüldüğü üzere serbest kıyafet 

uygulamasının öğrenci davranıĢları ve psikolojisi, akademik baĢarı, okul iklimi, 

öğrenci devamsızlığı gibi konularda hem iĢe yarayan hem de durumu daha vahim 

hale getiren yönleri vardır. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟nın 

sosyoekonomik farkları belirginleĢtirdiğini öne süren araĢtırmacılar da vardır. ( 

Kaiser,1997;Dees,2002;King,2002) Bu durum sosyoekonomik dengesizliğinin çok 

fazla yaĢanmadığı toplumlarda sıkıntı yaratmayabilir; ancak aksi durumda serbest 

kıyafet uygulaması özellikle öğrenciler ve uzun vadede aile ve toplum için sıkıntı 

yaratabilir. Böyle bir karardan önce, uygulanacak kesimin veya toplumun özellikleri 

iyi belirlenmeli, bireylerin ihtiyaçları göz önünde tutulmalıdır. ABD Eğitim 

Bakanlığının Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması konusundaki önerileri arasında 

ailelerin karara katılmasını sağlamak, öğrencilerin ifade özgürlüklerini korumak, 

mali açıdan yetersiz ailelere mali yardımda bulunmak yer alır (Erkan, 2003). Bu 

öneriler ülkemiz için de geçerli olmalıdır. Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması 

kararına muhakkak aileler ve bu uygulamanın muhatabı olan öğrenciler de dâhil 

edilmelidir. AĢağıda, Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması‟yla ilgili bazı öneri ve 

uyarılar yer almaktadır. 
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ÖNERĠLER 

 

1-Serbest kıyafet uygulamasının getirdiği en büyük sorunlardan biri güvenlik 

sorunudur. Okullarda çeĢitli tedbirler alınarak güvenlik problemlerinin önüne 

geçilebilir. (Bu sorunu aĢmak için elektronik öğrenci takip sistemi okullara 

getirilebilir. Sistemde turnikelerde kartlı geçiĢ yahut parmak iziyle geçiĢ sistemi 

getirilerek öğrenciler kapıdan geçtikleri anda sınıf yoklamasında var olarak 

bilgisayara geçmesi sağlanır. Sistem bu sayede okulda kaç kiĢi var, kimler okul 

dıĢında, sınıf ve okul mevcudu gibi bilgileri elektronik ortamda hazırlar. Sınıflarda 

yoklama almaya gerek kalmaz.  Bu sayede öğretmenlere ve idarecilere rahatlık ve 

zaman kazanımı sağlanır. Ders saatleri içerisinde öğrenci okuldan çıkmıĢsa velilere 

sms yoluyla haber gönderilebilir veya baĢka bir güvenlik tedbiri olarak her okula 

özel güvenlik görevlileri getirilebilir. ġu anda kimi devlet okulları güvenlik 

görevlileri tutmaktadır; ancak giderleri veliler karĢılamaktadır. Okullara temizlik 

görevlileri gibi devlet desteğiyle güvenlik görevlileri getirilebilir.) 

2-Okullar tam olarak kıyafet serbestliği değil, yarı zamanlı kıyafet serbestliğini 

deneyebilirler. Yani okulda haftanın bir günü, serbest giyinme günü, diğer günler ise 

üniforma giydirilebilir. Bu sayede uygulamanın okullarında ne gibi sonuçlar 

doğuracağı test edilebilir, hem de o gün öğrenciler için ödül günü, özgürlük günü 

gibi algılatılarak öğrencilerin kendilerini ifade etmeleri sağlanabilir. 

3-Serbest kıyafet uygulamasına geçilecekse ilk olarak öğrencilerin ve velilerin 

fikirleri alınmalıdır. Her okulda serbest kıyafet uygulamasını isteyen ve istemeyen 

öğrenciler belirlenip, isteyen öğrenciler serbest kıyafetin uygulandığı okullara, 

istemeyen öğrenciler serbest kıyafetin uygulanmadığı okullara devam ettirilebilir. 

4-Serbest kıyafetin uygulanması durumunda fakir öğrenciler idareciler tarafından 

belirlenerek, kıyafet yardımları yapılabilir. 
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5-Okulda akran baskısını azaltmak amacıyla okul kültürü ve arkadaĢlık bağlarını 

güçlendirici seminerler verilebilir, öğretmen, veli, idareci ve öğrenciler iĢbirliği 

içinde belli kazanımlar geliĢtirebilir.   

6-Okulda özentiyi ve marka yarıĢını azaltmak amacıyla kıyafette abartıya 

kaçılmaması konusunda uyarılar verilebilir ve okul idaresi, veliler ve öğretmenlerin 

kararıyla serbest kıyafete bazı sınırlamalar getirilebilir. 

7-Öğrencilerin herhangi bir mesaj içeren kıyafetler giymesi yasaklanabilir. 

8-Serbest kıyafetin uygulanmaması durumunda ise öğrencilerin kendilerini rahat 

hissedebilecekleri, kendilerini ifade edebilecekleri, demokratik, katılımcı okul 

ortamları sağlanarak öğrencilerin biliĢsel olmayan becerileri geliĢtirilebilir. Bu 

açıdan Ģöyle bir uygulama yapılabilir; bir kıyafet yönetmeliği çıkarılarak genel bir 

çerçeve belirlenir, okul üniforması devam eder; ancak katı bir Ģekilde uygulanmaz. 

Aileler, öğrenciler ve okulun görüĢleri doğrultusunda okul kıyafeti modelleri 

belirlenir, renk tercihleri öğrencilere bırakılabilir. Öğrencilerin hangi okula ait 

olduğunun bilinmesi bakımından üzerlerinde rozet, arma vb. bulundurabilirler. 

9-Bu konuda çalıĢma yapacak araĢtırmacılara tavsiye ise, Türkiye‟de serbest kıyafet 

uygulaması henüz çok yeni olduğundan deneysel bir çalıĢma yapılmamıĢtır. Yani 

serbest kıyafet uygulanan ve uygulanmayan bir okuldaki öğrenci davranıĢları, 

baĢarısı, güvenliği gibi etkenler serbest kıyafet öncesi ve sonrasında 

karĢılaĢtırılmamıĢtır.  Bu konuda yapılacak deneysel bir çalıĢma ile Türkiye‟de 

serbest kıyafet uygulamasının etkileri daha net biçimde görülebilir.  
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EK-1 

Öğrenciler Ġçin KiĢisel Bilgi Formu 

 

Değerli öğrenciler; 

Vereceğiniz cevaplarla bilimsel bir çalışmaya katkıda bulunacaksınız. Bu çalışma yeni bir 

düzenleme olan, serbest kıyafet uygulaması ile ilgili görüşlerinizi almak amacıyla 

yapılmaktadır.  Konu hakkındaki görüş ve düşüncelerinizi içtenlikle cevaplayacağınızı 

umuyor,  değerli katkılarınız için şimdiden teşekkür ediyorum. 

 

KİŞİSEL BİLGİLER 

 

 Cinsiyetiniz:     Bayan(     )          Erkek(    ) 

 

Yaşınız:   12(   )    13(    )      14(    )     15(   )      16(    )     17(    )     18(    )     Diğer(    ) 

 

Gittiğiniz Okul Türü:    Fen lisesi(    )                                                     Orta Okul (     ) 

                                        Anadolu Lisesi(    )                                           İmam Hatip Orta okulu(    ) 

                                        Meslek Lisesi(     )                                             Özel Okul (     ) 

                                        İmam hatip Lisesi(     )  

                                        Özel Lise(     ) 

Önceki Dönem Herhangi Bir Başarı Belgesi Aldınız mı:    Takdir Belgesi(    )                

                                                                                                    Teşekkür Belgesi(    )           

                                                                                                    Alamadım(    ) 

   

Okulunuzun Bulunduğu Mahalle:…………………………………………………………… 

 

 

Aylık Ortalama Aile Gelir Düzeyiniz:    0-500  tl (    )                                 501-1000 tl (     ) 

                                                                   1001-2000 tl (    )                         2001-3000 tl (      ) 

                                                                   3001-5000 tl (     )                        5001tl ve üzeri (    )
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EK-2 

Öğrenciler İçin Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması Değerlendirme Anketi 

 

Değerli öğrenciler; 

Vereceğiniz cevaplarla bilimsel bir çalışmaya katkıda bulunacaksınız. Konu hakkındaki görüş ve 

düşüncelerinizi içtenlikle cevaplayacağınızı umuyor,  değerli katkılarınız için şimdiden teşekkür ediyorum.                                 

 

 

(OSKU. :Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması) 

Maddeler 

Ta
m

am
en

 K
at

ılı
yo

ru
m

 

K
at

ılı
yo

ru
m

 

K
ar

ar
sı

zı
m

 

K
at

ılm
ıy

o
ru

m
 

Ta
m

am
en

 

K
at

ılm
ıy

o
ru

m
 

1.OSKU ile sosyoekonomik farklar daha da açığa çıkacağı için, eğitimi 
olumsuz etkileyeceğini düşünüyorum.  

     

2.OSKU’nun okulda hoşgörü ve demokrasiyi artıracağını düşünüyorum.      

3.OSKU’nun okuldaki disiplin sorunlarını azaltacağını düşünüyorum.      

4.OSKU ile derslerde başarımın artacağını düşünüyorum.       

5.OSKU’nun öğrenciler arasında bir kıyafet yarışı başlatacağını 
düşünüyorum. 

     

6.OSKU yüzünden öğrencilerin aileleri ile çatışacağını düşünüyorum.      

7.OSKU sayesinde öğrenciler okula gelmeyi daha çok isteyeceklerdir.      

8.OSKU ile okula devamsızlığının azalacağını düşünüyorum.      

9.Formaların(tek tip kıyafetlerin), yaratıcılığı engellediğini 
düşünüyorum. 

     

10.OSKU yüzünden benle dalga geçilebileceği endişesi taşıyorum.      

11.OSKU başladığında kıyafet alabilmek için harcamalarımdan kısmak 
zorunda kalabilirim. 

     

12.OSKU başladığında kıyafet alabilmek için okul dışında bir işte 
çalışabilirim. 

     

13.OSKU ile okul dışından öğrenciler okula girip sorun çıkarabilir.       

14.OSKU sonucunda okulların güvenlik problemlerinin artacağını 
düşünüyorum. 

     

15.OSKU ile kendimi daha özgür hissediyorum.      

16.OSKU ile okula hazırlanmak için daha çok zaman harcayacağımı 
düşünüyorum. 

     

17.OSKU ile okulda acayip yahut açık seçik kıyafetler yüzünden 
dikkatimin dağılacağını düşünüyorum. 

     

18.OSKU ile dış görünümümden daha fazla memnun kalacağım.      

19.OSKU yüzünden okullarda hırsızlık olaylarının artacağını 
düşünüyorum. 

     

20.OSKU yüzünden arkadaşlarına göre iyi giyinemeyen öğrencilerin 
kıskançlık ve eksiklik yaşayacağını düşünüyorum. 
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EK-3 

Öğrenciler için Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması Tutum Ölçeği 

 
 

                             

(OSKU. :Okullarda Serbest Kıyafet Uygulaması) 

 

T
am

am
en

 

K
at
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ıy

o
ru

m
 

K
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o
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m
 

K
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zı
m
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m
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m

 

1-OSKU’nun yararlı bir değişiklik olduğunu düşünüyorum.      

2-OSKU’nun eğitimimize olumlu bir etkisinin olacağını 
düşünüyorum. 

     

3-Eğitim sisteminin böyle bir değişime ihtiyacı vardı.      

4-Her gün okula aynı kıyafetle(formayla) gelmekten 
hoşlanmıyorum 

     

5-Serbest kıyafet giymek beni mutlu eder.      

6-OSKU ile derslerde motivasyonumun artacağını 
düşünüyorum. 

     

7-OSKU’nun öğrenci gelişimine katkı sağlayacağını 
düşünüyorum. 

     

8-OSKU’nun kaldırılmasını istemem.      

9-OSKU’nun eğitim için önemli bir düzenleme olmadığını 
düşünüyorum. 

     

10-OSKU’dan sonra okulda kendimi rahat 
hissetmeyeceğimi düşünüyorum. 

     

11-Formayı serbest kıyafete tercih ederim.      

12-OSKU beni rahatsız ediyor.      

13-OSKU eğitim açısından gereksizdir.      

14-İmkânım olsa serbest kıyafet uygulamasını 
kaldırırdım. 
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EK-4 

Öğretmen, Ġdareci ve Sendikacılar için Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik 

Yarı YapılandırılmıĢ GörüĢme Formu 

 
Değerli meslektaşım;  
Vereceğiniz cevaplarla bilimsel bir çalışmaya katkıda bulunacaksınız. Çalışmanın konusu 

gelecek sene uygulanacak olan serbest kıyafet uygulamasıdır. Konu hakkındaki görüş ve 

düşüncelerinizi içtenlikle cevaplayacağınızı umuyor,  değerli katkılarınız için şimdiden 

teşekkür ediyorum. 

A-)KİŞİSEL BİLGİLER 

Cinsiyetiniz:              Bayan(    )                            Erkek(    ) 

Okuldaki konumunuz:        (     )Öğretmen                         (     ) İdareci                  (    ) Sendikacı 

Öğretmenseniz Branşınız: ……………………………. 

Yaşınız: ………………… 

Hizmet Yılınız:  1-5 yıl  (    )       5-10 yıl (    )     10-15 yıl (     )        15-20 yıl (    )       20 yıl ve 

üzeri (     ) 

Çalıştığınız Okul: 

Çalıştığınız okul çevresinin sosyoekonomik durumu:    Düşük (    )       Orta(    )          Yüksek(   ) 

SORULAR 

1-)Sizce serbest kıyafet uygulamasına geçilmeli mi geçilmemeli mi? 

             A)Geçilmeli 

             B)Geçilmemeli 

2-)Sizce serbest kıyafet uygulamasının olumlu ve olumsuz yönleri nelerdir? 

                 OLUMLU YÖNLERİ      OLUMSUZ YÖNLERİ                                     
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EK-5 

Veliler Ġçin Serbest Kıyafet Uygulamasına Yönelik Yarı YapılandırılmıĢ 

GörüĢme Formu 

 

 
Vereceğiniz cevaplarla bilimsel bir çalışmaya katkıda bulunacaksınız. Çalışmanın konusu 

gelecek sene uygulanacak olan serbest kıyafet uygulamasıdır. Konu hakkındaki görüş ve 

düşüncelerinizi içtenlikle cevaplayacağınızı umuyor,  değerli katkılarınız için şimdiden 

teşekkür ediyorum. 

A-)KİŞİSEL BİLGİLER 

Cinsiyetiniz:              Bayan(    )                            Erkek(    ) 

Yaşınız: ……………………………….. 

Aylık Ortalama Aile Gelir Düzeyiniz:    0-500  tl (    )                                 501-1000 tl (     ) 

                                                                   1001-2000 tl (    )                         2001-3000 tl (      ) 

                                                                   3001-5000 tl (     )                        5001tl ve üzeri (    ) 

SORULAR 

1-)Sizce serbest kıyafet uygulamasına geçilmeli mi geçilmemeli mi? 

             A)Geçilmeli 

             B)Geçilmemeli 

2-)Sizce serbest kıyafet uygulamasının olumlu ve olumsuz yönleri nelerdir? 

                 OLUMLU YÖNLERİ      OLUMSUZ YÖNLERİ                                     
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